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 مخلوط و جداسازی مواد – 1فصل 

 

 

 مواد

 

 

 

 

 

 

 باشندیمواد اطراف ما شامل مواد خالص و ناخالص م. 

 است. بیجزء ساخته شده باشند که خود شامل عنصر و ترک کیکه تنها از  یمواد مواد خالص:( الف

 هم هستند. هیآن شب یهاسازنده مولکول یهاها و اتمکه اتم یمواد خالص :عنصر

 هم با هم متفاوتند. یهاسازنده مولکول یهاکه اتم یمواد خالص :بیترک

لوط همگن که خود شامل مخ ندیآیچند ماده بدست م ایشدن دو  ختهیاز به هم آم کهیمواد مواد ناخالص )مخلوط(:( ب

 )محلول( و ناهمگن است. 

 شوندیداده نم صیاز هم تشخ یاجزا به راحت -2دارند  کنواختیپخش  -1 محلول: ایهمگن  یهامخلوط یهایژگیو 

 و آب و قند مثل آب نمک

 را در  گریدارد و جزء د یشتریکه مقدار ب ی. جزئشوندیم لیها از دو جزء حلال و حل شونده تشکمحلول ها:محلول اجزاء

 حلال است. کندیخود حل م

 گاز باشد مثل کپسول هوا تواندیهم جامد باشد مثل سکه هم م مویباشد. مثل ابل عیما تواندیها هم ممحلول یکیزیف حالت

 و آب و روغن لیهستند مثل آج صیقابل تشخ یاجزاء به راحت -2 دارند کنواختی ریپخش غ -1 ناهمگن: یهامخلوط یژگیو 

 که در حالت سکون ذرات  ند،یگویم «ونیسوسپانس»معلق هستند  عیکه ذرات جامد در ما یبه مخلوط ناهمگن: نکته

 مویمثل: دوغ، آبل شوندیم نینشته یجامد بعد از مدت

 یریپذآب حل کرد انحلال تریلیلیم 100در  نیمع یدما کیدر  توانیکه م یامقدار ماده نیشتریبه ب :یریپذ نحلالا 

  .ندیگویم

 

 خالص

 ها: مخلوطخالصنا
 همگن                آب و نمک، هوا

 نا همگن              آجیل، آب و نشاسته

 عنصر

 ل و ....دی اکسید، آب، نمک، شکر، الکل، اسیدها، آب اکسیژنه، آب ژاوترکیب: کربن

 فلز          آهن، مس، طلا، نقره، جیوه، سرب، آلومینیوم و .... 

 نا فلز          اکسیژن، هیدروژن، نیتروژن، هلیوم، کربن و .... 
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 و دما باعث کاهش  کند،یم رییمواد بر اثر دما تغ یبعض یریدما: انحلال پذ -1 :یریپذمؤثر بر انحلال عوامل

 .شودیگازها م یریپذانحلال

 ها از کاغذ آن ییشناسا یداشته باشند که برا یباز ای یدیاس تیطراف ما ممکن است خاصا یهامحلولph میکنیاستفاده م. 

 ها را از هم جدا کرد: آن ییهابا روش توانیم کندیدر مخلوط کردن مواد هر جزء خواص خود را حفظ م نکهیتوجه به ا با

 توانیجداکننده م فیق لهی)مثل شن در آب( را از هم جدا کرد و بوس عیاجامد در م یهامخلوط توانیم یکاغذ صاف با مثلاً:

 یکه نقطه جوش متفاوت عیدر ما عیما یهامحلول یجداساز ی)مثل آب و روغن را از هم جدا کرد( و برا عیدر ما عیمخلوط ما

 خون استفاده کرد. یااجز یجداساز یبرا توانیهم م وژیسانترف نی. همچنمیکنیاستفاده م ریدارند از روش تقط

 :کرد. یبند میمخلوط( تقس « )=ناخالص»و « خالص» یتوان به دو دستهیتمام مواد را م نکته 

  .دیشود؟ مثال بزنیخالص گفته م یبه چه مواد       

    و آهن.   میشوند. مثل نمک، طلا، آب، هلیم دهیشده باشند، خالص نام لیتشک« نوع ماده کی»که از  یمواد     

 

  شود؟یمخلوط گفته م ایناخالص  یبه چه مواد      

 لیشوند. مثل هوا و آجیم دهیمخلوط نام ایشده باشند، ناخالص  لیتشک« چند ماده ایدو »که از  یمواد                 

 

ست که اجزا نیمخلوط ا یهایژگیاز و یکی: نکته شک یا کنند. مثلاً آب نمک یمخود را حفظ  یهیآن خواص اول یدهنده لیت

ست، وقت یکه مخلوط ست که خاص یمزه میچشیمخلوط را م نیا یاز آب و نمک ا شور ا ست.  یشور تیآن  مربوط به نمک ا

 آب است. یهایژگیشدن از و یشود که جاریم یجار م،یزیبر نیزم یاز آب نمک را رو یاگر مقدار

  .دیانواع مخلوط را نام ببر     

 مخلوط ناهمگن _2همگن )= محلول( مخلوط  _1    

 

  .دیشود؟ مثال بزنیمحلول گفته م ایهمگن  یبه چه مخلوط      

 یاجزا یتوان به راحت یاند و نمدر همه جا پخش شکککده کنواختیآن بطور  یدهنده لیتشکککک یکه اجزا یبه مخلوط     

 و آب نمک. اژهایآل مو،یشود. مثل هوا، شربت آبلیگفته ممحلول  ایداد مخلوط همگن  صیتشخ گریکدیآن را از  یدهنده  لیتشک

 ست، چون ترک کیهوا : نکته ست و ا یاز گازها یبینوع مخلوط همگن ا  گریکدیاز  یتوان به راحتیگازها را نم نیمختلف ا

 داد و جدا کرد. صیتشخ
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  .دیشود؟ مثال بزنیناهمگن گفته م یبه چه مخلوط                    

شک یکه اجزا یبه مخلوط      شده کنواختیآن بطور  یدهنده لیت شک یاند و اجزادر همه جا پخش ن  یدهنده لیت

 ل،یشککود. مثل مخلوط آب و نشککاسککته، آجیداد، مخلوط ناهمگن گفته م صیتشککخ گریکدیتوان از یم یآن را اغلب به سککادگ

 .چیسالاد، دوغ و ساندو

 

  ست؟ی( چقهی)تعل ونیسوسپانس      

 یاند. مثل شککربت آنتجامد به صککورت معلق در آب پراکنده شککده کیناهمگن اسککت که در آن ذرات  یمخلوط     

 .ریو شربت خاک ش موی(، شربت معده، دوغ، آب لستی)پادز کیوتیب

 

 شود.یم نیدر حالت سکون، ذرات جامد آن ته نش ینگهدار یاست و پس از مدت داریناپا یدر حالت عاد ونیسوسپانس :نکته 

 :شک نکته شونده. در محلول لیهر محلول )مخلوط همگن( حداقل از دو جزء ت ست: حلال و حل  شونده شده ا ها ماده حل 

 شود.یخود به خود از محلول جدا نم

 

  .دیکن فیحلال را تعر      

 دهد و حل شوندهیم لیاز محلول را تشک یشتریاست که معمولاً جزء ب یاماده    

 حلال تروژنیکند. مثلاً در محلول آب نمک، آب حلال و نمک حل شونده است. در هوا نیود حل مدر خ را

 (.%21حل شونده ) ژنی( و اکس%78) است

 

 

 

 

  .دیمثال بزن کیهر  یو برا دیدارند. چند نوع از آنها را نام ببر یها انواع متفاوتمحلول      

شده در عیگاز در ما _3: گلاب در آب عیدر ما عیما _2: نمک در آب. عیجامد در ما _1     شابه گازدار )گاز حل  : نو

 گاز در گاز: هوا. _5 اژیجامد در جامد: آل _4است(  دیاکس ینوشابه کربن د

 

  حل شدن مواد دارد؟ زانیبر م یریدما چه تاث     

شدن مواد افزا زانیدما م شی( با افزاشهیدر اغلب موارد )و نه هم     . مثلاً با گرم کردن آب، نمک و ابدییم شیحل 

 ژن.یمانند گاز اکس ابد،ییدما کاهش م شیمواد در آب ، با افزا یتوان در آن حل کرد اما مقدار حل شدن برخیم یشتریشکر ب



 
 

 6 6 

 

 :دارند تا در آب گرم. اریدر اخت یشتریب ژنیها در آب سرد اکسیماه نکته 

  جامد دارند؟ ینسبت به روغن ها یتیچه مز نتویمانند روغن ز عیما یهاروغن     

جامد  یبا مصککرف چرب جهیاسککت و در نت عیما یها یاز چرب شککتریها بجامد در رگ یها یاحتمال رسککوب چرب    

 شود.یم شتریب یو مغز یو سکته قلب یو عروق یقلب یهایماریاحتمال بروز ب

 

  .دینام ببر دیو چند اس دیکن انیرا ب دهایاس یهایژگیو      

 .ریآب پرتقال و ش مو،ی( آنها از هفت کمتر است. مثل سرکه، آبلPHاچ ) یپ _2ترش مزه هستند.  _1     

 

  .دیو چند باز نام ببر دیکن انیبازها را ب یهایژگیو       

 خون. از هفت است. مثل صابون، شامپو و شتریاچ آنها ب یپ _2تلخ مزه هستند )مزه گس دارند(.  _1    

 است و نه باز. دیاست، نه اس یاچ هفت خنث یاچ آب خالص )آب مقطر( هفت است. پ یپ :نکته 

 

 

 

 

 

 :کاغذ  نکتهPH ای یبودن )قو یو باز یدیاس زانیم نیکند، علاوه بر ا یماده را مشخص م کیبودن  یباز ای یدیاس 

 دهد.ینشان م زیبودن( را ن فیضع

 است. یقو دیو صفر اس فیضع دیاس 6 نیاست. همچن یباز قو 14و  فیباز ضع 8 :نکته 

  .دیمثال بزن کیهر  یو برا دیمخلوط نام ببر یاجزا یجداساز یچند روش ساده برا      

 صاف کردن: مثل الک کردن آرد و آبکش کردن برنج.  _1    

شکککود، ینمک در آب کم م یریذبا کاهش دما انحلال پ کهییاز آنجا م،یتبلور: مثلاً اگر آب نمک را سکککردکن _2    

 شود.یم نینش تهنمک به صورت بلور در ته ظرف  یمقدار

 یرو یحرکت بماند، چون روغن از آب سککبک تر اسککت پس از مدت یکردن: اگر مخلوط آب و روغن ب زیسککرر _3    

ساده: با استفاده  ریتقط _4م جدا کرد. آنها را از ه« جدا کننده فیق»با استفاده از  ایکردن  زیتوان با سرریو م ردیگیآب قرار م

 جدا کرد، مثل محلول الکل و آب. گریکدیدارند از  یتفاوترا که نقطه جوش م عیتوان دو مایروش م نیاز ا
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 سوالات پایان فصل

 

 
 

 

 

 :( استفاده زانهی)گر وژیفیاز دستگاه سانتر ر،یاز ش یچرب یجداساز یو آب است، در صنعت برا یاز چرب یمخلوط ریش نکته

 شود.یدستگاه استفاده م نیاز هم زیو قرمز( از پلاسما )خوناب( ن دیسف ی)گلبولها یخون یهاسلول یجداساز ی. براشود یم

 کنند؟یرا از هم جدا م ییچه اجزا لیوسا نیا دیکن انیدر هر مورد ب       

            کند.                     یخرمن کوب: کاه و سبوس را از دانه گندم جدا م _الف      

 ها کاربرد دارد. ونیجدا کردن اجزاء سوسپانس ی: برایکاغذ صاف -ب      

 

 

 خالی جای

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 ................... مانند. دارد نام............................  اندنوع ماده ساخته شده کیکه از  یمواد      

 . استشده لیاز ...................................................... تشک رایز باشد،ی............... م یدهما لیآج      

 . کنندیمخلوط ................... خود را حفظ م دهندهلیتشک یاجزا                     

 ت. اسشده لی................ و ......................... تشک.................... ، از دو جزء ...... ایمخلوط همگن       

 است.  عیاست و ................... محلول جامد در ما عینوشابه گازدار، محلول ..................... در ما      

 که دیفهم توانینوشته م نیاز ا« .ددهی تکان مصرف از قبل » است،شربت نوشته شده کی یرو      

 .............. است.  کیشربت مورد نظر 

 ..................... در .................... هستند.  یمحلول ها هااژیآل      

 . باشدی..................... م یخنث طیدر مح pHحدود .................... و رنگ کاغذ  ی( مواد خنثpHاچ ) یپ      

 



 
 

 8 8 

 

 . شوندیم دهی....... نام...دارند، ........ 7از  شتریب pHکه  ی. و مواد.......دارند، ... 7متر از ک pHکه  یمواد      

 به رنگ ................. . یباز طیو در مح شودیم کیبه رنگ ................. نزد یدیاس طیدر مح pHکاغذ       

 است. از .......... و .............. یمخلوط ریش        

 جدا کردن نشاسته از آب، روش ........................ مناسب است. یبرا      

 . کنندیاز دستگاه ...................... استفاده م یخون هایاختهیو پلاسما از  ریاز ش یجدا کردن چرب یبرا      

 . کنندی. استفاده مجدا کردن الکل از آب از روش ......................... یبرا      

 . مکنیی.... استفاده م....... سپس از روش ........و نمک، ابتدا از روش .... جداکردن مخلوط آب، شن یبرا                       

 است. عی........................... مخلوط معلق جامد در ما                     

 

 نادرست و درست

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ .شوندیم بندیطبقه مخلوط و عنصر دسته دو به مواد                     

 ◯ .باشندیم ناخالص اند،شده لیتشک ماده چند ای دو از که یمواد                     

 ◯ است. همگن طمخلو کی لیآج                    

 ◯ .دهدیم لیتشک را محلول شتربی جزء شوندهحل                     

 ◯ است. گاز در عیما محلول کی آلوده یهوا در سرب                     

 ◯ کرد. اضافه شوندهحل حلال، به توانینم نیا از شیب که است یمحلول اشباع محلول                     

 ◯ .اندپراکنده آب در معلق صورت به جامد ذرات آن در که است یهمگن مخلوط قهیتعل                     

 ◯ .دهدیم را محلول کی لیتشک هماره عیما دو مخلوط                      

 ◯ .ابدییم کاهش عیما در گاز شدن حل دما، شیافزا با                      

 ◯ است. تریدیاس PH3 با ایماده ازPH1 با یماده                      

 

 یحیتشر یهاپرسش

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر                      
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 ماده خالص: -

 مخلوط: -

 ( :ونی)سوسپانس قهیتعل -

 :اژیآل -

 مخلوط ناهمگن: -

 

 .دیکن فیتعر را هاآن هستند؟ دسته چند شاندهندهلیتشک یماده تنوع نظر از مواد                     

 

 .دیکن بندیدسته مخلوط و خالص دسته دو به را ریز مواد                     

 
 

 د؟یو مثال بزن دیسبنوی را هامخلوط یژگیو کی                     

                      

 .دیسیهمگن و ناهمگن را بنو هایمخلوط شباهت و تفاوت                     

 

 .دیسی. در حلال و حل شونده حالت ماده را بنودیرا کامل کن ریجدول ز                      

 فولاد زنگ نزن هوا نوشابه ماده

    حالت فیزیکی

    حلال

شوندهحل     

 

 . دکنی مشخص را شوندهحلال و حل ریز هایاز محلول کیدر هر                       

 گرم آب 100گرم آستون و  30پ(  %60ب( الکل  %40( الکل آ

 نمک مشخص کیگرم از  110گرم آب و  100( ت

 تروژنین تریل 2و  ژنیاکس تریل 3ث( 
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 .دیکن فیال تعرمث کیرا با ذکر  ونیسوسپاس                      

 

 .دیمثال بزن کی هاهر کدام از روش یو برا دیربب نام را هامخلوط یجداساز هایروش                      

 

 .دیمثال بزن کی یو خنث یباز ،یدیاز مواد اس کیهر  یرا نوشته و برا pHروش کار با کاغذ                       

 

 ؟استشده داده نشان قهیتعل یژگیو کدام ریز شکل در                     

 

 

 کرد؟ استفاده توانیم یروش چه از ریز هایمخلوط از کی هر یاجزا یجداساز یبرا                      

 آب و روغن (4  آب و الکل (3  ریش از یچرب (2 آن شربت از ریخاکش ذرات (1

  خون از اوره (7 آب از هایناخالص (6  خوشه از جو دانه (5

 

 .دیکن رسم را آب تریل یلیم 100 در شده حل دیریکل میپتاس نمک مقدار نمودار ریز اطلاعات به توجه با                      

 50 40 30 20 10 سلسیوس( )درجه دما

 کلرید پتاسیم نمک مقدار  ترینبیش

 )گرم( شده حل
28 32 36 40 44 

 

 
 

 .دیکن بندیو باز طبقه دیرا در دوسته اس ریمواد ز                      

 «، شامپو  ری، ش مولی، آب ییظرفشو عیصابون ، سرکه ، آب پرتقال ، ما »

 

 .دیده حیتوض را اشباع محلول و یرپذیانحلال                      
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 فاصله ذرت و جنبش آنها ممکن  ی. ولشودیسازنده ماده عوض نم یهاکه ساختمان مولکول یراتییتغ :یکیزیف رییتغ

 ریکند مثل تبخ رییاست تغ

 مثل زنگ زدن آهندیآیبوجود م یدیماده عوض شده و ماده جد یکه ساختمان مولکول یرییتغ :ییایمیش رییتغ . 

 ییایمیواکنش ش اجزاء: 

 هستند.  ییمایکه شروع کننده واکنش ش یمواد ها:واکنش دهنده( الف

 .شوندیم دیتول ییمایواکنش ش انیدر جرکه  یمواد ها:فرآورده( ب

 مثل سوختن مییگویگرماده م راتییکه به آنها تغ دهندیگرما م طیو به مح شودیآزاد م یانرژ راتییاز تغ یبعض در 

 خیمثل ذوب شدن  مییگویم ریگرماگ رییکه به آنها تغ رندیگیگرما م طیو از مح شودیمصرف م یانرژ راتییاز تغ یبعض در 

 سه شرط فراهم باشد. دیآتش با جادیا یآنها بهره برد که برا یاز انرژ توانیوزاندن مواد مس با 

 گرما -3   یماده سوختن -2 ژنیاکس -1

 .شودیآتش خاموش م میریرا از آتش بگ طیشرا نیاز کیهر  اگر

 در بدن ما هم کنندینم یرییو خود تغ دهندیم شیرا افزا ییایمیش یهاهستند که سرعت واکنش یمواد :زگرهایکاتال .

 .مییگویم میکه به آنها آنز دهندیم شیرا افزا ییمایش یهادارند و سرعت واکنش یزگریوجود دارند که نقش کاتال یمواد

 ستفاده کرد: مثلاً م ییایمیش یاز انرژ توانیهم م یگرید یهاسوختن از راه برعلاوه ترش و چند تکه  مویبا ل توانیمواد ا

را درون ظرف در  ییایمیواکنش شکک کیاگر گاز حاصککل از  نیکرد و همچن دیتول تهیسککیالکتر انیمختلف جر یهاجنسفلز از 

 را به حرکت درآورد. یانجام داد و جسم یکار توانیم زگا یبا خروج ناگهان میکن یداربسته نگه

 :ییایمیو ش یکیزید: فشونیم میبه دو دسته تقس رندیگیما صورت م رامونیکه در پ یراتییتغ نکته. 

 .دیشود؟ مثال بزنیگفته م یکیزیف یراتییبه چه تغ     

 یدیکند و ماده جدینم رییکند، جنس ماده تغیم رییابعاد ماده تغ ایگاز(  ع،یحالت )جامد، ما یکیزیف راتییدر تغ    

شت پذ یکیزیف راتییشود. تغ ینم دیتول ستند. مثل: تبخ ریاغلب برگ شانجماد،  ر،یه ستن  شک شدن کاغذ،   وب،ذ شه،یپاره 

 .بیکردن س میو دو ن عانیم

 

  .دیشود؟ مثال بزنیگفته م ییایمیش یراتییبه چه تغ      

 راتییکند. تغیم رییماده تغ یشکککود. اغلب رنگ، بو و مزه یم دیتول یدیمواد جد ایماده  ییایمیشککک رییدر تغ    

پختن غذا، آتش گرفتن کاغذ، واکنش قرص  ر،ی(. مثل: فاسد شدن شرندیگشت پذبر یبسخت ای) ستندین ریپذبرگشت ییایمیش

 .بیس دنیدر آب و رس وشانج

 

                              یدر خدمت زندگ ییایمیش یرهاییتغ – 2ل فص
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 .دیمثال بزن کیهر  یکرد، برا میو مضر تقس دیمف یتوان به دو دستهیرا م ییایمیش راتییتغ      

است  دیمف ییایمیش رییتغ کی مضر هستند و پختن غذا ییایمیش راتییو فاسد شدن گوشت تغ ریترش شدن ش    

 کند تا هضم آن در بدن ما آسان تر انجام شود.یو کمک م

 

 .دیرا مشخص کن ریز راتییبودن تغ ییایمیش ای یکیزیف     

 در محلول کات کبود:  یآهن خیقرار دادن م -الف

    ییایمیش      

 حل شدن پوسته تخم مرغ توسط سرکه:  -ب

    ییایمیش      

 کرومات هنگام حرارت دادن )معروف به کوه آتشفشان(: ید ومیآمون ی هیجزت -ج

    ییایمیش      

 : دیتصع -د

    فیزیکی      

 

 لیشکککود و به زنگ آهن تبدیم ییایمیشککک رییدچار تغ رد،یگیمرطوب قرار م یکه فلز آهن در مجاورت هوا یزمان :نکته 

  زند!(. یشود )زنگ میم

  ست؟یو گرماده چ ریرماگمنظور از گ     

صرف م ایآزاد  یدهد، انرژیرخ م یکیزیف ای ییایمیش رییتغ کی یوقت      صورت گرما  یانرژ نیشود. ایم اغلب به 

 کرد. میتقس« گرماده»و  «ریگرماگ» یرا به دو دسته راتییتوان تغ یاساس م نیاست و بر ا

 

  .دیم ببرگرماده نا رییو چند تغ ریگرماگ رییچند تغ     

 و چگالش عانیگرماده: انجماد، م -. بری: حل شدن قرص جوشان در آب، ذوب و تبخریگرماگ -الف     

 

  گرماده. ایاست  ریحل شدن قرص جوشان در آب گرماگ دیساده نشان ده شیآزما کیبا ذکر       

درون آن  هیو پا رهیاسنج را با استفاده از گو دم میکنیسوم حجم بشر را با آب پر م کیبا استفاده از آب فشان       

  میاندازیدو عدد قرص جوشان درون آب م پسس وس،یسلس ای گرادیدرجه سانت 20: میخوانیآب را م ی. ابتدا دمامیدهیقرار م
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شدن آنها دوباره دما سانت 17: میخوانیآب را م یو پس از حل   ریاکنش گرماگو نیا میریگیم جهی. از کاهش دما نتگرادیدرجه 

 است.

 

 :ییایمیش یاستفاده از انرژ یهااز روش یکیهستند.  ییایمیش یانرژ یچوب و... دارا ،یلیفس یسوختها ،ییمواد غذا نکته 

 مواد سوزاندن آنهاست.

  شده است؟ لیتشک ییاطراف ما از چه گازها یهوا     

 .دیاکس ی(، آرگون و کربن د%21) ژنی(، اکس%78) تروژنین     

 واکنش نشکان  ژنیاسکت که در آن مواد به سکرعت با اکسک ییایمیشک یرییسکوختن تغ :نکته

 کنند.یم دیدهند و نور و گرما تولیم

 

  ست؟یمنظور از مثلث آتش چ     

 است: ازین زیروشن کردن آتش به سه چ ینکته است که برا نیا انگریمثلث آتش ب     

 شود.یسه نباشد آتش روشن نم نیاز ا یکی. اگر یو ماده سوختن ژنیاکس گرما،

 

  کمک کرد؟ یشخص نیبه چن دیبدود؟ چگونه با دیکه آتش گرفته است نبا یچرا شخص      

س دنیچون با دو     شعله ورتر میبه او م یشتریب ژنیاک سد و آتش  س یجلو دی. باشودیر س دنیر به آتش  ژنیاک

 استفاده کرد. قیاز کپسول اطفاء حر ایو  ختیآن آب ر یرو ایوشاند توان شخص را با پتو پ یگرفته شود. مثلاً م

 

H ییایبا فرمول شتتم دیپراکستت دروژنیه ای) ژنهیبا استتتفاده از آب اکستت یدانش آموز      O2 ( گاز 2

شود، یتر م یتر و نوران کار زغال شعله ور نیدمد. با ایم افروخته مهیزغال ن کی یکرده و آن را رو دیتول ژنیاکس

  چرا؟

آتش  جادیا یموجود در هوا برا ژنیکند وجود گاز اکسیثابت م شیآزما نیرسد. ایبه آن م یشتریب ژنیچون اکس    

 است. یضرور

 

  ست؟یمنظور از واکنش دهنده و فرآورده چ ،ییمایش یرهاییدر تغ     

ستند واک ییایمیش رییکه آغازگر تغ یمواد       یدیبه مواد جد نیشود. همچن یواکنش گر گفته م اینش دهنده ه

 .مییگو یشوند فرآورده م یم دیتول انیکه در پا
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  ساخته شده است؟ یشمع از چه ماده ا      

 + کربن(دروژنی)ه نیپاراف    

 

 .دیآن مشخص کنو واکنش دهنده ها و فرآورده ها را در  دیسیسوختن شمع را بنو ییایمیش یمعادله       

 گرما                                                                     

 (دروژنی+ شمع )کربن و ه ژنیگاز اکس             گرما و نور + بخار آب + گاز کربن دی اکسید                   

 واکنش دهنده ها                                    فرآورده ها                                               

 :و بخار آب،  دیاکس یندارد، علاوه بر کربن د انیکه هوا در آن جر یاتاق ایبسته  یدر اثر سوختن چوب و گاز در فضا نکته

 یاست. اگر کس و کشنده یسم اریبو و بس یرنگ، ب یگاز ب کی( CO) دی. کربن مونوکسشودیم دیتول زین دیگاز کربن مونوکس

 دیداشککته باشکک ادیخاطر به  نی. به اردیشککود و ممکن اسککت بم یمسککموم م ردیگاز قرار بگ نیدر معرض ا قهیبه مدت چند دق

شوم یدر اتاق شهیهم ست، بایگاز ای ی)نفت یو بخار نهیکه  شن ا شد. برا انیهوا جر دی( رو شته با ست  نیا یدا منظور بهتر ا

 .                                دیباز نگه دار یپنجره ها را کم

                                                                                                                                                                                                                                  

  ست؟یچ زگریمنظور از کاتال      

 دهند. یم شیرا افزا ییایمیهستند که سرعت واکنش ش یمواد    

 

  کند. یچگونه عمل م زگریکاتال دیکن انیساده ب شیآزما کیبا ذکر       

جداگانه آنها را با  . سککپس همزمان ومیکن یاز آنها را به خاک باغچه آغشککته م یکی م،یدار اریدو حبه قند در اخت    

شمع قرار م یشعله  یپنس رو شعله ور م ی. پس از مدت کوتاهمیده یدو  سوختن را از  یشوند. بعد قندها یهر دو  در حال 

شمعمیکن یشعله دور م سر ی.  ست  سوختن ادامه م یترم عیکه خاک آلود ا خاک باغچه نقش  نجایدهد. در ا یسوزد و به 

 کند. یم فایرا ا زگریکاتال

 

  ست؟یچ میآنز      

 راتییشککوند تغ یسککبب م مهایکنند. آتز یعمل م زگریهسککتند در بدن موجودات زنده که همچون کاتال یمواد     

 تر انجام شوند. عیدر بدن موجودات زنده سر ییایمیش
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 سوالات پایان فصل

 

 

 و بخار  دیاکس یبه کربن د یو ضمن آزاد کردن انرژ بیترک ژنیبا اکس میگلوکز در بدن موجودات زنده در حضور آنز :نکته

 یم افتیها و...  وهیاز جمله نان، برنج، انواع م یمختلف ییاسکت که در مواد غذا دراتیکربوه ی)گلوکز نوع شکود. یم لیآب تبد

 شود.(

شان ده شیآزما کیبا        سوختها ییبجز خوردن مواد غذا د،یساده ن سوزاندن  س یو  و... به چه  یلیف

 شده موجود در مواد استفاده کرد. رهیذخ یانرژ توان از یم یگریروش د

  پوست آنها پاره شود(. نکهیتا له شوند )بدون ا میده یترش را ماساژ م مکویلک چند     

 ( در هر کدام از آنها فرو-( )یآهن خی)م یآهن غهیت کی)+( و  یمس غهیت کی سپس

سمیکن یم ستفاده  از  صل م گریکدیرا به  موهایل می. با  ا صل م LEDلامپ  کی آنها را به تیو در نها میکن یو . به میکن یمت

 شود. یو لامپ روشن م لیتبد یکیالکتر یانرژ به مکوهایموجود در لک ییایمیش یانرژ بیترت نیا

 

  اجسام را به حرکت درآورد. ،ییایمیش یتوان با انرژ یچگونه م دیکن انیساده ب شیآزما کیبا ذکر       

شان را تا ن یخال یقوط       یو در قوط میانداز یدو عدد قرص درون آن م ای کیسپس  م،یکن یآب م مهیقرص جو

شده به در  دی. گاز تولکندیم دیو نمک تول دیاکس یدهد و گاز کربن د یقرص با آب واکنش م ی. بعد از مدتمیبند یرا محکم م

 یموجود در قرص جوشکککان به انرژ ییایمیشککک یانرژ بیترت نیکند. به ا یآورد و آن را محکم به هوا پرت م یفشکککار م یقوط

 دارند. یهم عملکرد مشابه یواقع یشود. موشکها یم لی( تبدیکی)= مکانی حرکت

 نشان داد. ریتوان به صورت ز ی: واکنش قرص جوشان در آب را منکته

 نیریقرص جوشان + جوش ش موجود در یدهایاس     + نمک                                  دیاکس یگاز کربن د

 واکنش دهنده ها          فرآورده ها                                                                       

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 ...................... است. ییایمیش رییتغ کی رشی شدنترش      

 کند. رییکه ........................... ماده تغ دهدیرخ م ییایمیش رییتغ یزمان                     

 ........................ و ........................... برگشت است. رییماده تغ تیماه ییایمیش رییدر تغ                     

 ................... است.  ریی..................... و خرد کردن کاغذ تغ رییسوختن کاغذ ، تغ                     

 .................... و .................... همراه است. دیسوختن همواره با تول                     
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 .................... است. رییتغ کی میاندازیقرص جوشان را در آب ب کیاگر       

 گاز ..................... لازم است. یسوختن ماده سوختن یبرا                     

 نام دارند. ..................... کنند،ینم یرییخود تغ یداده ول شیرا افزا ییایمیکه سرعت واکنش ش یمواد        

 شند.................. با ای...............  توانندیم ییایمیش راتییتغ      

 . شودیهستند ..................... گفته م ییایمیش رییتغ کیکه شروع کننده  یبه مواد       

 .................... است. رییدر محلول کات کبود تغ یآهن خیقرمز شدن م       

 .. هستند.هوا ........................ و ...................... دهندهلیتشک یاصل یگازها       

 ................................. نام دارند.  شوندیم دیتول ییایمیش رییکه در اثر تغ یمواد       

 در عمل سوختن به ................ ، ...................... و ....................... همراه است.       

 شمع از جنس ............... است.       

 ................... و .................... است. اری........... ، ................. و بس یگاز دیکربن مونو اکس       

 به نام ........................... وجود دارند. ییزگرهاکاتالی هادر بدن انسان       

 .............. است................... و ....... یدارا ییایمیش رییهر تغ       

 ............. است. یدارا رایحبه قند آغشته به خاک باغچه .............. ز       

 .مکنییاز ....................... استفاده م داکسییگاز کربن د ییشناسا یبرا        

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن رستناد درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ .کندیم رییتغ مواد یانرژ ییایمیش و یکیزیف یرهاییتغ اثر در       

 ◯ است. ییایمیش رییتغ کی نیا و بوده برگشت قابل ریغ شکند،یم شهیش یوقت         

 ◯ است. ییایمیش یانرژ از استفاده یبرا یروش سوختن       

 شتریب ترکوچک ظرف داخل شمع .مایکرده روشن شمع کی کدام هر در میدار ایهشیش ظرف دو         

 ◯ ماند. یم روشن

 ◯ است. یکاف یسوختن ماده و ژنیاکس حضور سوختن واکنش یبرا        
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 ◯  است. ییایمیش رییتغ کی دهندهنشان همواره گاز خروج       

 ◯ نمود. نیتأم زین یباطر ای جرقه از شعله بر علاوه وانتیم را سوختن شروع یبرا لازم یگرما        

 ◯ است. دیمف یکیزیف رییتغ کی غذا شدن پخته         

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر        

 :ییایمیش رییتغ -

 :زگریکاتال -

 فرآورده:  -

 :میآنز -

 :یکیزیف رییتغ -

 :دهندهواکنش -

 سوختن:  -

 

 است. یکیزیف رییتغ کیکدام و ییایمیش رییتغ کی کدام دیکن مشخص         

 آتشفشان کوه شیآزما - آب دنیجوش - آهن زدن زنگ - وهیم شدن فاسد -

 سرکه در مرغ تخم - ریش شدن ترش - آب انجماد - آب در جوشان قرص شدن حل -

 نان سوختن - قند سوختن - آب شدن بخار - کوزه شدن شکسته -

 

 ؟شودیم مصرف ای آزاد یانرژ ییایمیش رییتغ کیدر داد نشان توانیم چگونه         

 

 است؟ ییایمیش رتغیی دهندهنشان یچه شواهد       

 

 .دیده حیتوض ست؟یمواد چ ییایمیش یاستفاده از انرژ یروش برا نتریمهم       

 

 یرییچه تغ وانیآب داخل ل یدما دیآب حل کن وانیث را داخل نصف ل نیتامیرص واگر دو عدد ق       

 ؟کندیم
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 .دیسوختن مواد را کنترل کرد؟ مثال بزن دیچرا با       

 

 ؟سوزانندیرا م یعطبی مواد هاچرا انسان       

 

 (؟ ) مثلث آتش میدار ازین یسوختن به چه عوامل یالف( برا       

 انجام داد؟ توانیرا م یموش کردن آتش چه اقداماتخا یب( برا

 

 م؟ایبرده کارخاموش کردن آتش به یکدام عامل را برا دیمشخص کن ریاز موارد ز کیدر هر         

  نیآتش پمپ بنز یخاک رو ختنیر -

 یمنزل مسکون یآب در آتش سوز ختنیر -

  که آتش گرفته یفرد یانداختن پتو رو -

 

 د؟یسیبنو را هرکدام به مربوط یدرصدها همراه به هوا سازنده یاصل یاگازه        

 

  داد؟ شیافزا را ذغال سوختن توانیم چگونه ژنهیاکس آب از استفاده با        

 

 و دیدروکسیه میسد ییایمیش رییتغ نیا اثر در میزرییم میسد فلز یرو آب یمقدار شیآزما کی در       

 .شودیم حاصل گرما و نور همراه به دروژنیه گاز

               .دیسیبنو را رییتغ نیا معادله الف( 

 .دیکن مشخص را هافرآورده و هادهندهواکنش ب(

 

  .دکنی مشخص را هافرآورده و هادهندهرا نوشته، واکنش ریز ییایمیش یرهاییمعادله تغ        

 ( سوختن شمع:الف

 آب: در جوشان قرص شدن حل ب(

 

 دارد؟ یژگیو چه گاز نیا شود؟یم دیتول یگاز چه بسته یفضا در گاز و چوب سوختن اثر در        

 

 کرد. ییکه به کمک آن بتوان مواد حاصل از سوختن شمع را شناسا دیکن یطراح یشیآزما        

 



 

 19 19 

 

 هنگام سوختن با قند ساده را دارد؟ یقند آغشته به خاک باغچه چه تفاوت        

 

 د؟یگرما جهت شروع سوختن مواد را نام ببر جادیا یسه روش برا        

 

 کنند؟یم نیخود را چگونه تأم ازیمورد ن یانرژ واناتیالف( ح        

.کند یم نیسوختن مواد را تأم یبرا ازیمورد ن یدر بدن که انرژ ای( نام مادهب  

ود؟شیم راتییتغ نیتر انجام شدن ا عیباعث سر ی( چه موادج  

 د؟یسی( واکنش سوختن گلوگز در بدن را بنود

 

 کرد. دیتول یکیالکتر انرژی ها،بدون سوختن سوخت توانیچگونه م دیده حیتوض شیآزما کیبا         
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 اند.شده لیبه نام الکترون و پروتون و نوترون تشک یزیها از ذرات راتم 

 پروتون (p( و نوترون )n درون هسته اتم قرار )(  دارند و بار پروتون مثبت است و نوترون بار ندارد و الکترونeدارا )بار  ی

 است و در اطراف هسته قرار دارد. یمنف

 ندیگویم یاتم، عدد اتم کی یهابه تعداد پروتون :یاتم عدد p=Z 

 ندیگویم یاتم عدد جرم کی یهاها و نوترونبه مجموع پروتون :یجرم عدد n+p=A 

 ید اتمپروتون=عد تعداد

 یپروتون+تعداد نوترون= عدد جرم تعداد

He2
2 

He2) 2 یو عدد جرم 2 ی: با عدد اتمومینماد عنصر هل مثلا
 .باشدی( م 2

 رندیگیقرار م یوبخانه جدول تنا کیها باهم متفاوت است و در آن یبرابر دارند و عدد جرم یکه عدد اتم ییهااتم :زوتوپیا. 

 است. یحالت ذره خنث نیدر اتم تعداد الکترون و پروتون برابر هستند در ا یدر حالت عاد :یخنث یذره 

 ستیها باهم برابر نکه تعداد پروتون و الکترون آن ییهااتم :ونی. 

 یمنف ونیباشد،  شتریها بها از پروتونمثبت و اگر تعداد الکترون ونیباشد  شتریها بها از الکترونتعداد پروتون یدر اتم اگر 

 میدار

  :یکوچکتر یاتم از ذره هانکته ( به نام الکترونe( پروتون ،)p( و نوترون )nتشک )ریذره ها مانند سا نیشده است. ا لی 

 مواد جرم دارند.

  .دیکن سهیدهنده اتم را با هم مقا لیجرم ذرات تشک     

 است. زیناچ اریدو بس نیبا ا سهیبرابر است. جرم الکترون در مقا گریکدیبا  باًیجرم پروتون و نوترون تقر    

 

 دهنده اتم کدام است؟ لیذره تشک نیسبک تر                 

 (eالکترون )    

 

 .دیکن سهیمقا گریکدیدهنده اتم را با  لیذرات تشک یکینوع بار الکتر     

 

                 از درون اتم چه خبر                    – 3ل فص

 

 (Zعدد جرمی )

 (Aعدد اتمی )
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 ( است.یپروتون مثبت و نوترون بدون بار )خنث ،یمنف یکیبار الکتر یالکترون دارا    

 

  .دیهنده اتم را در درون اتم مشخص کن د لیمکان ذرات تشک     

 پروتون و نوترون درون هسته اتم قرار دارند. الکترونها اطراف هسته اتم در حال چرخش هستند.     

 

 (He) میلاتم ه                                                 

 (-دو پروتون )+( و دو الکترون ) یدارا                                 

 

 

 . دیکن فیرا تعر یعدد اتم     

)تعداد پروتون( مخصوص به خود  ی. هر عنصر عدد اتمندیگو یآن م یاتم هر عنصر عدد اتم یبه تعداد پروتونها     

 را دارد.

 

 اسککت )اتم  2 میو هل 6 شککهیکربن هم یو ثابت اسککت. مثلاً عدد اتم نی( در هر عنصککر معیمتعداد پروتونها )عدد ات :نکته

 پروتون دارد(. 2 میپروتون و هل 6کربن 

 برابر است. گریکدی)+( آن با  ی( و پروتونها-( است، چون تعداد الکترونها )ی)خنث یکیبدون بار الکتر یاتم در حالت عاد :نکته 

 (He) میهل اتم

 (-پروتون )+( و دو الکترون )دو  یدارا

  تا کنون چند عنصر شناخته شده است؟     

 وجود دارند. بیترک ایبه شکل عنصر  عتیعنصر در طب 90تعداد  نیعنصر که از ا 118     

 

  ست؟یچ ییایمینماد ش ایمنظور از نشانه      

 شود. ینشان داده م Hبا  دروژنیلاً عنصر هشود، مث یمخصوص به خود نشان داده م ییایمیهر عنصر با نماد ش    
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 شود. ی( آنها نوشته مییایمی)= نشانه ش ییایمینماد ش نییعنصرها در سمت چپ و پا یعدد اتم :نکته 

 

 دروژنیه        میهل           میتیل           میلیبر      بور           کربن           تروژنین      ژنیاکس  فلوئور           نئون   

 :از درون اتم  یاطلاعات میمستق ریغ ی. دانشمندان با روشهاستندیهم قابل مشاهده ن کروسکوپهایم نیتر یاتمها با قو نکته

 به دست آورده اند.

 کیهسته اتم مانند  م،یکن هیفوتبال تشب ومیاستاد کیکوچک است. اگر اندازه اتم را به اندازه  اریحجم هسته اتم بس :نکته 

 است. نیتوپ در مرکز زم

 معروف و چگونه است؟ یبور به چه عنوان یمدل اتم     

ست؛ ز یمدل بور به مدل منظومه شمس     س نیساختار اتم در ا رایمعروف ا ست.  یمنظومه شمس هیشب اریمدل ب ا

به نام مدار  یا رهیدا یهاریچرخند، در مدل بور الکترون ها در مس یم دیبه دور خورش اراتیس یهمانطور که در منظومه شمس

 هسته در حرکت اند. وربه د

 

 

 

                                                                                تروژنیاتم ن                                         دروژنیاتم ه                                     اتم فلوئور

 

 :8دوم  ی هیلا ایالکترون، مدار  2مدار به هسکککته اتم(  نیتر کیمدار اول )نزد تیمختلف، ظرف یر اتم عنصکککرهاد نکته 

 الکترون است. 18الکترون و مدار سوم 

 .دیکن فیرا تعر یعدد جرم     

 شود. یگفته م یاتم عدد جرم کی یبه مجموع تعداد پروتونها و نوترونها                 

 

 (.ستین نیاغلب ثابت و مع یشود )عدد جرم یعنصرها نوشته م ییایمینماد ش یسمت چپ و بالا ،یجرم عدد :نکته 

H31 

 ساخته شده است؟ یمغز مداد از چه عنصر     

 کربن    

 

 (n+pعدد جرمی ) -
 (p) اتمیعدد  -
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  ست؟یچ زوتوپیمنظور از ا     

 گر،یشکککود. به عبارت د یآن عنصکککر گفته م یها زوتوپیعنصکککر که تعداد نوترون متفاوت دارند ا کی یبه اتمها    

 متفاوت دارند. یاما عدد جرم کسانی یعنصر عدد اتم کی یزتوپهایا

 C14
6           C13

6         C12
6          

 

 دارد؟  ییاپرتوز تیخاص دروژنیه زوتوپیکدام ا     

 است. داریدارد و ناپا ییپرتوزا تیخاص 3 یبا عدد جرم زوتوپیدارد که ا زوتوپیا 3 دروژنیعنصر ه    

H31             H21            H11 

 

 :به مواد  زوتوپیکه ا یمواد نکته ند،  با وجود اپرتوزا دار ند.  ما  نیا نکهیپرتوزا معروف هسکککت ند، ا مواد خطرناک هسکککت

 هم دارند. یدیمف یکاربردها

 . دیکن انیمواد پرتوزا را ب دیمف یسه مورد از کاربردها     

 یآتش سوز صیتشخ _3ها  یماریو درمان ب ییشناسا _2 یانرژ دیتول _1    

 

C13  .دیمقابل را مطالعه کن ییایمینماد ش     
6                          

  .دیرا مشخص کن یو عدد جرم یعدد اتم -الف

 .دیتعداد الکترونها، پروتون ها و نوترون ها را مشخص کن -ب

 .دیرسم کن شیبور را برا یمدل اتم -ج

 

 شده است؟ لیتشک ی( از چه عناصردیکلر می)سد ینمک خوراک     

 (Cl( و گاز کلر )Na) میفلز سد     
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 سوالات پایان فصل
 

 

  .دیکن فیرا تعر ونی     

 شود. یگفته م ونیبرابر نباشد  گریکدی)+( با  شی( و پروتون ها-که تعداد الکترونها ) یبه اتم     

 

 کلر هستند: یمنف یونهایو  میمثبت سد یونهای( دیکلر می)سد یسازنده نمک خوراک یذره ها :نکته 

Na Cl  

 

 

 

 :مییگو یم یمنف ونیباشد به آن  شتریب شیاتم نسبت به پروتونها کی یاگر تعداد الکترونها نکته. 

 

 

 

 :مییگو یمثبت م ونیباشد به آن  شتریب شیاتم نسبت به الکترونها کی یاگر تعداد پروتونها نکته. 

 

 

 

 :تعداد پروتونها  رییشوند. تغ یم لیتبد یمنف ونیالکترون به مثبت و با گرفتن  ونیاتمها با از دست دادن الکترون به  نکته

 ممکن است. ریغ باًیدر اتم تقر

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

تند..... ،  .................. و .......................... هس......ذرات سازنده اتم، ....    

 ................... است.  یکیبار الکتر ی...................... و الکترون دارا یکیار الکترب یپروتون دارا    

 جرم پروتون و نوترون با هم .................. است و جرم الکترون ...................... است.     
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ر ستتمت ............ و .................. نشتتانه که د نامندیاتم هر عنصتتر را ................. م هایتعداد پروتون    

 . شودینوشته م ییایمیش

 ( است.  ریهر عنصر ....................... )ثابت / متغ هایتعداد پروتون    

 هی. تشبدر آن ............. به ................... رای...................... معروف است. ز یبور به مدل اتم یمدل اتم    

 . چرخندمی استشده هتشبی..................  به که.....................  دور به که اندشده

 . ردگییحداکثر ............ و .............. الکترون قرار م بیاول و دوم به ترت هیبود در لا یطبق مدل اتم    

 ................. است.  م،یلی................ و بر ژن،یفلوئور، ............. اکس ییایمینشانه ش    

 .است................  تعداد در هادر تعداد ............... و تفاوت آن هازوتوپیشباهت ا     

 دارند.  زوتوپی........ و ............ ا بیهر کدام به ترت دروژنیعنصر کربن و ه    

 ............... پروتوزا است.  زوتوپیا ن،دروژیه هایزوتوپیا نیاز ب    

 دهیآن برابر نباشد، .............. نام های............ است و اگر تعداد الکترون و پروتون یاتم در حالت عاد    

 . شودیم

ده جامد و به ما ییایمیشتت رییتغ کی.............. و ................ که در  ونیاز دو  یبیترک ینمک خوراک     

 . شودیم لی....... تبد درنگیسف

صر د رییاگر تعداد ................... اتم تغ      سان ندیفرآ نیکه ا شودیم لیتبد یگریکند، اتم به عن  یبه آ

 ........... . رپذیامکان

 .................. خواهد بود.. آن ............... و اگر الکترون بدهد بار آن یکیبارالکتر ردیالکترون بگ یاگر اتم    

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ است. زیناچ اریبس نوترون و پروتون با سهیمقا در الکترون جرم     

 ◯ کرد. لیتبد گرید عنصر به را آن عنصر کی ایهاتم هایپروتون تعداد رییتغ با توانیم یراحت به     

 ◯  است. یاتم عدد از تربزرگ جرمی عدد هااتم تمام در        

 ◯ است. ادیز آن جرم اما است کوچک اریبس اتم هسته حجم     

Li6عنصر در        
3، Li است. یاتم عدد6 و یجرم عدد3 ،ییایمیش نشانه  ◯ 
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 ◯  است. ثابت هانوترون تعداد شهیهم اتم دهنده لیتشک ذرات نیب از     

 ◯ دارد. دیمف یکاربردها هم و است خطرناک هم پرتوزا، ماده     

 ◯ است. 14 و 13 ،12 یاتم عدد با زوتوپیا سه یدارا کربن     

 ییپرتوزا تیخاص و بوده داریناپا است نوترون 3 یدارا که یزوتوپیا دروژنیه هایزوتوپیا نیب از         

 ◯ دارد.

 ◯ دارد. یمتفاوت یجرم عدد و کسانی یاتم عدد عنصر کی هایزوتوپیا     

 ◯ هستند. کسانی قاًیدق دهند،یم لیتشک را مداد نوک که یکربن هایاتم  همه     

 ◯ است. مثبت نوی اتم آن باشد کمتر ها نوترون تعداد از اتم کی یالکترونها تعداد اگر     

 ◯ .استکرده افتیدر پروتون عنصر مثبت ونی در     

 ◯ .هاستپروتون از شتریب هاالکترون تعداد یمنف ونی در     

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر      

 بور یمدل اتم -

 یعدد اتم -

 یعدد جرم -

 زوتوپیا -

 ونی -

 

 .دیکن کامل را ریز جدول    

ذره نام  پروتون نوترون الکترون 

الکتریکی بار     

نسبی جرم     

    نماد
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 .دیسیبنو را اول عنصر ده نشانه و  نام      

 
 

 .دیرسم کن 19=  یو عدد جرم 9=  یعنصر فلوئور با عدد اتم یبور را برا یمدل اتم     

 

 با شعاع اتم دارد؟ یاتم چه نسبت ی شعاع هسته     

 

 د؟یو مثال بزن ستیعنصرها چ ییایمینشانه ش     

 

 با حجم اتم دارد؟ یهسته اتم چه نسبت دیده حیمثال توض کیبا      

 

 اتم ثابت است؟ کی هایچرا تعداد پروتون     

 

 .دیسیهر عنصر را بنو ییایمیبا توجه به اطلاعات داده شده نشانه ش      

F : p = 9 , n =10 

Au : e = 79 , n = 118 

Be : p=3 , n = 4 

 

 یاست. عدد اتم شهایاز الکترون ترشیواحد ب 9آن  یاست و نوترون ها 75 یعنصر یعدد جرم     

 د؟یعنصر را مشخص کن

 

 :دیده پاسخ ریز هایپرسش به روبرو هایلشک یبررس با     

دارند؟ هاییباهتش چه گریکدی با اتم سه نیا الف(   

دارند؟ یتفاوت چه گریکدی با هااتم نیا (ب  

 دارند؟ تعلق یعنصر چه به هااتم نیا از کیهر (پ
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 نیا ییایمیش نماد است. 3 و 2 ،1 برابر بترتی به هاآن یجرم عدد که دارد زوتوپیا سه دروژنیه عنصر     

  .دیسیوبن هاآن یجرم عدد و یاتم عدد همراه به را زوتوپیا سه

 

 د؟یسیبنو را آن یکاربردها از مورد سه و کرده فیتعر را پرتوزا ماده     

 

مطلب به سوالات  نیکربن ساخته شده است. باتوجه به ا کسانی ریغ هاینوک مداد از اتم مدانییم      

  .دیپاسخ ده ریز

 .دیسبنوی را هاآن های( تفاوت و شباهتالف

 .دیسیبنو یجرم و یاتم عدد ههمرا به را هااتم نیا ب(

 

Mg24 اتم در یاتم ریز هایذره تعداد     
 .دیکن مشخص را 12

 

 .دیشده است؟ با رسم مدل بور نشان ده لیتشک یچه عناصر بیاز ترک ینمک خوراک     

 

 ؟شودیم لیتبد ونیاتم به  یدر چه صورت     

 

. دهدیذره را براساس مدل بور نشان م کی اتمی ختارسا رو،الف( شکل روبه      

 تعلق دارد. چرا؟ یمنف ایمثبت  ونی ،یاتم خنث کیساختار به  نای

شانب شان دیسیآن بنو یو عدد جرم اتمی عدد همراهذره را به نیا ییایمیش ۀ( ن  نیاتم ا ۀ)ن

 (.دیریدر نظر بگ Aذره را 

 

 .دیسیهر عنصر را بنو ییایمیش با توجه به اطلاعات داده شده نشانه     

K : p = 19 , e =18 , n=20 
O : n=8 , e=10  
Ba : n=81 , e = 54 

 

X ونی هاینتعداد الکترو          3باشد، تا47آن  هایآن است. اگر تعداد پروتون هاینصف تعداد نوترون 

 .دیآن را حساب کن هاینوترون تعداد

 

 

 بار ذره =2
 بار ذره =+2
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X ونی          17 2
 .دیپاسخ ده ریو با توجه به آن به سوالات ز دیریرا در نظر بگ8

 است. یزچی چه دهندهنشان ونی نیا یدر بالا -2( عدد الف

 .دیسیعنصر را بنو نیا یو عدد اتم ی( عدد جرمب

 ( تعداد الکترون ، پروتون و نوترون را محاسبه کنبد.پ

 

 .دیرا کامل کن ریز جدول        

𝑶𝟐−
𝟖

𝟏𝟔  𝑪𝒍−
𝟏𝟕
𝟑𝟓  𝑴𝒈𝟐+

𝟏𝟐
𝟐𝟒  𝑳𝒊+

𝟑
𝟕  𝑵𝒊𝟐𝟖

𝟓𝟖  

 گونه شیمیایی

                       

 نام ذره

 الکترون     

 نوترون     

 پروتون     

 

 

 ایهای چهار گزینه. پرسش4

  .دیرا انتخاب کن حیصح نهیگز

 از راست به چپ برابر است با؛ بینوترون به ترت یالکترون و پروتون و جرم نسب ینسب یکیبار الکتر         

1 )1-  ،0  ،1+                     2 )1-  ،1 ، +1+ 

3 )1-  ،1 ، +0                     4 )1-  ،1 ، +1- 

 

عنصر  نیاست. ا 24آن برابر  هایو تعداد نورتون 21 برابر یدر حالت خنث یعنصر هایتعداد الکترون         

 کدام است؟

 1 )Cr44
24 2 )Sc44

21 3 )Cr45
24 4 )Sc45

21 

 

 است؟ ترشیب نهیتفاوت تعداد پروتون و نوترون در کدام گز         

 1 )Sl35
17 2)Zn65

30  3 )Fe56
26 4 )Sn45

21 
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 کدام عبارت نادرست است؟         

  جرم هستند.  ی( ذرات سازنده اتم، دارا1

 و مثبت دارند. یبار منف بی( الکترون و پروتون به ترت2

  هستند. یکیبار الکتر یدرار ( ذرات سازنده اتم3

 است.  ادیز اربسی پروتون به نسبت ها( جرم الکترون4

 

 شده نادرست است؟ انیکدام مطلب ب        

 هستند.  یهمواره خنث عادی حالت در ها( اتم1

 .هاستاز تعداد پروتون ترشبی هاهمواره تعداد الکترون یمنف ونی کی( در 2

 شود. -می نظرجرم الکترون صرف ( در محاسبه جرم اتم از3

 . هاستتعداد پروتون ازشیب ای برابر هانوترون تعداد ها( در تمام اتم4

 

 عنصر از نظر عدد .................. و تعداد  .................. با هم تفاوت دارند. کی یهازوتوپیا         

  الکترون - ی( عدد اتم1 

  الکترون - ی( عدد جرم2

  نوترون  - ی( عدد اتم3

 نوترون  - ی( عدد جرم4

 

آن است.  هایبرابر تعداد پروتون 5/1آن  هایو تعداد نوترون 85برابر  یعنصر فرض یعدد جرم         

 ذره کدام است؟ هایتعداد پروتون

 1 )32                 2 )34   

3 )36                4 )38 

 

عنصر در حالت  نی. اباشدیم شهایاز تعداد پروتون ترشیواحد ب A ،6 یاتم فرض هایتعداد نوترون        

 از راست به چپ عبارتند از: بیعنصر بع ترت نیا یو عدد اتم یالکترون است. عدد جرم 25 یدارا زین یعاد
 1 )31 – 25    

2 )56 - 25   

3 )25 – 26   

4 )56 - 31 
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برابر با صفر  یدر اتم خنث یکیالکتر یمجموع بارها "عبارت است؟  نیاکننده  هیکدام گزاره توج         

 "است. 
  برابر است.  ی( تعداد پروتون با تعداد نوترون در اتم خنث1

 برابر است.  ی( تعداد الکترون با تعداد نوترون در اتم خنث2

  برابر است.  ی( تعداد پروتون با تعداد الکترون در اتم خنث3

 کدامچی( ه4

 

است. نسبت نوترون به پروتون در  X16و مجموع تمام ذرات آن برابر  X11 یخنث یاتم یعدد جرم        

 عنصر برابر است با: نیا
 1 )1   

2 )2/1  

3 )4/1  

4 )5/1 

 

 ست؟ین حیصح هازوتوپیدر رابطه با ا نهیکدام گز         
 دارند. یکسانی هایعنصر، تعداد الکترون کی یخنث هایتوپزوی( ا1

 است.  کسانی گریکدیعنصر، قطعاً با  کی ایزوتوپیا ی( عدد اتم2

 تفاوت دارند.  گریکدیعنصر، قطعاً با  کی هایزوتوپیا ی( عدد جرم3

 متفاوت است.  شانهایهمانند تعداد پروتون هازوتوپیا های( تعداد نوترون4

 

دوم  یبور در مدار الکترون یطبق مدل اتم A ی. اگراتم خنثگرهستندیکدی زوتوپیا Bو  Aدو اتم          

 درست است؟ نهگزی کدام هااتم نینوترون داشته باشد. درباره ا 8در هسته خود  B یالکترون و اتم خنث 5خود 
  است. 15برابر  Bاتم  ی( عدد جرم1

 آن است.  هایعداد پروتوندوبرابر ت Bاتم  های( تعداد نوترون2

  برابر است.  A ی( عدد اتم3

 است.  B اتمی عدد از تربزرگ A ی( عدد اتم4

 

 .      کندیم لیتکم درستی به را روجمله روبه ریچه تعداد از موارد ز         

 "عنصر ............. است.  کی یخنث یها زوتوپیدر ا "

 متفاوت  ایهتعداد نوترن -  برابر یعدد اتم -

 برابر هاپروتون و هاتعداد الکترون - متفاوت یعدد جرم -

 1 )1           2 )2              3 )3              4 )4 
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 یرا به درست یتعداد الکترون و عدد جرم نهینوترون است. کدام گز 10پروتون و  9 یدارا Aونی         

  هد؟دینشان م
 1 )10 - 20 2 )8- 19 3 )10 - 19 4 )8 - 20 

 

 باشد؟ تواندینم نهیشکل روبه رو مربوط که کدام گز         

 1)Al 27 3
13  2)Mg 24 2

12  3)N 13 3
7  4)F 19 2

9   

 

 مثبت است؟ ونی یدهندهنشان ریز یکدام مدل اتم         

1 ) 

2 ) 

3 ) 

4) 

 

 کند؟یم یرییچه تغ بیجرم و حجم اتم به ترت مینوترون اضافه کن کیالکترون و  کی یاگر به اتم         

  .ماندی( هر دو ثابت م1

 . شودیو حجم کم م ادی( جرم ز2

  . شودیم ادی( جرم و حجم هر دو ز3

 . شودیم ادی( جرم ثابت و حجم ز4
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آن کدام  ی. عدد اتمماندیم یباق 3+ ونی یالکترون برا B 20الکترون از اتم  3پس از جدا شدن          

 است؟

 1 )23  

2 )17  

3 )14  

4 )26 

 

 نادرست است؟ یدر مورد نمک خوراک نهیکدام گز          

  .استشده لیو کلر تشک می( از دو عنصر سد1

 . کنندیشرکت م ییایمیش رییتغ کیکلر در  و گاز مسدی فلز( 2

  . شودیم لیتشک رنگی( نمک به صورت ماده جامد و ب3

 است.  دیکلر مینمک طعام، سد ی( نام علم4

 

 کدام درست است.  دروژنیه هایزوتوپیدر مورد ا         

 است. داریپا زوتوپیسه ا ی( دارا1

 .هاستآن یدر عدد اتم دروژنیه هایزوتوپی( تفاوت ا2

 است. 2آن برابر  زوتوپیا نتریو سبک نترینیسنگ ی( تفاوت عدد جرم3

 نوترون است. 3 یدارا ترنیسنگ زوتوپی( ا4

 

 یصورت عدد جرم نای در. دارد ترنوترون کم کیو  شتریپروتون ب کی Yنسبت به عنصر  Xعنصر           

 .............. است.آن .. ی........ و عدد اتم Yنسبت به عنصر  Xعنصر 

  شتریب یکی – ترکم یکی( 1

 ترکم یکی –( برابر 2

  ترکم یکی – شتریب یکی( 3

 شتریب یکی – برابر( 4
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 شامل: یعصب دستگاه 

 است. نخاع و مغز شامل و است بدن یرارادیغ و یاراد یهاتیفعال کنترل مرکز :یمرکز یعصب دستگاه 

 و کنندیم مرتبط یمرکز یعصب دستگاه به را بدن مختلف یهابخش که هستند یباعصا شامل :یطیمح یعصب دستگاه 

 هستند. یحرکت و یحس اعصاب شامل

 باشند. داشته یرارادیغ و یاراد جنبه است ممکن ندیآیم هااندام به یحس اعصاب توسط که ییهاامیپ  

 خود به خود صورت به هاعمل نیا یرارادیغ اعمال در یول میریگیم کار انجام به میتصم خودمان ما یاراد یهاتیفعال در 

 .شوندیم انجام

 و عطسه و زدن پلک مثل: رندیگیم صورت بدن از محافظت یبرا اغلب که ع،یسر اریبس یاراد ریغ هستند یاعمال :انعکاس 

 زانو پرش و سرفه

 ها:آن نقش لیتحل و یمرکز یعصب دستگاه اجزاء 

 .باشدیم مغز یساقه -3 مخچه -2 مخ -1 شامل: ییهابخش از خود که رددا قرار جمجمه درون مغز: (الف

 .یحس یهاامیپ افتیدر و مسئله حل و زدن حرف کردن، فکر ییتوانا آن نقش و است مخ یهامکرهین شامل مخ: -1

 آن یرونیب بخش و است یخاکستر یدرون بخش نخاع در اما است دیسف آن یدرون بخش و باشدیم یخاکستر مخ قشر :نکته 

 .باشدیم رنگ دیسف

 و )بندبازان باشدیم تعادل حفظ و هاچهیماه نیب یهماهنگ آن فهیوظ و دارد قرار مغز ریز و یپشت هیناح در که یبخش مخچه: -2

 اند(کرده تیتقو را بخش نیا شتریب نیتمر با کاران کیمناستیژ

 .باشدیم مغز ریز در یمانند ساقه بخش مغز: ساقه -3

 و تنفس مثل یرارادیغ یهاتیفعال مرکز النخاعبصل در اتیح گره که است النخاعبصل و یمغز پل و یانیم مغز شامل مغز ساقه

 هست. خون فشار و قلب ضربان

 یبرخ مرکز نیهمچن و است یطیمح بخش و مغز رابط که دارد، قرار هامهره ستون درون که است یرنگ دیسف طناب نخاع: (ب

 ست.ه هم هاانعکاس

 افتی توانیم را سلول نوع دو یعصب دستگاه ساختار در. 

 بانیپشت یهاسلول ب(                           یعصب یهاسلول (الف

 

 

 یعصب میتنظ – 4ل فص
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 هانورون دارند. نقش یعصب امیپ انتقال و جادیا در که ندیگویم نورون یعصب دستگاه یهاسلول به :یعصب یهاسلول (الف

 شامل:

 باعث نیا و است اکسون سمت به تیدندر از و طرفهکی هانرون در هاامیپ .باشدیم اکسون -3 یسلول مجس -2   تیدندر -1

 شوند. منتقل یتداخل گونهچیه بدون هاامیپ شودیم

 .کنندیم حفاظت هانورون از و است شتریب هانورون از هاآن تعداد و ندارند یعصب نقش هاسلول نیا :بانیپشت یهاسلول (ب

 برندیم یمرکز یعصب دستگاه به را یافتیدر یهاامیپ که یاعصاب است. یحرکت و یحس اعصاب شامل یطیمح یعصب ستگاهد

 .مییگویم یحرکت اعصاب برندیم بدن نقاط ریسا به یمرکز یعصب دستگاه از را هاامیپ که یاعصاب و یحس اعصاب

 

 رد؟یگ یورت ممختلف بدن چگونه ص یدستگاه ها میو تنظ یهماهنگ     

 (ییایمی)به صورت ش ی( و دستگاه هورمونی)به صورت عصب یدستگاه عصب لهیبوس     

 

 .دیشده است؟ نام ببر لی( از چند بخش تشکNervous system) یدستگاه عصب      

 یطیمح یدستگاه عصب _2 یمرکز یدستگاه عصب _1دو بخش:        

 

 

 است؟ ییه بخشهاشامل چ یمرکز یدستگاه عصب      

 مغز و نخاع     

 

  ست؟یچ یمرکز یدستگاه عصب فهیوظ      

 بدن یرارادیو غ یاراد یتهایکنترل فعال     
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 است؟ ییشامل چه بخشها یطیمح یدستگاه عصب     

 کند. ی)مغز و نخاع( مرتبط م یبدن را به بخش مرکز یقسمتها یاست که تمام یشامل اعصاب     

 

 ست؟یچ یطیمح یدستگاه عصب فهیوظ     

صاب  نیا      س یها امیپ» _1اع ستگاه ها «یح سانند.   یم یاطراف به بخش مرکز طیمختلف و مح یرا از د  _2ر

 کنند. یمنتقل م یحرکت یاندام ها ژهیبدن به و گرید یبه دستگاه ها یرا از بخش مرکز «یحرکت یها امیپ»

 

  ست؟یچ یاراد تیمنظور از فعال     

صم یبه اعمال     ست و اراده ما انجام م م،یکه با ت شوت زدن به توپ  م،ییگو یم یشوند اراد یخوا  تینودل ایمثل 

 خوردن.

 

  شود؟ یگفته م یانعکاس یاراد ریغ یبه چه اعمال     

ستمان بطور اتفاق یوقت      سم داغ مثل اتو  کیبه  ید ستمان را عقب م کند، ناخود آگاه یبرخورد م یکتر ایج  ید

 .مییگو یم یانعکاس یاراد ریغ ردیگ یکه بدون اراده صورت م ییواکنش ها نی. به چنمیکش

 

  .دیو چند مثال بزن دیکن انیرا ب یانعکاس یپاسخ ها یها یژگیو     

س      سه،  یحفاظت از بدن انجام م یبدون اراده و تفکر و اغلب برا ع،یسر اریب  زشیسرفه و رشوند. پلک زدن، عط

 هستند. یانعکاس یاز پاسخ ها یگرید ینمونه ها زیاشک ن

 

 ی( انسان که در جمجمه قرار دارد شامل چند بخش اصلBrainمغز )      

 .دیاست؟ نام ببر

 (Brainstemساقه مغز ) _3مخچه  _2مخ  یها مکرهین _1بخش:  سه    

 

 بدن است. یاز اعمال اراد یاریمخ( مرکز بس یها همکرین یرونیرنگ و ب ینکته: قشر مخ )بخش خاکستر

 ست؟یمخ چ یها مکرهیکار ن      

آنها ارسال  یلازم را برا یو دستورها افتیو زبان را در ینیمانند چشم، گوش، پوست، ب یحس یاندام ها اطلاعات     

 دهند. یمفکر کردن، حرف زدن و حل مسئله  ییمخ به ما توانا یها مکرهین نیکنند. همچن یم

 

 ست بدن و ن مهین یها تیچپ مخ فعال مکرهین :نکته ست فعال مکرهیرا با  یکند؛ ول یچپ بدن را کنترل م مهین یها تیرا

 مشترک هم دارند. یتهایهم مرتبط اند و فعال

 کنند. یهم عمل م یبا همکار مکرهیهر دو چشم و هر دو ن م،یکن ینگاه م یبه جسم یوقت مثلاً
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 .دیمختلف قشر مخ را نام ببر یبخشها      

 یلوب پس سر _4 یجگاهیلوب گ _3 انهیلوب آه _2 یشانیلوب پ _1    

 

 

 ست؟ی( چCerebellumکار مخچه )     

 شود. یورزش کردن، راه رفتن، نشستن و... باعث حفظ تعادل بدن م هنگام    

 

 کرده اند. تیمخچه خود را تقو شتر،یب نیکاران، با تمر کیمناستیبندبازان و ژ :نکته 

 شک مکرهیمخچه مانند مخ از دو ن :نکته ست ت ستافتهی لیچپ و را ش ا سط بخ شده نهیبه نام کرم یکه تو اند. از هم جدا 

 کتاب( 31صفحه  -4)شکل 

  ست؟یساقه مغز کجا قرار دارد و نقش آن چ     

 کند. یخاع وصل ممخ است که مخ و مخچه را به ن ریدر ز یبخش ساقه مانند     

 

  ست؟یمغز چ ازیپ ایبصل النخاع       

 کتاب( 31صفحه  -6نخاع قرار دارد. )شکل  یاز ساقه مغز است که بالا یبخش    

 

  ست؟یچ ینقش بصل النخاع در دستگاه عصب      

 مثل تنفس، ضربان قلب و فشار خون است. یاراد ریغ یها تیمرکز کنترل فعال     

 

 معروف شده است. «اتیگره ح»کند، به  یم فایکه بصل النخاع ا یبا توجه به نقش مهم :نکته 

 ست؟ینخاع چ        

است که درون ستون مهره ها قرار گرفته است و از بصل النخاع  یرنگ دیطناب سف هیشب     

 تا کمر امتداد دارد.
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  ست؟یچ ینقش نخاع در دستگاه عصب         

 یمغز را به اندام ها یاسککت و اطلاعات را به مغز و فرمان ها یدسککتگاه عصککب یطیمغز و بخش مح نیط براب _1    

از  یمرکز برخ _2(. دیآ یبوجود م یو حرکت یحسککک یناتوان دهید بیکه نخاع آنها آسککک یرو در افراد نیرسکککاند )از ا یم بدن

 است. زیبدن مانند انعکاس زانو ن یانعکاسها

 

 .دیچند نوع سلول وجود دارد؟ نام ببر یعصب یادر بافت ه     

 تی)فعال بانیپشت یسلول ها _2و اعصاب(   یدهنده مراکز عصب لیتشک یاصل ینورون ها )سلول ها _1دو نوع:     

 کنند(. یندارند و به نورون ها کمک م یعصب

 نکته: ( در نورون هاNeuronجر )وجود دارد. یفیضع یکیالکتر انی 

 یعصب انیدهد. در نورونها جهت جر ینورون را نشان م کیبل شکل مقا :نکته 

 .کطرفهی -به سمت آکسون است یو جسم سلول تیدندر از

 

 

 

 

 

 

 

 .دینورون را نام ببر کی یاصل یقسمتها      

سلول _1     سم  سم  یج سته و بیا اختهی)ج  _2اند.  افتهیبخش تجمع  نی( در ااختهیسلول ) یاندامکها شتری(: ه

 دارد. انیدر آنها جر یعصب امیمتصل اند و پ یهستند که به جسم سلول یعصب ی( و آکسون )آسه(: رشته هانهی)دار تیدردن

 

 برد. یم رونیب یآورد و آکسون )آسه( آن را از جسم سلول یم یرا به جسم سلول یعصب امی( پنهی)دار تیدر نورون، دندر :نکته 

  .دیکن فیرا تعر یتار عصب     

 شود. یگفته م یبلند، تار عصب یآکسون ها ایها  تیبه دندر    
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 سوالات پایان فصل
 

 

 .دیکن فیعصب را تعر      

 احاطه شده اند. یاست که در کنار هم قرار دارند و با غلاف یعصب یاز تارها یعصب مجموعه ا     

 

 صب کیکنند؛ تحر یعمل م نویدوم هیشب باًینورون ها تقر :نکته صب مایپ جادیباعث ا یسلول ع تا  امیپ تیدر آن و هدا یع

 شود. یم یسلول عصب یانتها

  .دیکن فیرا تعر ناپسیس      

( در ارتباط هستند. یا چهیماه ی)مثل سلول ها گرید یآکسون با نورون ها و سلول ها یانتها قینورون ها از طر     

 شود. یم دهینام ناپسیمحل ارتباط س نیا

 

  ؟ستیچ یمنظور از عصب حس      

 برد. ی)مغز و نخاع( م یرا به مراکز عصب امیکه پ ندیگو یم یبه عصب     

 

 ست؟یچ یمنظور از عصب حرکت      

 برد. یمانند دست و پا م ییکند و به اندام ها یم افتیدر یرا از مراکز عصب امیاست که پ یعصب     

 یریجلوگ یو کمربند برا یمنیاست. استفاده از کلاه ا ریذبدن، جبران ناپ یقسمتها ریبرخلاف سا یدستگاه عصب دنید بیآس

 است. دیمف اریبس بیآس نیاز ا

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 . و ...................... است.شامل دو بخش .................. یدستگاه عصب      

 .............. نخاع قرار دارد. . است که در ..از ........... یبصل النخاع بخش      

 ... است.و مغز .............. یطیرابط اعصاب مح      

 ................... قرار دارد. مغز درون .................... و نخاع درون ....      

 .باشدیکنترل حفظ تعادل در بدن ................. م یمرکز اصل      

 ................ رنگ است. ی................. رنگ و بخش مرکز یدر ساختار نخاع بخش قشر      
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 .................. قرار دارند. به نام  بخشی در هااندامک ترشیدر نورون ب      

 .است...................  هم با هاو آسه هانهیدر دار انیجهت جر      

 بدن است.  یاراد هایتیاز فعال یاری............... مرکز بس.........       

 شود. یبلند .................... گفته م هایآسه ای هانهیبه دار       

 .انددر ارتباط گرید هایاختهیو  یعصب هایاختهی........................ با  قیآسه از طر هایاختهی       

 .برد یمانند دست و پا م هایی اندام به و کند یم افتیدر یرا از مراکز عصب امی..... پعصب .............       

 ها در آن یعصب امپی و اند متصل ای اختهی جسم به که اند یعصب های .................. و .................. رشته       

 دارد. انجری

 م .................. قرار دارد.ابه ن یراست و چپ مخچه بخش ی مکرهیدو ن نیب      

 . کنندیم افتی......................... در قیرا از طر یعصب امپی هانورون      

 .رسدیاز .................. شروع و به ..................... م یعصب امیپ      

 

 واژه انتخاب .2

  .دیکن انتخاب را مناسب واژه

  است. نخاع( – )مغز عهده بر هااندام از دهیرس اطلاعات درک        

  .رساندیم ( یحرکت – یحس ) هایاندام به را یمغز هایفرمان و مغز به را اطلاعات نخاع        

  .ندگوییم ( یعصب – بانیپشت ) هایاختهی را اعصاب دهندهلیتشک یاصل هایاختهی        

 ست.ا ( طرفه دو – طرفهکی)  یعصب رشته هر در یعصب امیپ جرکت جهت       

  .شودیم گفته ( یتارعصب – یعصب اختهی ) بلند هاینهیدار به یعصب دستگاه در       

 .شودمی انجام ( مخچه – مخ ) توسط بدن تعادل        

 

 نادرست و درست .3

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯است. اعصاب و نخاع مغز، شامل یعصب دستگاه یمرکز بخش         
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 ◯.شود یم محسوب بدن یاراد های تیفعال تنها کنترل مرکز یعصب دستگاه یمرکز بخش        

 ریتفس را اند کرده افتیدر بدن درون و رونیب طیمح از که یاطلاعات قادرند یطیمح و یمرکز بخش دو         

 ◯بکنند.

 ◯.کند یم وصل مخچه به را مخ و دارد قرار مخچه ریز در مغز ی ساقه       

 ◯ دارد. قرار مخچه در که است یاراد های تیفعال شیواپا یبرا یمرکز اتیح ی گره       

 ◯ندارند. باهم یارتباط و مشترک تیفعال چیه مخ راست ی مکرهین و مخ چپ ی مکرهین        

 ◯ باشند. ارتباط در توانند یم ای چهیماه های اختهی با نهیدار یانتها قطری از ها نورون       

 وجود یفیضتع یکیالکتر انیجر ها آن در و دارند را یکیالکتر انیجر دیتول ییتوانا یعصتب های اختهی        

 ◯دارد.

 ◯ .دنگوییم اتیح گره النخاع بصل در خون فشار شیواپا مرکز به       

 ◯ است. بدن یانعکاس پاسخ از اینمونه اشک زشیر       

 ◯  ندارند. حرکت هادست و پاها فقط دهید بیآس نخاعش که یفرد در       

 یعصب تیفعال زین خود و کنند یم کمک یعصب های اختهی به یعصب های بافت در بانیپشت های اختهی       

 ◯ دارند.

 

 یحیتشر یها. پرسش4

 .دیپاسخ ده ریز هایسشبه پر

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر        

 یبازتاب یاراد ریغ هایتیفعال -

 یاراد هایتیفعال -

 ساقه مغز -

 یتار عصب -

 عصب -

 و آسه نهیدار -

  یعصب حس -

 یعصب حرکت -
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 .دیکن فیتعر و برده نام را یعصب دستگاه مختلف هایبخش       

 

 .دیسیبنو را یعصب دستگاه لکردعم        

 

 است. یرارادیغ ای یاراد ریاز موارد ز کیهر  دیمشخص کن       

     سرفه -   پلک زدن -   راه رفتن -

  دنیدو -   ضربان قلب -   حرف زدن -

 دست هنگام برخورد با جسم داغ دنیعقب کش - زانو در اثر ضربه چکش دنیپر -

 برخورد با جسم داغ -

 چکش ضربه -

 

 مورد( 4)  د؟یسیرا بنو یانعکاس هایپاسخ یژگیو       

 

 ؟کنندیم یبدن را فرمانده هایتیمغز و نخاع چگونه فعال       

 

 .دیمختلف مغز را نام ببر هایقسمت       

 

 .دیسیمخ را بنو هایتیو مسئول فهیوظ       

 

 شده است؟ لیتشک هاییقشر مخ کدام قسمت از مخ بوده و از چه قسمت       

 

 حفظ تعادل بدن وجود دارد؟ یچشم و مخچه برا هایاندام نیب یدر هنگام ورزش کرده چه ارتباط       

 

 ؟کنندیم کار چگونه مخ هایکرهمین         

 

 دارد؟ ایفهیوظ چه مخچه است؟ چگونه مخچه هایتیفعال        
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 دارد؟ یتیمسئول چه و ستکجا مغز ساقه یریقرارگ محل        

 

 ست؟یآن چ گرینام د دهد؟یدر بدن انجام م یچه کار ست؟یبصل النخاع چ       

 

 است؟ یعصب دستگاه قسمت کدام به مربوط ریز اعمال از کی هر میتنظ و کنترل        

 بدن تعادل حفظ -  قلب ضربان و تنفس -            مسأله حل و کردن فکر -

  کیمناستیژ حرکات انجام -             دنیشن و دنید -

 

 .دیسینخاع را بنو فیوظا       

 

 ؟افتدیم یچه اتفاق دهید بآسی هاکه نخاع آن یدر افراد       

 

 د؟یرا نام ببر یبافت عصب هایاختهی       

 

 شده است؟ لیتشک هاییاز چه قسمت ست؟ینورون چ       

 

 .دیده حیم برده و توضانواع عصب را نا       

 

 دارند؟ یتیو آسه چه مسئول نهیدار       

 

 چگونه است؟ هانویبا دوم یعصب هایامیشباهت پ       

 

 .دیسیمشخص شده را بنو هایقسمت ریز هایاز شکل کیدر هر        
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 .دیرا کامل کن ریز یاز نمودارها کیهر         
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 کنند، اندام حسکککی کنند و به پیام عصکککبی تبدیل میکه اثر محرک خاصکککی را دریافت میهاییاماندهای حستتی: اندام

 گویند.می

  :لامسه –چشایی  –بویایی  –شنوایی  –بینایی حواس پنجگانه شامل 

  :اندام حسی بینایی چشم است و مرکز حس بینایی در بخش پس سری قشرمخ قرار دارد.حس بینایی 

 ت:چشم شامل سه لایه اس 

لایه خارجی چشم است و در جلوی چشم شفاف صلبیه:  -1

 سازد.شده و قرنیه را می

های لایه میانی چشککم اسککت که دارای رگمشتتیمیه:  -2

 گیرد.خونی بوده و عنبیه که از این لایه منشأ می

سلولشبکیه:  -3 ست که دارای  شم ا های لایه داخلی چ

های مل سککلولها شککاباشککد که این سککلولی نور میگیرنده

ای از های استوانهباشد. تعداد سلولای میمخروطی و استوانه

ای برای های استوانهمخروطی بیشتر است. و همچنین سلول

 دید سیاه و سفید نقش دارد.

 

 :حس شنوایی 

ی اندام حس شککنوایی گوش اسککت و مرکز حس شککنوایی در ناحیه

 .باشدگیجگاهی قشر مخ است.گوش شامل سه قسمت می

لهگوش بیرونی  -1 مل لا که خود شککککا گوش و مجرای گوش  )

 باشد(.می

)که خود شکککامل پرده گوش و مجرای شکککیپور گوش داخلی -2

 باشد(.های چکشی و سندانی و رکابی میاستاش و استخوان

ترین بخش گوش اسککت که شککامل بخش )مهمگوش درونی  -3

های دایره اسکککت، در بخش حلزونی سکککلولحلزونی و مجاری نیم

یام عصکککبی تبدیل مژه یام صکککوتی را به پ داری وجود دارند که پ

 کند(.می

 

 های بویایی در های مخ قرار دارد. تنوع گیرندهکرهباشکککد و مرکز آن در جلوی نیماندام حس بویایی بینی می:  حس بویایی

 شود ما بوهای مختلف را تشخیص دهیم.بافت پوششی بینی باعث می

  :ای را تشخیص دهیم که بتوانیم مزه مادهس چشایی زبان است و مرکز آن در قشر مخ است، برای ایناندام ححس چشایی

 های آن ماده در بزاق دهان حل شود.ابتدا باید مولکول
 

 حس و حرکت                                        –5ل فص
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  :باشد.اندام حس  لامسه پوسته است و مرکز آن در قشر مخ میحس لامسه 

  :باشد.میدستگاه حرکتی ما شامل اسکلت و ماهیچه دستگاه حرکتی 

 گوییم.ها در بدن اسکلت میی استخوان و غضروف و اتصالات آنبه مجموعهاسکلت:  -1

ستخوان1-1 تولید گلبول خونی نقش  -4حرکت  -3شکل دادن به بدن  -2ها حفاظت از اندام  -1در بدن وظایفی مثل ها: : ا

 دارند.

 کمبافت استخوانی شامل بافت اسفنجی و مترا -1اجزای استخوان: 

 باشد.ای میی زمینهماده -2

ضمینهماده شامل ی  ستخوان  شته -1ای ا سیم و  -2ینی ئهای پروتر ستخوانی کل ستند اگر ا سفر( ه سیم و ف مواد معدنی )کل

 شکند.ینی را نداشته باشد بر اثر ضربه میئهای پروتشود و اگر رشتهپذیر میفسفر نداشته باشد انعطاف

ها باعث کاهش اصطکاک در بر شکل دادن به برخی اندامو قابل انعطاف اسکلت هستند که علاوه های نرمبخش: غضروف: 1-2

 شود.ها میمحل اتصال استخوان

ها در محل مفصل ثابت: این مفصل -1شود و شامل سه دسته: ها به هم مفصل نامیده میمحل اتصال استخوان: مفصل: 1-3

ها متحرک: این مفصککلمفصککل نیمه -2دارند مثل جمجمه را کنار هم نگه می هاهای سککخت اسککتخواناتصککال به کمک رشککته

ستخوان صل میا ضروف به هم و سینه ها را به کمک غ سه  صال جناغ به قف صری دارند. مثل محل ات  -3کنند و حرکت مخت

 راحتی حرکت داشته باشند.توانند در کنار هم به ها میای دارند و استخوانها ساختار پیچیدهمفصل متحرک: این نوع مفصل

 

 

 

 

 

 

 

  :کنند.ها را در محل مفصل متحرک به هم وصل میهای پیوندی محکمی که استخوانرشتهرباط  

شککوند و به انقباض خود ها میهای متصککل به آنها باعث حرکت اسککتخوانماهیچهها: ماهیچه -2

که ماهیچه را به اسککتخوان وصککل  های پیوندی محکمیآورند. رشککتهها را به حرکت در میاسککتخوان

 کنند تاندون یا زردپی نام دارد.می

ستخوانماهیچه ستخوان را حرکت میها منقبض و کوتاه میها برای حرکت دادن ا دهد، اما شوند و ا

تواند دوباره اسککتخوان را به جای اول خود بازگرداند و باید ماهیچه دیگری با انقباض این ماهیچه نمی

 ها عمل متقابل دارند.گویند ماهیچهرا انجام دهد به این منظور می خود این کار
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 ها:انواع ماهیچه 

 

 صاف قلبی اسکلتی نام ماهیچه

 سفید یا صورتی قرمز قرمز رنگ

 دوکی مخطط منشعب مخطط شکل

 غیرارادی غیرارادی ارادی نوع عمل

 تک هسته ایتک هسته دو یا چند تعداد هسته

 دیواره دستگاه گوارش قلب و بازو ران مثال

 

 .دیگذارند را نام ببر یم ریبدن ما تاث یکه رو ییچند مورد از محرک ها     

 گرما و فشار. ،ییایمینور، صوت، مواد ش    

 

  ست؟یچ یمنظور از اندام حس      

. مثل مییگو یم یند، اندام حسکککن یم لیتبد یعصککب امیو به پ افتیرا در یکه اثر محرک خاصکک ییبه اندام ها     

شم که نور را در صوت یم افتیچ سلول ها یم افتیرا در یکند، گوش که امواج  شا رندهیگ یکند،  ست که  ییچ در دهان و پو

 کند. یم حساسرا ا یو زبر یگرما، سرما، نرم

 

 م؟ینیب یچگونه اجسام و رنگ ها را م     

سم برخورد  طینور موجود در مح _1     صو یمبه ج شم ما بازتاب م ریکند و ت سمت چ سم به  نور  _2شود.  یج

به مغز  یینایعصککب ب قیاز طر امیپ نیا _3شککود.  یم جادیا یعصککب امیکند و پ ینور چشککم اثر م رندهیگ یبر سککلولها یافتیدر

 .مینیب یکند و ما آن را م یم ایاز جسم مه یریتصو یافتیبا استفاده از اطلاعات در زمغ _4شود.  یمخابره م

 

 نور وجود دارد؟ رندهی( چند نوع سلول گهیچشم )شبک یداخل هیدر لا      

 یو استوانه ا یدو نوع: مخروط     

 

 دهند؟ یانجام م یچشم چه کار هینور در شبک رندهیگ یسلول ها      

صب امیسلول ها اثر نور را به پ نیا     صب ب قیکنند و از طر یم لیتبد یع شر مخ  یینایمرکز حس ببه  یینایع در ق

 فرستند. یم
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  در کدام قسمت قشر مخ قرار دارد؟ یینایمرکز حس ب     

 یلوب پس سر    

 

 

 .دیکن انیچشم را ب هیموجود در شبک یمخروط یها رندهیانواع و نحوه عملکرد گ      

دارند. با  تیو سککبز( حسککاسکک ی)قرمز، آب یاصککل یاز رنگها یکیسککه نوع اند که هر کدام به  یمخروط یها رندهیگ    

 .مینیب یمختلف اجسام را م یها(، رنگ ها اختهیسلول ها )=  نیچند مورد از ا ای کی کیتحر

 

  .دیکن انیچشم را ب هیموجود در شبک یاستوانه ا یها رندهیگ یها یژگیو     

 است. شتریب یمخروط یها رندهیتعدادشان از گ _2دارند.  دیو سف اهیس دید _1    

 

  م؟یشنو یمختلف را م یچگونه صداها     

شود و در آنجا  یدر قشر مخ ارسال م ییو به مرکز شنوا لیتبد یعصب امیرسد، به پ یبه گوش ما م ییصدا یوقت     

 شود. یپاسخ داده م ازیدرک، و در صورت ن

 

 یگوش خارج _3 یانیش مگو _2( نی)مهم تر یگوش داخل _1سه بخش است:  یگوش ما دارا :نکته 

 قرار داند. یکنند در گوش داخل یم لیتبد یعصب امیرا به پ یکه امواج صوت رندهیگ یسلول ها :نکته 

 کنند. یم دیتول یعصب امیو پ ک،یتحر یامواج صوت یهستند که با انرژ یمژه دار یسلولها یصوت یها رندهیگ :نکته 

  قرار دارند؟ یدر کدام بخش گوش داخل یصوت یها رندهیگ      

 یگوش داخل یبخش حلزون    

 

  در کدام بخش قشر مخ قرار دارد؟ ییمرکز شنوا      

 یجگاهیلوب گ    
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 م؟یشو یآگاه م طیچگونه از وجود بو در مح      

 ییایبو یها رندهیگ _2. رندیگ یقرار م ییایبو یها رندهیگ یشککوند و رو یم ینیمواد بودار وارد ب یمولکولها _1    

 فرستند. یکنند و به قشر مخ م یم دیتول یعصب امی)مژه دار هستند( پ

 

 در کدام بخش مخ است؟ ییایمرکز حس بو      

 مخ یکره ها مین یدر جلو    

 

 مواد وجود دارند. نیمواد بودار به حالت بخار در اطراف ا یاز مولکول ها یمقدار شهیهم :نکته 

 مختلف را احساس و از هم  یشود بوها یاست و باعث م ادیقرار دارند ز ینیکه در بافت پوشش ب ییها رندهیتنوع گ :نکته

 .میده صیتشخ

 شود. یسرد احساس نم یلیداغ و خ یلیخ یمزه غذاها :نکته 

 کجا قرار دارند؟ ییچشا یها رندهیگ      

 دهان وارهیزبان و د یرو     

 

 شود؟ یمچگونه احساس  ییمزه مواد غذا      

 جادیا یعصب امیو پ رندیگ یقرار م ییچشا یها رندهیگ یپس از حل شدن در بزاق رو ییمواد غذا -الف    

 شود. یداده م صیبه قشر مخ فرستاده و مزه تشخ امیپ -کنند. ب یم

 

 .دیمختلف پوست را نام ببر یها رندهیگ      

 .میکن یرا احساس م طیمح راتییتغگرما، سرما، لمس، فشار و درد که با کمک آنها     

 

 کنند؟ یمختلف پوست چگونه عمل م یها رندهیگ      

 فرستند. یکنند و به قشر مخ م یم لیتبد یعصب امی( را به پیبخار یمختلف )مثلاً گرما یاثر محرکها    

 

 است؟ ییبدن شامل چه بخش ها یدستگاه حرکت      

 شوند(. یدهند و باعث حرکت آنها م یگاه خود قرار م هیها استخوانها را تک چهیها و اسکلت )ماه چهیماه    
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 ست؟ی( چیمنظور از اسکلت )= استخوان بند      

 . ندیگو یبه مجموعه استخوان ها، غضروف ها و اتصالات آنها در بدن اسکلت م    

 

 شده است؟ لی( بدن ما از چه تشکSkeletonاسکلت )      

 هستند(. یوندیو غضروف )هر دو بافت پ استخوان    

 

  .دیکن انیاستخوان را ب لینحوه تشک      

هنگام رشد، با جذب مواد  یغضروف یبخش ها نیما ابتدا از غضروف ساخته شده اند. ا یاستخوان ها شتریب    

 شوند. یم لیو فسفر سخت و به استخوان تبد میمثل کلس یمعدن

 

 .دیکن انیا در بدن را باستخوان ه فیوظا      

در  _3دهند.  یبه بدن شکل و فرم م _2کنند.  یمهم مثل قلب، مغز و شش ها محافظت م یاز اندام ها _1    

 دهند. یرا انجام م یخون یسلول ها دیو تول یمواد معدن رهیذخ _4کنند.  یها کمک م چهیحرکت بدن به ماه

 قرار دارند. یا نهیبه نام ماده زم یدر ماده ا یو غضروف یاستخوان یسلولها :نکته 

 و فسفر وجود دارد. میکلس ،یمواد معدن ،ینیپروتئ یرشته ها یا نهیماده زم در

 

 شوند؟ یسبب استحکام و مقاومت استخوان م یا نهیدر ماده زم یچه مواد       

 و فسفر                             میکلس    

       

 .دیکن انیشود؟ ب یم دهیبه چند صورت د ینبافت استخوا        

 دو صورت: متراکم و حفره دار                                       

 

 اسکلت غضروف وجود دارد؟ یدر کدام قسمتها       

 لاله گوش و محل اتصال استخوانها ،ینینوک ب    
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 کند؟ یم فایا یچه نقشغضروف موجود در محل اتصال استخوانها )مفاصل(        

 شود. یغضروف نرم و قابل انعطاف است و مانع اصطکاک استخوانها در مفاصل م    

 

 .دیکن فیمفصل را تعر      

 .ندیگو یرا مفصل م گریکدیمحل اتصال استخوان ها به     

 

صل        ساس نحوه حرکت به مف س 4ها بر ا سته تق مثال  کیهر  یو برا دیکن انیشوند، آنها را بیم مید

 .دیبزن

که فقط در  ییمفصل ها _2بازو و شانه.  نیچرخند مانند مفصل ب یمختلف م یکه در جهت ها ییمفصل ها _1    

صل ب لدارند، مث یکه حرکت محدود ییآنها _3چرخند، مثل آرنج.  یجهت خاص م کی ستون مهره ها.  نیمف  _4دنده ها و 

 کتاب(. 43صفحه  -10جمجمه )شکل  یاستخوان ها نی ثابت اند، مثل مفصل بکه حرکت ندارند و کاملاً ییآنها

 

  .دیکن فیرباط را تعر      

 شود. یم دهیکند رباط نام یمتحرک به هم وصل م یکه استخوان ها را در محل مفصل ها یمحکم یوندیبافت پ    

 

 .دیکن انیآنها را ب یها یژگیو و دیها را نام ببر چهیانواع ماه      

سکلت یها چهیماه _1     صورت اراد یا ستند و ب بازو و  یها چهیکنند، مثل ماه یعمل م ی)مخطط(: قرمز رنگ ه

سف یها چهیماه _2ران پا  صورت دیصاف:  صورت غ یو   دستگاه وارهید یها چهیکنند، مثل ماه یعمل م یرارادیهستند و به 

عمل  یرارادی: قرمز رنگ هستند و به صورت غیقلب یها چهیماه _3چشم گوارش، دستگاه تنفس و باز و بسته شدن مردمک 

 کنند. یم

 

  چگونه است؟ یا چهیماه یساختار سلول ها     

 دهد. یم لیرا تشک چهیدراز و نازک هستند و در طول در کنار هم قرار گرفته اند. مجموعه آنها ماه    

 

 ست؟یتاندون چ ای یزردپ       

 کتاب(. 45صفحه  -11کند )شکل  یرا به استخوان متصل م چهیاست که ماه یرنگ دیم سفطناب محک    
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 سوالات پایان فصل
 

 

  ست؟یکنند چ یعمل متقابل دارند و جفت جفت کار م یاسکلت یها چهیماه نکهیمنظور از ا      

ستخوان یمنقبض و کوتاه م یا چهیماه یوقت     ستر یسمت حرکت م کیرا به  یشود، ا  نیاحت ادهد. در حالت ا

ستخوان را به جا ینم چهیماه سمت د گرید چهیهچند ما ای کی دیعمل را با نیخود برگرداند. ا یقبل یتواند ا ستخوان  گریدر  ا

سکلت یها چهیماه مییگو یم لیدل نیانجام دهند. به هم صورت جفت و عکس هم کار م یا شکل  یبه   45صفحه  -12کنند )

                                                                                                                                                                                                     کتاب(.                            

 

 

  

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 . ندگویی........ م.............. کنند،یم لیتبد یعصب امیو به پ افتیرا در یکه اثر محرک خاص هاییبه اندام      

 . شودی.... به مغز مخابره م.......عصب ... قیشده از طر جادینور در چشم ا هایرندهیکه توسط گ یعصب امیپ      

 .................... وجود دارد................. و .... ینور رندهیگ اختهیچشم دو نوع  هیدر شبک      

 ............ قشر مخ قرار دارد. در قسمت ..... یینایمرکز حس ب      

 ر دارد. در قسمت .................... قشر مخ قرا ییمرکز شنوا      

 قرار دارند.  ی.. گوش داخل.......د که در بخش ............ هستن..................... هایاختهی یصوت هایرندهیگ      

 که ..................... نام دارد، قرار دارند.  هیلا نترییدر چشم انسان در داخل ینور هایرندهیگ       

 ر ................. قرار دارد. انسان د ییایمرکز حس بو        

 . دهدی.................. رخ ممختلف در ... یاحساس بوها        

 .................. قرار دارند. ... وارهی................... و د یدر رو ییچشا هایرندهیگ       

 شوند.  بیدر دهان با ...................... ترک دیبا ییحس مزه مواد غذا یبرا       

 . سازندی................. بدن را مو اسکلت بدن مجموعاً دستگاه .. هاچهیماه       

 . ندگوییم یبه مجموعه ........................ ، .............................. و .......................در بدن دستگاه حرکت       

 . شودیم دهدی................ ........ و.........................  صورت دوبه یدر ساختار استخوان، بافت استخوان       
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 .................. وجود دارند. ........................... و ........... ،یبافت استخوان اینهیدر ماده زم      

 شود. یاستخوان در اثر ................. شکننده و در اثر ................... نرم م      

 فت .................... هستند. ف از نوع بااستخوان و غضرو      

 .باشندیکه به رنگ .................... م شودی............ انجام م هایچهیبدن توسط ماه یحرکات اراد      

................... انجام  هایچهیحرکات دستگاه گوارش و باز و بسته شدن مردمک چشم توسط ماه      

 . باشندیرنگ ............... م که به شودیم

کند، -یقرار دارد و آن را به استخوان وصل م یاسکلت یچهیکه در دو سر ماه یدرنگیطناب سف      

 ........... نام دارد. ..........

 . کنندیمعمولًا به صورت ................ و ................... هم عمل م هاچهیماه      

 

 اژهو انتخاب  .2

 . دیواژه مناسب را انتخاب کن

 .  مینبییو ما آن را م کندیم ایاز جسم را مه یریاطلاعات تصو افتدری با(  مغز–) چشم       

 .  شودی( قشر مخ فرستاده مسریپس – گاهیجیبه قسمت ) گ ییعصب شنوا      

 . ردگیمی صورت( مخ قشر –در ) کنار زبان  یمزه شور صیتشخ       

 متحرک ( است.  مهنی – متحرک)  نوع از هامهره ستون و هادنده نیمفصل ب       

 .  باشدی( م خونی – ایچهی) ماه هایاختهی دیتول یاستخوان در بدن آدم فیاز وظا       

 ( هستند.اسکلتی –از نوع ) صاف  ،یلوله تنفس وارهیعضلات د       

 

 نادرست و درست .3

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن درستنا ای درست

 ◯دارد. قرار یانیم گوش در ییشنوا حلزون       

 ◯ .کنندیم لیتبد یعصب امیپ به را یصوت امیپ یداخل گوش رندهیگ هایاختهی       

 ◯.شودیم احساس شتریب سرد یلیخ و داغ یلیخ یغذاها مزه       
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 ◯ دارند. قرار پوست در لمس و فشار هایرندهیگ       

 ◯  .شوندیم ارسال مغز به یحس اعصاب لهوسیبه یحس اندام یعصب هایامیپ       

 ◯ دارند. قرار پوست از مختلف سطوح در پوست های رندهیگ        

 ◯ .ودشیم افتی یفراوان فسفر و میکلس هاغضروف هیزمن ماده در        

 ◯ .شودیم دهید دارحفره و متراکم صورت دو به یغضروف بافت        

 ◯ .شودیم گفته غضروف گریکدی به هااستخوان اتصال محل به        

 ◯ .شودیم هم به هااستخوان اصطکاک از مانع و است ریپذ انعطاف و نرم غضروف        

 ◯  .شودیم انجام بدن افص هایچهیماه توسط قلب انقباض         

 ◯ است. یاراد ریغ یتیفعال و رنگ یصورت هایساخته یدارا یقلب هایچهیماه         

 ◯ .کنندیم عمل هم عکس و جفت صورتبه معمولاً یاسکلت هایچهیماه        

 ◯ داد. صیتشخ توانیم را ها غذا همه مزه        

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر        
 :یحس هایاندام -

 : یصوت هایرندهیگ -

 :بندیاستخوان -

 غضروف:  -

 مفصل:  -

 رباط: -

 تاندون:   -

 

 د؟یببر نام هاآن محرک منبع همراه به را بدن یحس هایاندام             
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 .دیکن مرتب حس کی مورد در را ریز مراحل بیترت        

 
 

 ؟شوندیبدن احساس م جایهمه در هاهمه محرک ایآ        

 

حساس هستند ؟ در کدام قسمت  هایینور چند نوع هستند؟ هر کدام به چه رنگ رندهیگ هایاختهی       

 چشم قرار دارند؟

 

 م؟ینبییچگونه اجسام را م       

 

 م؟شنوییرا ممختلف  یچگونه صداها        

 

 در کجا قرار دارد؟ ییمرکز شنوا        

 

 د؟یده حیرا توض یصوت هایرندهیگ            

 

 د؟یسیهر کدام را بنو فهیشده وظ لیتشک هاییاز چه قسمت یگوش داخل       

 

 م؟شوییم آگاه چگونه طیمح در بو وجود از       

 

 دارند؟ قرار کجا در یینایب حس مرکز و ییایبو حس مرکز       

 

 د؟یسیبنو را زبان در هاآن یریقرارگ محل و ییچشا یحس هایرندهیگ انواع       
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 .دیزبان را شرح ده یرو ییچشا هایاختهینحوه عمل        

 

 .دیکن کامل را ریز نمودار       

 
 

 دیلامسه را در پوست را نام ببر یحس هایرندهیانواع گ       

 

 است؟ یحرکت بدن ضرور یبدن برا یکدام اجزا       

 

 ؟شوندیم لیبدن در ابتدا چگونه هستند و چگونه به استخوان تبد هایاستخوان       

 

 .دببری نام را انسان بدن در هامهم استخوان فهیپنج وظ       

 

 .دیام ببرکه در ساختار استخوان وجود دارد را ن یبافت استخوان اینهیماده زم       

 

 .دیکه در ساختار استخوان وجود دارد را نام ببر یاستخوان هایبافت       

 

 ست؟یآن چ هاییژگیبدن وجود دارد ؟ و هایغضروف در کدام قسمت       

 

 د؟یانواع مفصل را از جهت نوع حرکت نام ببر       

 

 د؟یانواع مفصل را از جهت شکل نام ببر       

 

 چرا؟ افتد؟یم یچه اتفاق میچند روز در سرکه قرار ده یرا برا یاستخوان اگر       

 

 .دیرا نام ببر هاچهیانواع ماه       
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 .دیرا کامل کن ریجدول ز       

 قلبی ........... اسکلتی  نام یاخته

    عمل

    رنگ

    محل

    ویژگی عملکرد

 

 .دیده حیرا توض یسکلتا هایچهینحوه عملکرد متقابل ماه       

 

 .دیده حیرا توض چهیماه هایاختهی       

 

 ست؟یچ یتفاوت رباط و زردپ       

 

 ست؟یحرکت متقابل دارند چ یاسکلت هایچهیماه نکهیامنظور از        

 

 .دیرا پر کن یخال یجاها       
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 تنظیم هورمونی – 6فصل 

 بدن را بر عهده دارند. یهاتیفعال میو تنظ یهماهنگ فهیوظ یو هورمون یدو دستگاه عصب 

 .زندیریها را به درون خود مآن یخاص یهاهستند که سلول ییایمیمواد ش :هورمون

 هورمون خاص است. کیحساس به  یهااز سلول یامجموعه هدف: اندام

 ها: اعمال هورمون نیترمهم 

ها باعث رشد قد ما و بر استخوان ریو با تأث شوندیمغز قرار دارد ترشح م ریزکه در  زیپوفیکه از غده ه ییهاهورمونرشد:  -1

 .شودیم یخون یهاو ساخت سلول میجذب کلس شیبر استخوان باعث افزا ریبا تأث نیهمچن

 یانرژ هریو ذخ دیها تولآن جهیکه نت کنندیرا کنترل م ییهاندیفرا دییرویغده ت یهاهورمون سوخت و ساز بدن: میتنظ  -2

 حنجره قرار دارد. ریدر ز دییرویدر بدن است. محل غده ت

 .شوندیم یاریهوش شیباعث افزا یو در بزرگسال شوندیباعث رشد بهتر اندام به خصوص مغز م یها در کودکهورمون نیا

 .کندیرا از خون جذب مآن دییرویکه ت رودیبه کار م دی دییرویغده ت یهاساخت هورمون در

 .شودیقند خون م میباعث تنظ ییهاغده پانکراس )لوزالمعده( با ترشح هورمون قند خون: میتنظ -3

گلوکز به صورت  رهیو با ذخ شودیترشح م ابدییم شیقند خون افزا کهیهورمون هنگام نیا :نیهورمون انسول :3-1

 .کندیو کبد به کاهش قند خون کمک م هاچهیدر ماه کوژنیگل

 به  شتریب یدر دوران جوان یماریب نیکه ا میشویمبتلا م ابتیبه نام د یماریند خون را کاهش دهد به ببدن نتواند ق اگر

از حد  شیوخوردن ب یبه علت کاهش تحرک و چاق یاست. در دوران بزرگسال یارث شتریمربوط است و ب نیترشح انسول زانیم

 .میشویدچار م یماریب نیبه ا هادراتیکربوه

بر کبد  ریو با تأث شودیو کاهش قند خون به درون خون ترشح م یهورمون در مواقع گرسنگ نیا وکاگون:هورمون گل: 3-2

 .ابدییم شیآن قند خون افزا جهیکه در نت گرددیبه گلوکز م کوژنیگل هیباعث تجز

. ابدییم شیلب افزاضربان ق ردیگیزا قرار ماسترس طیبدن در شرا یوقت )استرس(: یو جسم یروح یمقابله با فشارها -4

 .کندیو بدن عرق م شودیرنگ پوست قرمز م

 طیکه در شرا کندیرا به درون خون ترشح م یخاص یهاهورمون یو روان یروح یمقابله با فشارها یبرا هیفوق کل غدد

چون بالا رفتن فشار ...شوندیقند خون م شیضربان قلب و فشار خون و افزا شیمثلاً باعث افزا کنندیزا به بدن کمک ماسترس

 .ابدییها کاهش مهورمون نیمقدار ترشح ا یپس از مدت لیدل نیبه هم استخطرناک  یمدت طولان یخون و ضربان قلب برا

در  میکلس ونی شیباعث افزا ییهاقرار گرفته با ترشح هورمون دییرویکه در پشت ت دییرویغده پارات خون: میکلس میتنظ -5

 .دهدیو استخوان و روده انجام م هیبر کل ریرا با تأثعمل  نیو ا شودیخون م

 )بلوغ(: یجنس راتییتغ میتنظ -6
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نر  یجنس یهاسلول دیبر تولقرار دارند و بعد از بلوغ علاوه ضهیب سهیهستند که در ک هاضهیدر مردان ب یجنس یها: اندام6-1

از جمله بم شدن  یجنس هیصفات ثانو جادیکه باعث ا دکننیتستسترون ترشح م یعنیمردانه  یجنس یها)اسپرم( ، هورمون

 .شودیزائد در مردان م یصدا و رشد موها

ها در محوطه شکم و کنار رحم قرار دارند و بعد از بلوغ هرماه زنانه شامل رحم و تخمدان است. تخمدان یجنس یها: اندام6-2

زنانه شامل استروژن و پروژسترون ترشح  یجنس یهاونبر آن هورمو علاوه کنندیماده )تخمک( ترشح م یسلول جنس کی

زائد بدن  یموها شیو رشد استخوان لگن و رو هانهیزنان از جمله رشد س در یجنس هیکه باعث بروز صفات ثانو کنندیم

 .شودیم

 یکیو الکتر یهورمون یهاامیپ سهیمقا: 

 یماندگار  اثر           سرعت   تیماه میتنظ نوع

 کم      عیسر اریبس  یکیالکتر  یعصب

 ادیز      کند  ییایمیش  یهورمون

ض نیها و همچنهورمون زانیم میتنظ یبرا بدن که اگر  قیطر نیدارد به ا یمیبه نام خود تنظ یسمیاز مواد در خون مکان یبع

 .شوندیباعث کاهش آن ماده از خون م یبدن با ترشح هورمون ابدی شیدر خون افزا یاماده

 :صبد نکته ستگاه هماهنگ کننده بدن ن یستگکککککاه ع سستیتنها د و  ارتباط از یگریبدن به نوع د یاز رفتارها یاری. ب

 است. «یدستگاه هورمون»آن به عهده  جادیدارند که ا ازیمختلف ن یبخش ها نیب یهماهنگ

 ست؟یچ یمنظور از دستگاه هورمون     

 کنند. یم دیولهستند که هورمون ت یاز سلول ها و غدد یگروه     

 کند. یرا در بدنمان کنترل م یروان یمثل و مقابله با فشارها دیمانند رشد، تول یدستگاه اعمال مختلف نیا

 

 ست؟یهورمون چ      

 شوند. یترشح و وارد خون م یاند که از دستگاه هورمون ییایمیش باتیترک     

 
 دهند؟ یانجام م یهورمون ها در بدن چه کار      

 کنند. ی( مادیز ای)کم  میآنها را تنظ تیرسند و فعال یهدف م یاندامها ایخون به اندام  قیها از طر هورمون     

 

  ست؟یمنظور از اندام هدف چ      

 هورمون است. کیحساس به  یاز سلولها یاندام هدف شامل مجموعه خاص    
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 .دیبدن انسان را نام ببر زیغدد درون ر نیمهم تر     

پانکراس  _5 هیغدد فوق کل _4 دیروئیپارات _3 دیروئیت _2 زیپوفیه _1   

 یغدد جنس _6)لوزالمعده( 

 

 

 

 

 شود؟ یهورمون رشد از کدام غده ترشح م      

 (یمغز ری)ز زیپوفیغده ه     

 
 دهد؟ یانجام م ییهورمون رشد در بدن ما چه کارها      

 یسلولها دیبر استخوان ها تول ریبا تاث _2شود.  یبر استخوان ها باعث رشد قد ما م ریبا تاث _1هورمون  نیا    

 دهد. یم شیدر استخوان را افزا میجذب کلس _3کند و  یم ادیرا ز یخون

 
 ادامه دارد؟ یرشد قد تا چه سن      

 یسالگ 20تا حدود     

 
  دارد؟ یدر پ ییامدهایهورمون رشد چه پ ادیز ایترشح کم       

 شود. یقد م یعاد ریغ یو بلند یمثل کوتاه قد ییها یناهنجار جادیباعث ا    

 

 کند؟ یغده ها را کنترل م ریسا تیکدام غده فعال        

 غده تحت نظارت مغز است. نیاز هورمون ها در کنترل غدد نقش دارد. خود ا یبا ترشح بعض زیپوفیغده ه    

 

 دهند؟ یدر بدن انجام م ییچه کارها دیروئیتغده  یهورمون ها      

سوخت  میبدن است. )تنظ یدر سلول ها یانرژ رهیو ذخ دیآنها تول جهیکنند که نت یرا کنترل م ییندهایفرا _1    

 یم یاریهوش شیباعث افزا یمغز و در بزرگسال ژهیباعث رشد بهتر اندام ها به و یغده در کودک نیا یهورمون ها _2و ساز( 

 وند.ش
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 دارد؟ ینقش عمده ا دیروئیغده ت یدر ساخته شدن هورمون ها یکدام ماده معدن      

 مصرف کرد. دداریو نمک  یتوان ماه یماده م نیا نیتام یبرا -دی       

 

 در کدام قسمت بدن قرار دارد؟ دیروئیغده ت      

 حنجره ریز    

 
 .دیببر قند را نام یماریب ای ابتیانواع د       

 ابتید _2است(.  یارث شتریب -کند یم دایکاهش پ نی)انسول کینوع  ای نیوابسته به انسول ای یجوان ابتید _1    

 و... یباردار ابتید _3(. یابتید مارانیب %95-90 -شود یدچار مقاومت م نینوع دو )بدن نسبت به عملکرد انسول ای یبزرگسال

 
 کند؟ یم شترینوع دو را ب ای یبزرگسال ابتیداحتمال بروز  یچه موارد      

 .یو چرب دراتیاز حد کربوه شیعدم تحرک، خوردن ب ،یچاق    

 
 کند؟ یقند خون را کنترل م زانیکدام غده م      

 (ندهی)کاهنده( و گلوکاگون )افزا نیغده پانکراس )لوزالمعده(، با ترشح دو هورمون انسول    

 
کند و پانکراس  یم رییقند خون چگونه تغ یاز غذا خوردن و هنگام گرسنگبعد  دیشرح ده      

 کند؟ یعمل م طیشرا نیدر ا بی)لوزالمعده( به چه ترت

رود. بالا رفتن قند خون، پانکراس را  یقند خون بالا م زانیشود و م یگلوکز آن جذب م میخور یغذا م یوقت    

گذارد و آنها را وادار به  یکبد اثر م یسلول ها یرو نیل خون ترشح کند. انسولرا به داخ نیکند تا هورمون انسول یم کیتحر

 کنند. یم رهیذخ کوژنیبه صورت گل ندهیاستفاده آ یکبد گلوکز را برا یکند. سلول ها یجذب گلوکز از خون م

 یکند تا با اثر بر سلول ها یخون م واردگلوکاگون را  ندهیپانکراس هورمون افزا د،یآ یم نییکه قند خون پا یهنگام گرسنگ 

 دهد. شیقند خون را افزا کوژنیگل هیکبد و تجز

 

 تیکدام غده با فعال زان،یتصادف و مرگ عز دن،یمانند ترس یو روان یدشوار جسم طیدر شرا       

 کند؟  یبه بدن کمک م خود

 هیغدد فوق کل    
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 کنند؟ یخود به بدن کمک م تیبا فعال یوانو ر یدشوار جسم طیچگونه در شرا هیغدد فوق کل      

 قند، کنند، مثلاً یبه بدن کمک م یو روان یدشککوار جسککم طیمختلف در شککرا یغده به روشککها نیا یهاهورمون    

ضربان قلب را بالا م شار خون و  ست، پس از مدت نیبرند و چون بالا رفتن ا یف شح هورمون  یموارد در بلند مدت خطرناک ا تر

 .ابدی یه خود کاهش مها خود ب

 
 .دیکن انیکند ب یم فایدر بدن ا میرا که عنصر کلس ییدو مورد از نقش ها       

 بدن. یها چهیاعصاب و ماه حیکمک به عملکرد صح _2در استحکام استخوان ها و دندان ها نقش دارد.  _1    

 کند. یرا ترشح مخون  میکلس زانیم میتنظ یاز هورمون ها یکی دیروئیغده پارات :نکته 

 

  شود؟ یخون م میکلس زانیم میچگونه باعث تنظ دیروئیهورمون غده پارات      

 هورمون نیا    

 شود. یاز ادرار م میبازجذب کلس شیها باعث افزا هیکل یرو ریبا تاث -الف

 شود. یم میجذب کلس شیروده باعث افزا یرو ریبا تاث -ب

 کنند. یبه درون خون آزاد م میرد و استخوان ها کلسگذا یم ریاستخوان ها تاث یرو -ج

 

 ست؟یچ یجنس هیمنظور از صفات ثانو       

لباس دخترانه  یاگر به نوزاد پسر یمشخص شده است، ول نیجن لیتشک یپسر بودن انسان از ابتدا ایدختر     

 در یراتییقرار دارد، تغ یو نوجوان یکودک نیکه بآنها دشوار خواهد بود. در دوره بلوغ  تیجنس ییبرعکس، شناسا ای میبپوشان

 «یجنس هیصفات ثانو» راتییتغ نیشود. ا یدو جنس مشخص تر م یظاهر یکه با وجود آن ها تفاوت ها ندک یفرد بروز م 

 شوند. یم دهینام

 
  .دیرا در مردان و زنان نام ببر یجنس یغده ها       

 قرار دارند( و در زنان تخمدان ها هستند. ضهیب سهیها )در ک ضهیدر مردان ب یغدد جنس    

 
 دهند؟ یدر بدن انجام م ییها چه کارها ضهیب        

س یادیتعداد ز _1از دوره بلوغ به بعد     سپرم( تول یسلول جن س _2کنند.  یم دینر )ا مردانه درون  یهورمون جن

شح م ضمن تحر نیکنند. ا یخون تر شد اندام ها کیهورمون  صفات  چهیماه ژهیمختلف به و یر ستخوان ها باعث بروز  ها و ا

 بدن. گرید یمو در صورت و قسمت ها دنیشود؛ مثل بم شدن صدا، روئ یدر مردان م هیثانو
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صلسوالات پایان ف  
 

 

 دهند؟ یانجام م ییزنان کجا قرار دارند و چه کارها یغدد جنس       

 شوند و یا از دوره بلوغ به بعد فعال مه تخمدان ها در محوطه شکم و کنار رحم قرار دارند. تخمدان    

 کنند. یماده )تخمک( آزاد م یعدد سلول جنس کیهر ماه  -الف

 زنانه ضمن رشد اندام ها باعث یجنس یهورمون ها دیبا تول -ب

 شوند. یبدن م یاز قسمت ها یمو در بعض شیرو ها، رشد استخوان لگن و نهیمثل رشد س یجنس هیصفات ثانو بروز

 

 

 

 

 

 

 ای شیافزا رایکنترل شککود، ز قیبه طور دق دیهمان مقدار کم هم با یکم اسککت؛ ول اریمقدار ترشککح هورمون ها بسکک کته:ن 

 شود. یم یماریب جادیکاهش آن باعث ا

 شود؟ یغدد مختلف چگونه کنترل م یترشح هورمون ها زانیم       

کنند که به آن خود  یم میخون تنظ بیترک رییخود را بر اساس تغ یدیاز غدد مقدار هورمون تول یاریبس _1    

 هورمون ها در کنترل غدد نقش دارد. یبا ترشح برخ زی( نیمغز ری)ز زیپوفیغده ه _2. ندیگو یم یمیتنظ

 ماندگاری ماهیت سرعت نوع تنظیم

  الکتریکی   عصبی

   شیمیایی  هورمونی

 

 

 

 .دیکن مشخص (      ) علامت با را حیصح پاسخ *

 کند؟یها را کنترل مغده ریسا تیکدام غده فعال      

 پانکراس (د  زیپوفیه (ج  دیروئیپارات (ب  دیروئیت (الف

 

 

  
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 کدامند؟ بیقند خون به ترت ندهیهورمون کاهنده و افزا      

   نیانسول-گلوکاگون (ب   گلوکاگون-نیانسول (الف

 کوژنیگل– نیانسول (د           نیانسول- کوژنیگل (ج

 

 تقارن ندارد. علت آن مربوط به کدام غده است؟ یاستخوان فک شخص      

 پانکراس (د  زیپوفیه (ج  دیروئیپارات (ب  دیروئیت (الف

 

مساله به علت اختلال در کار کدام غده ممکن  نیصورت است. ا هیزائد در ناح یموها یدارا یدختر      

 است؟

 هیفوق کل (د  تخمدان (ج  زیپوفیه (ب  دیروئیت (الف

 

 درست است؟ نهیکدام گز       

   شودیخون انجام م قیاز طر یهورمون میتنظ (الف

    است یعصب یها امیاز پ سشتریسرعت عمل هورمون ها ب(ب

   است. یمستقل از دستگاه عصب یدستگاه هورمون (ج

 کم است یهورمون میتنظ یداریو پا یماندگار(د

 

 در رشد استخوان برعکس هم است؟ عملکرد کدام دو غده       

   دیروئیو پارات دیروئیت (الف

     دیروئیو ت زیپوفیه (ب

   دیروئیو پارات زیپوفیه( ج

 ضهیتخمدان و ب( د

 

 دیکن پر مناسب کلمات با را یخال یجاها *

 ... هستنددر مردان ........................ و  در زنان ....................... یغدد جنس      

 شودیبا دخالت ......................... انجام م یجنس هیبروز صفات ثانو      

 .......................... و .......................... موثرند یدر رشد بدن هورمون ها      

 .شودی....... انجام مغده ........................ یها توسط هورمون هاسوخت وساز در سلول میتنظ      
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باعث  ی.............. و در بزرگسال ژهیها به وباعث رشد بهتر اندام یدر کودک دیروئیغده ت یهورمون ها      

 شودی............... م شیافزا

 ست.ا ری............................... امکان پذ ونیبدن با وجود  یها چهیاعصاب و ماه حیعملکرد صح      

 دیکن فیتعر *

  ی:میخودتنظ        

 ی:هورمون دستگاه        

  هورمون:        

 

 .دیپاسخ کامل بده ریبه سوالات ز* 

قند خون کمک  لیقند خون، به تعد میتنظ یهاچگونه هورمون د،یکنینوشابه مصرف م کی یوقت      

 کنند؟یم

 

 میکلس ونیغلظت  شیافزا یبرا یاز چه منابع دیروئیپارت یهغد د،یده حیتوض ریبا توجه به شکل ز       

 کند؟یدر خون استفاده م

 

 

 

 

 

 

 

 شود؟یدر بدن م یراتییو باعث چه تغ کندیدر مواقع ترس و اضطراب کدام غده، هورمون ترشح م       

 

 ند؟هست ییغده پانکراس چه سلولها یو هورمون ها زیپوفیاندام هدف هورمون غده ه       

 

 دارد؟ یو چه نقش شودیمردان فعال م یاز زندگ یادر چه دوره ضهیب       
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 شود.صفات جانداران هم از طریق محیط و هم از طریق وراثت تعیین می 

 باشد.بعضی از صفات ارثی شامل: رنگ مو ... گودی چانه ... شکل لاله گوش و ... می 

 ی موجوئ در مولکول هاعامل ایجاد کننده صفات ارثی ژنDNA .هستند 

 DNA  ستورهایی برای تعیین سلول قرار دارد و حامل د سته  ست و درون ه شبیه نردبانی پیچ خورده ا ست که  مولکول ا

 شکل بدن و صفات ارثی است.

 صفات ما را تعیین میبر ژنعلاوه صفاتی در ما میها که  سی درکنند محیط هم باعث بروز  محیط  شود مثلاً رنگ گل ادری

گردد. همچنین وزن موش بر اثر تغذیه، سکته قلبی افراد های آن صورتی میهای آن آبی و در محیط بازی رنگ گلاسیدی گل

 هایی از تأثیر محیط بر صفات هستند.و تغییر رنگ موی خرگوش بر اثر دما مثال

 های موجود در توانیم با دسککتکاری ژنما میDNA هایی از این مورد ایجاد گوجه وریم: نمونهوجود بیاصککفات جدیدی را به

شکککود( و همچنین تولید تبدیل می Aبه ویتامین   ای اسکککت که در بدنفرنگی مقاوم به سکککرما و برنج طلایی )که دارای ماده

 هایی از ایجاد صفات جدید در جانداران است.انسولین به وسیله باکتری نمونه

 های آن تقسیم شود.رمیم نیاز دارد که سلولدانید بدن برای رشد و تطور که میهمان 

 های آن کاهش پیدا کند.آیند بدون اینکه تعداد کروموزوموجود میتقسیمی که در آن یک سلول دو سلول به قسیم میتوز:ت

کنند د میای را ایجادهند و تودهها به تقسیم خود ادامه میدر بعضی مواقع بدون اینکه نیازی به تقسیم سلول باشد این سلول

سرطان می شیمیایی و مواد رادیواکتیو و همچنین دخانیات و نوع که به این حالت  گوییم و عوامل مختلفی چون داروها و مواد 

 تغذیه ممکن است منجر به سرطان شود.

 
  ست؟یچ یمنظور از صفات ارث دیکن انیبا ذکر مثال ب     

مثل رنگ چشم، رنگ پوست، چال  ند؛یگو یم یشوند صفات ارث یمنتقل م گریبه نسل د یکه از نسل یبه صفات    

 آزاد بودن نرمه گوش. ای وستهیلوله کردن زبان و پ ییگونه، توانا یرو

 

                               فناوری الفبای زیست – 7ل فص

                              یدر خدمت زندگ
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 واحد زنده در بدن موجودات زنده چه نام دارد؟ نیکوچک تر      

 (Cellسلول )     

 

 

 

 

 شده است؟ لیتشک یسلول از چه مواد      

 (ی)چرب دیپیو ل دراتیکربوه ن،یپروتئ    

 

  و کجا قرار دارد؟ ستیچ یکننده صفات ارث نییعامل تع      

 درون هسته سلول قرار دارد. که(DNAاز  یژن )بخش    

 

      DNA ست؟یچ  

 نیجانداران است. ا یصفات ارث جادیو ا نییتع یبرا ییاطلاعات و دستورها یبا ثبات است که دارا یمولکول    

 اند.شده یسازمانده به نام ژن ییاطلاعات در واحدها

 

 ست؟یژن چ       

به نسل  یو از نسل گریبه سلول د یکننده صفات است که از سلول نیی)دِنا( و همان عامل تع DNAاز  یژن بخش    

 شود. یمنتقل م گرید

 

 س :نکته شکل، رنگ و ب صفات جانداران را تع یاریژن ها  شم به دل ،یصفات ارث شتریند. بکن یم نییاز   لیمانند رنگ چ

 کنند. یوجود چند ژن است که با هم کار م

 ست؟یکروموزوم )فام تن( چ      

    DNA سازد. یبه نام کروموزوم م ییدرون سلول، رشته ها 
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 وزوم دارد.کروم 46کروموزوم دارد، مثلاً هر سلول بدن انسان  یبدن هر جاندار تعداد مشخض یسلول ها :نکته 

 یم نییانسان را تع تیاند که جنس یبدن انسان وجود دارد، دو کروموزوم جنس یکه در سلول ها یکروموزوم 46از  :نکته 

 کتاب(. 58ب، ص  4کنند )شکل 

 

 و چگونه قابل مشاهده هستند؟ یکروموزوم ها چه زمان      

 شوند. یم دهید کروسکوپیاز مو با استفاده  میدر حال تقس یکروموزوم ها در سلول ها    

 

 کنند؟ یم نییصفات جانداران را تع یچه عوامل      

 یطیعوامل مح _2 کیژنت _1    

 

 .دیکن انیجانداران ب یریو شکل گ یبر صفات ارث طیمح ریچند مثال از تاث      

سالم داشته  هیافراد اگر تغذ نی. ااست کرانیاز د شتریکه دارند ب ییبه علت ژن ها یدر برخ یخطر سکته قلب _1    

 یامکان دارد رنگ گل ها _2کنند.  یدر سلامت زندگ گریتوانند همانند افراد د یمناسب انجام دهند، م یباشند و ورزش ها

و پوست آن را با  میرا بتراش ییایمالیخرگوش ه دیسف یاز موها یاگر بخش _3متفاوت، مختلف باشد.  یدر خاک ها اهیگ کی

 رنگ خواهد بود. اهیکند س یبخش رشد م نیکه در ا یدیجد یموها م،یبپوشان خیب آ سهیک

 

 :دانش به آنها کمک کرده است تا  نیدرباره ژن ها و نقش آن ها به دست آورده اند. ا یدانشمندان دانش فراوان نکته

کنند که به  دیرا در جانداران تول یه اند، صفاتآن ها توانست جهیمنتقل کنند. در نت گریبه جاندار د یبتوانند ژن ها را از جاندار

 در آن ها وجود ندارند. یعیطور طب

 .دیکن انیرا ب کیژنت یدستکار قیدر جانداران از طر دیصفات جد جادیچند نمونه از ا      

سول دیتول یباکتر _1     شمندان ژن مربوط به تولنیکننده ان سول دی: دان ستخراج و وا نیان سان ا  DNAرد را از ان

سول نیکردند. امروزه از ا یباکتر سول ابتیدرمان د یبرا نیان سته به ان ستفاد نیواب از  ،ینوع باکتر نیا جادیشود )قبل از ا یم ها

 A نیتامیاست که در بدن به و یماده ا یبرنج دارا نی: اییبرنج طلا _2شد(.  یبدست آمده از پانکراس گاو استفاده م نیانسول

مقاوم در برابر سرما:  یگوجه فرنگ _3کرده اند.  یماده را وارد ژن برنج معمول نیکننده ا دیوهشگران ژن تولشود. پژ یم لیتبد

گذاشککتند.  یگوجه فرنگ DNAجدا کردند و آن را در  یماه یمربوط به مقاومت در برابر سککرما را از نوع DNAپژوهشککگران 

 در برابر سرما داشتند. یشتریشدند مقاومت ب دیتول قیطر نیکه به ا ییها یگوجه فرنگ
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  شود؟ یآن م یشدن موها اهیسبب س ییایمالیچرا سرد کردن پوست خرگوش ه      

 نیخرگوش نقش دارد. ژن مربوط به ا یدر موها اهیرنگ س جادیشود که در ا یم نیپروتئ ینوع دیسرما سبب تول    

 در خرگوش وجود دارد. نیپروتئ

 

 در سلول هستند. نیپروتئ دیتول یبرا ییعات و دستورالعمل هااطلا یژن ها دارا :نکته 

 سلول ها، بافت ها و اندام ها نیپروتئ: نکته شدن مواد د یبرا یحت نیبدن وجود دارد. وجود پروتئ یدر همه   گریساخته 

 است. یبدن ضرور

  :سلول  بیکه از ترک« سلول تخم»ت: سلول آغاز شده اس کیاز  واناتیهمه ح یو... زندگ ینهنگ، زرافه، انسان، قنارنکته

 شود. یم جادینر و ماده ا یجنس یها

 ست؟ی)رشتمان( چ توزیم میمنظور از تقس      

 دهید بیآس یبافت ها میترم»و « رشد»و سبب  ردیگ یاست که در سراسر عمر ما انجام م یسلول میتقس ینوع    

 .دیآ یسلول بوجود مسلول دو  کی)رشتمان( از  توزیم میشود. در تقس یم« بدن

 

 

 کند؟ یم ریی)رشتمان( تعداد کروموزوم ها )فام تن ها( تغ توزیم میدر تقس ایآ       

کروموزوم دارند چون  46( هیهمانند سلول مادر )سلول اول دیاز دو سلول جد کیمثلاً در انسان ها هر  ر،یخ    

 شود. یرابر مسلول مادر دو ب یکیمواد ژنت توزیم میقبل از تقس یاندک

 

  :رندیرفته را بگ نیاز ب یسلول ها یشوند تا جا یم میپوست دائماً تقس یبدن مانند سلول ها یاز سلول ها یبرخنکته. 
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 سوالات پایان فصل

 

 

 شوند؟ یم جادیچگونه ا یسرطان یتوده ها      

 یشوند و توده ها یم میداشته باشد، سلول ها به سرعت تقس ازین یشتریب یبدن به سلول ها نکهیبدون ا یگاه     

 دهند. یم لیتشک یسرطان

 

 دهد؟ یم شیاحتمال بروز سرطان را در انسان افزا یچه موارد      

 ییایمیکود ش -. باتیو قرار گرفتن در معرض دود دخان اتیمصرف دخان -الف     

سرخ شده،  یت قرمز، غذاهاکنسرو، گوش ادینامناسب )مصرف ز هیتغذ -د یلیفس یاز مصرف سوخت ها یناش یها ندهیآلا -ج

 اضطراب و استرس مستمر و... -. سیعدم تحرک کاف -نوشابه و...( ر ،ینیریو ش کیو کالباس، ک سیسوس

 

 از بروز سرطان موثر است؟ یریشگیدر پ یا هیچه نوع تغذ      

 جاتیو سبز وهیمصرف مستمر م     

 

 

 

 .دیکن مشخص (      ) علامت با را حیصح پاسخ *

 نقش داردد؟ یصفات ارث جادیدر ا یدرون سلول ۀکدام ماد     

 DNA (د              دیپیل (ج     دراتیکربوه (ب  نیپروتئ (الف

 

 دارد. یها به ........................ جانداران بستگتعداد کروموزم      

   تیجنس (ب             کریاندازه پ (الف

 اندازه سلول(د             نوع جانداران (ج

 

  
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 ها قابل مشاهده هستند؟کروموزم ها در کدام سلول      

   سلول میقبل از تقس (الف

   میدر حال تقس یهاسلول(ب

   شده میتقس یهاسلول(ج

 هاسلول ۀهم(د

 

 رد؟یگیدر سراسر عمر ما صورت م یسلول میکدام تقس      

   توزیم (ب                وزیم (الف

 توزیو م وزیم (د یسرطان یسلولها میقست (ج

 

 درست است؟ ییدر مورد برنج طلا نهیکدام گز      

   است A نیتامیو یدارا (الف

     .شودیم لیتبد A نیتامیاست که در بدن به و یاماده یدارا(ب

   کندیم دیتول A نیتامیو یعیبه طور طب (ج

 دارد ینسبت به برنج معمول یکمتر یژن ها(د

 

 ست؟یکدام مورد درست ن توزیم میدر تقس      
   کندیم رییتعداد کروموزم ها تغ (الف

    شودیم دهید بیآس یهابافت میسبب رشد و ترم(ب

   شودیدو برابر م م،یقبل از تقس DNAمقدار (ج

 دیآیاز هر سلول، دو سلول به وجود م(د

 

 دیکن پر مناسب کلمات با را یخال یجاها *

 .از مواد مانند .......................... و ............................ ثابت شده است یبعض ییزاطر سرطانخ      

 .شودیدر جانداران به کمک ................. انجام م دیصفات جد دیتول      

 .است...................  و نوع جاندار به علت عوامل ................. کیافرارد  نیموجود ب یتفاوت ها      

 .کنندیسلول و صفات را کنترل م یهاتی................. فعال دیتول قیها از طرژن      
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 دیکن فیتعر *

 صفات ارثی:       
 ژن:         

 کرموزم:        

 های سرطانی: توده       

 

 .دیپاسخ کامل بده ریبه سوالات ز* 

 شود؟شدن پوست خرگوش هیمالیا سبب سیاه شدن موهای آن می چرا سرد        

 

 ( تعیین کنید؟نوع هریک از صفات جدول زیر را با علامت )        

 ارثی و محیطی ارثی صفت

   رنگ چشم

   سکته قلبی

   گروه خونی

   لهجه

   هوش

 

 کند؟ این روش چه کاربردی دارد؟ل میبا توجه به شکل زیر باکتری تولید کنندۀ انسولین چگونه عم       

 
در عصر حاضر یکی از مشکلات حوزۀ کشاورزی شور شدن آب های زیرزمینی است. به نظر شما از        

 توان نمود؟زیست فناوری چه استفاده ای برای پرورش گیاهان در آب و خاک شور می
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 مثل در جانداران دیتول – 8فصل 

 نجابی داتموجو ازها نآکه باعث تمایز  دارد دجوو ارانجاند درمثل تولید وشد ر وحرکت  ویه جمله تغذ ازهایی یژگیو 

تولید مثل ارى گر جانداضمن در  و دنسل جدید می شو نمدآ دست که باعث بوجوامثل ها تولیدیژگیوین ا ازیکی دد.گرمی

 فتد.ابه خطر نمیت آن شته باشد.حیااند
 
 لی  وست ز انیاده ماو نر ار جاندد دو جووجنسی به ؛ در روش کنندجنسی تولید مثل میغیرو جنسی ش دو روبه اران جاند

 ورد.بیاد بوجود را ند شبیه خواتومیار ست که یک جانداشی روتولید مثل غیر جنسی 
 
 متنوعی شامل:ى هاروشمثل غیر جنسی به  تولید 
 
 .شوندتقسیم میر قیقه یک بادهر بیست در ها ى ها باکترىباکتردر مثلا  ننیمه شددو  -1

 
تبدیل  ى جدیدد به فرم نجااسرو کند شد میریج ربه تدو کند شد میرلد ن وابداز بخشی روش ین در ا زدن؛نه اجو -2

 رهیدو یی امخمر نانودر ً مثلا دشومی

 
ه و خزدر ً مثلا  آورد دبوجو اریگر د ىند بخش هااتومی ارجاند نبد ازبخش کوچکی  روشین ا در ؛ نقطعه قطعه شد -3

 مینی زسیب اى از کاشت قطعه

و سبک  ،کوچکل سلوگ )ها یدآمید بوجوگ هام به نااى هیژى وهالطریق سلواز جدید ار جانده ین شیودر ا یی:گ زاها -4

 کند(  شد مید ربگیرار یط مناسب قراشردر گر د و اشوپخش میا هوآب و با  هاهمر که ستامی ومقا

 هابوتهن و ختازدن درپیوند زدن و قلمه ً مثلا نگیاهادر یشی روید مثل تول-5

  
 ست.ورى اضرده( ماو نر ار جاند0) لدد دو واجووجدید به د فرن مدد آبوجواى تقسیمی که بر مثل جنسی: تولید 
 

به ى یندافردر ین گامت ا د.کننتولید میرا جنسی ى هالسلون گامت ها یا هماو ند دارمثلی تولیدام ندده اماو نر اران جاند

 د.گیرجدید شکل میار تخم جاندل لی سلوابا تقسیم متوو ند آورمید بوجورا تخم ل سلوو شوند با هم ترکیب میح لقام نا

 

 



 

 75 75 

 

 ست.اطبیعی ل یک سلو هایمزومووگامت ها نصف کرى هازوممووکراد تعد :نکته 
 
 یک از ست که انوعی تقسیم ز )تقسیم میو ند.دگرها میگامتن مدد آمثلی باعث بوجوتولیدى هاامندز در امیو تقسیم

 د(شونصف می هامزومووکراد تعدو ید آمید جدید بوجول سلور چهال سلو

 
 ست.ده اماو نر ى هاتولید گامتران جانودر تولیدمثل جنسی س ساا ران:جانودر مثلی  تولید 
 
 باشد.  به حرکت میدر قا ژکشتن تاداکه با ست اکوچکی ل گویند که سلومیم سپراها نر گامت به

 باشد.به حرکت نمی درقا وست ا رگنسبتا بز آنگویند که جثه تخمک می دهبه گامت ما
 
  یم:ح دارلقاع نوران دو جانودر 

 شوند.با هم ترکیب میده ماد فرن بددر درون تخمک م و سپراکه  خلی:ح دالقا لف(ا
 

ین اباید ر ین منظواى اشوند برباهم ترکیب میده مار جانون بدرج از خادر تخمک م و سپراح لقاع ین نودر ا جی:رخاح لقا ب(

 د.بگیررت صوب مرطوى هامحیطح در لقاع نو

 جنین و . گوئیمحم میر آنکه به  دارد صختصاانمو جنین  وشد ر وبه محافظت  دهما نبد ازبخشی  ارانبیشتر پستاند در

به به د را فعی خواد دموو کند یافت میدر درمان بدرا از یی اغذاد مود و شوصل میدر ومان به بدف طریق بند ناآن از خل دا

 فرستد.میدر مان بد
 

  جنسی هستند:ى هالتولید سلول جنسی مسئود غد هاننسادر ا

 کنند.تولیدمیم سپرائم ر دابه طوغ بلواز شامل بیضه هاست که بعد دان مردر جنسی د غد لف(ا

ود حدً ین عمل معمولاو اکنند یک تخمک تولید میه هر ماغ بلواز ها هستند که که بعد انشامل تخمدن نادر ز جنسید غد ب(

 د.شوسن سالگی متوقف می
 

 باشند.ن همسایا غیرن و قلوها همسادوین است اباشد که ممکن قلوها مین دومدد آبوجوران جانودر تولیدمثل ى هاحالتاز  یکی

 

 دار:گل ن گیاهار دمثل جنسی  تولید 

 

 باشد.گل میدار،گلن گیاهادر تولید مثلی ام ندا
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 گل:اى جزا 

ا نرآست اکه گل غنچه هنگامیدارد و نقش محافظتی  گ:کاسبر -1

 پوشاند.می

 دشومیات حشرب باشد که باعث جذنگی گل میربخش  گ:گلبر -2

 کند.کمک میه فشانی گیاده ابه گرو 
 
شامل میله و باشد میدار گلن گیاهادر تولید مثلی نر م اندا پرچم: -3

 کند  تولید میده را نه گرداکه  ست.ک ابساو 

سه و داراى  باشدمی دارلگن گیاهاده در ما لتولید مثام ندا گی:دما -4

ان خل تخمددر داکه  باشد.میان تخمد -3خامه  -2کلاله -1بخش

 د دارد.جووتخمک 
 
می  ده به سمت گامت مارا که گامت نر د تشکیل می شوده گرى نه اى از دالوله د،می گیرار کلاله قرروى بر ده نه گرداقتی و

سپس و ید آمی د نه بوجوداشد تخمک ربا و ید آمی د شد تخم گیاهک یا جنین بوجورثر آورد در آمی د بوجورا تخم ل سلود.و بر

 ید.آمی د بوجوه هم میوان شد تخمدو از رند آورمی د بوجورا نه داپوسته و سند رتخمک به هم می ى هااریود

 

  مثل دیتولانواع: 

 ی:جنس ریغ

 یباکتر شدن: مین -1

 خزه قطعه قطعه شدن: -2

 کپک نان :ییهاگ زا -3

س ستانداران، دوز یپرندگان، ماه :یجن سلول ماده و نر در تول ایو... وجود دو فرد  ستانیها، پ س دیدو نوع   یضرور یمثل جن

 است.

  .دیکن انیآنها را ب رد،یگ یصورت م وهیبه دو ش یمثل به طور کل دیلتو     

  یجنس ریمثل غ دیتول -الف

 یمثل جنس دیتول -ب

 

  ست؟یچ یجنس ریمثل غ دیمنظور از تول      

 دهد. یمثل را انجام م دیعمل تول ییفرد به تنها کی وهیش نیدر ا    
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 معمول است؟ یدر چه جانداران یجنس ریمثل غ دیتول      

 وجود دارد. زیمثل خزه ن یجانداران پر سلول یمثل در برخ دیروش تول نیا ؛یجانداران تک سلول    

 
 .دیمثال بزن کیهر  یو برا دیرا نام ببر یجنس ریمثل غ دیمتفاوت تول یروش ها      

سلول کامل است که بعد از رشد  کی مهیشوند. هر ن یم میتقس میها از وسط به دو ن یشدن: باکتر میدو ن _1     

از سلول ها برآمده است.  یضاز سطح بع یبخش ،ییجوانه زدن: در مخمر نانوا _2شود.  ریو تکث میروش تقس نیتواند به هم یم

که ممکن است سلول مخمر است  کی. هر جوانه ندیگو یشوند، جوانه م یبزرگ م جیها که به تدر یبرآمدگ نیاز ا کیبه هر 

از  کیدارد که اگر جدا شوند، هر  ییخزه انشعاب ها اهیقطعه قطعه شدن: گ _3از آن جدا شود.  ایبه سلول مادر متصل بماند 

 ها. وهی: کپک نان و مییهاگ زا _4کند.  یم جادیخزه ا اهیگ کیآنها رشد و 

 
 ست؟یهاگ چ      

 یاست که همراه با آب و هوا پخش م یکوچک، سبک و مقاوم شوند. هاگ سلول یم لیهاگ ها در هاگدان تشک    

 آورد. یمانند والد خود به وجود م یکند و جاندار یرشد م ردیمناسب قرار گ یکه در جا یشود. هاگ در صورت

 شوند یجوانه ها از برگ جدا م نیدارند. ا یجنس ریمثل غ دیتول یخود برا یبرگ ها یرو ییجوانه ها اهانیگ یبرخ :نکته 

 کنند. یو در خاک رشد م

 

  ست؟یچ یمثل جنس دیمنظور از تول      

 است. یمثل ضرور دیدو نوع سلول ماده و نر در تول ایوجود دو فرد  وهیش نیدر ا    

 
 شود؟ یم دهید یدر چه جانداران یمثل جنس دیتول      

 و... اهانیها، اکثر گ یخزندگان، پرندگان، پستانداران، ماه    

 
  شود؟ یچگونه انجام م دیجاندار جد لیو تشک یمثل جنس دیتول      

 دارند. یمثل دیتول یجانداران نر و ماده اندام ها    

شککود. جاندار ماده گامت ماده و جاندار نر  یم دیگامت تول ای یجنسکک یاندام ها سککلول ها نیا در

 کند. یم دیگامت نر تول

سلول تخم به وجود مشود  یم بینر با گامت ماده ترک گامت سدیآ یو  سلول تخم بارها تق  می. 

 شود. یم لیتشک یحاصل از آن جاندار کامل ینمو سلول ها و از رشد تی( و در نهاتوزی)م
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  .دیکن فیلقاح را تعر      

 شود. یگامت نر )= اسپرم= زامه( و ماده لقاح گفته م بیبه ترک    

 
 است که از آن به وجود آمده است. یسلول یصف تعداد کروموزوم هاهر گامت ن یتعداد کروموزوم ها :نکته 

 کنند. یم دی)کاستمان( گامت تول «وزیم میتقس»قرار دارند با  یمثل دیتول یکه در اندام ها ییسلول ها :نکته 

 کروموزوم دارند( 23)در انسان هر کدام  دیآ یگامت بوجود م 4)کاستمان( از هر سلول  وزیم میدر تقس :نکته. 

 مقدار  :نکتهDNA شود. ی)رشتمان(  ابتدا دو برابر م توزیم میمانند تقس زین وزیم می)دِنا( در تقس 

 .دیدهد؟ نام ببر یلقاح در جانوران به چند شکل رخ م     

 یلقاح داخل -ب یلقاح خارج -دو شکل: الف    

 
  ست؟یچ یمنظور از لقاح خارج -الف     

  شود؟ یم دهید یراندر چه جانو یلقاح خارج -ب

شوند.  یم بیگامت ماده )تخمک( و گامت نر )اسپرم( خارج از بدن جانور ماده با هم ترک ،یدر لقاح خارج -الف    

 .ستانیها، دوز یماه -ب

 
  ست؟یچ یمنظور از لقاح داخل -الف      

  شود؟ یم دهید یدر چه جانوران یلقاح داخل -ب

خزندگان،  -شوند. ب یم بیو گامت نر )اسپرم( درون بدن جانور ماده با هم ترکگامت ماده )تخمک(  -الف    

 پرندگان و پستانداران.

 
برابر  نیدارند چند یکه لقاح داخل ییدارند، نستتبت به آنها یکه لقاح خارج یچرا مهره داران ماده ا      

  کنند؟ یم دیگامت تول شتریب

 شود. شتریا گامت ماده )لقاح( بشانس برخورد اسپرم ب نکهیا یبرا     

 
  کند؟ یدر کدام بخش بدن مادر رشد م نیپستانداران، جن شتریدر ب      

 رحم    
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 ساختار بندناف چگونه است؟  -الف      

 کند؟  یم فایدر بدن ا یبند ناف چه نقش -ب

 جادیاه گردش خون مادر ارتباط او دستگ نیجن نیب -( است. باهرگی)سرخرگ و س یخون یرگ ها یدارا -الف    

 برد. یمادر م بدنبه  زیرا ن نیجن یرساند و مواد دفع یم نیرا از مادر به جن ژنیو اکس یکند. بند ناف مواد مغذ یم

 :یم دیدر مردان و تخمدان در زن ها( گامت نر )اسپرم( و گامت ماده )تخمک( تول ضهی)ب یجنس یدر انسان، غده ها نکته 

 کنند.

 است. یضرور یجنس یسلامت غده ها یبهداشت برا تیمناسب و رعا هیتغذ :نکته 

 کنند؟ یم دیاسپرم )زامه( تول یها در چه دوره ا ضهیدر مردان، ب      

 یاز بلوغ تا کهنسال    

 

 کنند؟ یم دیتخمک تول یدر زنان، تخمدان ها در چه دوره ا       

 شود. یتخمک از تخمدان جدا م کیره هر ماه دو نیا در ؛یسالگ 50از بلوغ تا حدود     

 

 شوند؟ یم لیناهمسان چگونه تشک یهمسان و دوقلوها یدوقلوها       

 .ندیآ یاسپرم به وجود م کیتخمک و  کیاز  یتک تخمک ایهمسان  یدوقلوها -الف    

 است. گریکدیآنها همانند  یارث اتیو خصوص یکیماده ژنت لیدل نیبه هم و

 شوند. یم متولد اند افتهیناهمسان از دو تخمک جدا که توسط دو اسپرم جداگانه لقاح  یادوقلوه -ب

 

 

 

 

 
 

 

 

  گلدار کدام بخش است؟ اهانیگ یمثل جنس دیاندام تول      

 گل    
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 سوالات پایان فصل

 

 

  نر گل کدام بخش است؟ یمثل دیاندام تول       

 پرچم     

 

 است؟ماده گل کدام بخش  یمثل دیاندام تول      

 یمادگ    

 

 ند؟یآ ینر و ماده کجا بوجود م یگلدار، گامت ها اهانیدر گ      

گرده )در بساک  ینر در دانه ها یگامت ها -ماده در تخمک ها )در تخمدان قرار دارند( و ب یگامت ها -الف     

 .ندیآ یقرار دارند( بوجود م

 

 ست؟یچ «یگرده افشان»منظور از        

کار اغلب  نیشود. ا یگفته م یگرده افشان یکلاله مادگ یگرده )در بساک قراردارند( رو یقرار گرفتن دانه هابه     

 .ردیگ یتوسط باد و حشرات انجام م

 

 دهد؟ یچه رخ م یپس از گرده افشان       

ی از دانه گرده درون خامه مادگ یلوله ا    

 یاده مشود که گامت نر را به سمت گامت م یم لیتشک

و ماده سلول تخم  نری گامت ها بیبرد. بعد از ترک

 شود. یم لیتشک

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

  ، ................................ است. ییمخمر نانوا      

 ران حفظ ................ است. مثل در جاندا دیهدف از تول      
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 شود. یم دهیجانداران د نیمثل ............... و ................... در ب دیدو نوع تول      

 . ندیگوی................ م شود،می تربزرگ جتدری مثل مخمر که به دیبه سطح برآمده در تول       

 . شوندیم ادیبه نام ............... ز هاییاختهی قیکپک نان از طر       

 . شوندیم لتشکی......................  در هاهاگ      

به نام ..................... به آن  ایاختهیتک یمثل .................. است که جاندارن دیتول ینوع شدنمیدون      

 . ابندییم ریروش تکث

 . دآیمی وجودگامت نر و ماده ..................... به بیاز ترک        

 . ندگوییشدن گامت نر و ماده ...................... م بیبه ترک        

 . کنندیم دیتول یجنس اختهیقرار دارند با ...........................  یمثل دیتول هایکه در اندام هاییاختهی       

 . شودی............... ماختصاص دارد ...... نیاز بدن مادر که به رشد و نمو جن یبخش       

 . کنندیمراقبت نم شانهایکه لقاح ................ دارند، از زاده یجانداران      

 . ردگییو دستگاه گردش خون توسط ................... انجام م نیجن نیارتباط ب       

 . شدبایگلدار ، ................ م اهانیگ یمثل جنس دیاندام تول       

 .................... نام دارد. گلدار بخش ماده .................. و بخش نر .. اهانیدر اکثر گ       

 .بردیماده م یجنس اختهی............... زامه را به سمت        

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیحص عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯.شودیم دهید ایاختهیپر جاندارن در یرجنسیغ مثل دیتول         

 ◯ .شودیم جدا ای ماندیم متصل مادر سلول به ای که است مخمر اختهی کی هاگ هر         

 ◯.شودیم ادیز هاگ نام به هاییسلول دیتول با نان یرو کپک        

 ◯ است. نیجن نمو و رشد محل تخمدان         

 ◯  .کندیم منتقل مادر به را نیجن یدفع مواد و رساندیم نیحن به را ژنیاکس و یمغذ مواد ناف بند         

 ◯ است. متفات دارند متفاوت مواده و نر که که یجانوران نوزادان شکل معمولاً           
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 ◯  داد. انجام مثل یتولد توانیم انرشتم میتقس با نباشد هم کاستمان میتقس اگر          

 ◯  است. شتریب کبوترها زاده از قورباغه زاده ماندن زنده احتمال یکل طور به          

  ◯ .شودیم متوقف یسالگ 50 در حدوداً نر کامه دیتول         

 ◯ است. دانه گلدار اهانیگ در یجنس مثل دیتول اندام       

 ◯ است. تخمدان و خامه له،کلا شامل یمادگ        

 ◯ .کندینم رییتغ میتقس از قبل هاتن فام اندازه وزیم میتقس در        

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر        

 : یمثل جنس دیتول -

 :  یجنس ریمثل غ دیتول -

 هاگ: -

 لقاح:   -

 :  زویم متقس -

 

 د؟یسیبنو را زنده موجودات یژگیو چند         

 

 د؟یکن کامل را ریز جدول        

 
 

 د؟یرا نام ببر یرجنسیمثل غ دیتول هایانواع روش       

 

 .دیمثال بزن کی د؟یده حیرا توض شدنمیبه روش دو ن ریتکث        

 

 .دیثال بزنم کی د؟یده حیبه روش جوانه زدن را توض ریتکث       
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 .دیمثال بزن کی د؟یده حیبه روش قطعه قطعه شدن را توض ریتکث        

 

 .دیمثال بزن کی د؟یده حیرا توض زاییبه روش هاگ ریتکث       

 

 اما با گذشتت شتوند؛یم دهید وهیم اینان  یکوچک رو هتایلکه شتکل به ابتدا هتاکپک معمتولاً        

مشاهده  نیا یبرا ی. چه استدلالپوشانندیو سترانجام همه ستطح آنها را م شتوندمی زرگترب هالکه نای زمان

 د؟یدار

 

 مثل است؟ دیاز انواع تول کیمثل جزء کدام دیروش تول نیا د؟یده حیرا توض اهانیجوانه زدن در گ        

 

 د؟یببر نام را اهانیگ ریتکث متفاوت هایروش          

 

 باشد؟ یم یرجنسیغ مثل دیتول نوع کدام به مربوط ریز هایلشک          

 
 ................ ج(                          ................. ب(              .................. الف(   

 

 .دیبزن مثال است؟ چگونه کنندیم فرق هم با هاآن ماده و نر که یجانوران ینوزادان شکل         

 

 ؟کنندیمثل م دیجاندارن نر و ماده چگونه تول       

 

 ؟شود یم لیتشک یکامل جاندار تخم ی اختهی از چگونه          

 

 شوند،یم بیترک هم با ماده و نر فرد دو از یجنس هایاختهی ، یجنس مثل دیدرتول کهنیا به توجه با          

 باشند؟ رشتمان میتقس حاصل توانندیم هااختهی نیا ایا
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 .دیکن رسم زین را آن یبیتقر د؟شکلیده حیتوض را (وزی)م کاستمان میتقس          

 

 بود؟ رپذیامکان یجنس مثل دیتول ایآ نداشت وجود کاستمان میتقس اگر        

 

 د؟یسیبنو را ماده و نر یجنس هایاختهی تفاوت و شباهت          

 

 دارد؟ یتفاوت چه یداخل لقاح با یخارج لقاح          

 

 د؟یکن سهیمقا هم با را یخارج لقاح و یداخل لقاح         

 

 ست؟یچ ناف بند ی فهیوظ         

 

 دارند؟ ادامه یسن چه تا بیترت به ماده ی کامه دیتول و زامه دیتول        

 

 .دیکن انیب را همسان ریغ و همسان یدوقلوها نیب تفاوت         

 

 ست؟یچ گلدار اهانیگ یِجنس مثل دیتول اندام          

 

 .سدیبنو را گل کی مختلف یاجزا         

 

 .دیببر نام را گل در ماده و نر یها بخش          

 

 .دیده حیتوض کامل طور به شود؟یم لیتشک گلدار اهانیگ در چگونه تخم اختهی         

 

 .دیببر نام را بروند گل طرف به پرندگان و هاحشره تا کندیم کمک گل به که یمهم یژگیو سه         

 

 .دیسیبنو را هاگل به پرندگان و حشرات جذب یچگونگ          
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 که ،مثبتر باو منفی ر با یم.دارلکتریکی ر اباع نودو که ، شوندلکتریکی میر اباداراى هیم دبه هم مالش میرا جسم دو  قتیو

 بایند.رمیرا باشند یکدیگر م ناهمنار بادو گر و اکنند فع میرا دباشند همدیگر م ناهم ر بادو گر ا

 

 
 

 همچنین  و  دچه پشمی مثبت می شورپا ربا ومیله منفی  رهیم بادچه پشمی مالش میربه پا راقتی میله پلاستیکی و :نکته

 دد.گربریشمی منفی میاچه رپار باو مثبت  اىمیله شیشه ر هیم بادبریشمی مالش اچه ربا پااى را گر یک میله شیشه ا

 
 یک جسم از  لکترونادى اهیم تعددبه هم مالش را جسم دو گر ا ست.اها ونلکترامختلف جابجایی م جسار در اباد یجاا علت

 کند.میا مثبت پید رست بدهد باد از ونلکتراجسمی که  ومنفی  ربا دبگیر ونلکتراجسمی که  رود.یگر میدبه جسم 

 می کنیم:ى بندسانا تقسیمرناو سانا رسته دو دبه ن جریار قابلیت عبوس ساابراد را مو 

 ادنه حرکت کنند موآزادانند اتومیو ند آن دارکمی به هسته ر بستگی بسیاى آن واهاتمى اهاونلکتراکه ادى مو سانا:اد رمو -1

 گویند.سانا میر

 

 

 

                              تهیسیالکتر – 9ل فص
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نه حرکت کند  آزاداند اتونمیدى دارد و یازبستگی وا هانى آهابه هسته هانى آهاتمى اهاونلکتراکه ادى مو سانا:رنااد مو -2

 گویند.سانا یا عایق میرنا
 
 ل نتقااباعث ر باون به جسم بدردار جسم باس با تماان تومی، یمدادبه هم مالش میرا جسم دو مالش که روش  بر وهعلا

ه ین شیوابه د نموردار بارا نها آجسم به هم نیز س دو تماون بدان تونین میهمچو شد رباون به جسم بدردار جسم باون از لکترا

 گویند.میء لقاا

 
 

 ر سانا بکام رجسادن اکرردار بااى برء لقاس و اتمارود و روش میر سانا بکارنام جسادن اکرردار بااى مالش برروش  :نکته

  رود.می

 ر باع نو -2ست یا خیر ردار اناینکه جسم با -1ان ی تومآن ست که به کمک اسیله و یا برقنما:پ سکوولکترا 

 داد.تشخیص ،را جسم دن سانا بورسانا یا نار -4جسم ر باان میز -3
 
 ین تخلیه اگر اکه  گویند.لکتریکی میایگر تخلیه دبر ابر با یک ایا و مین و زبر اها بین ونلکترابه جابجایی  لکتریکی:ا تخلیه

 .گویندخش میآذر مین باشد صاعقه یاو زبر اگر بین ق و ابرو عد ربر باشد دو ابین 

 نید:ابدرا مت ومقان و جریات شدو پتانسیل ف ختلااباید معنی رى لکتریسیته جاامفاهیم ى گیردیااى بر 
 
لت سنج ى آن وگیرازهنداسیله و ولت آن وحد د واشومیار مدر در بان جریاد یجااعاملی که باعث  V)) پتانسیل:ف ختلاا -1

 بندند.میار مدازى در مورت به صورا لت سنج و. ستا
 
ى آن گیرازهندا سیلهو ومپر آحد وا گویند.مین جریات شدرا ست رى اجاار مددر جریانی که ار مقد (I):ن جریات شد -2

 هند.دمیار قرار مدى در سرر به طورا مپر سنج آباشد که مپرسنج میآ
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ى آن گیرازهنداسیله و وهم ا آنحد وا کند.می ىها جلوگیرونلکتراحرکت  از ارمد ردعاملی که  : R))لکتریکیامت ومقا -3

بیشتر کنیم را مت وهر چه مقا ،مشخصار یک مددر گر اکند که مین بیاده سارت به صون ین قانوا هم:ن است. قانواهم متر ا

 یابد.یش میافزان جریات هیم شددیش افزرا اپتانسیل ف ختلااهرچه و یابد کاهش مین جریات شد

 

 

 

 

 

 

 دهد؟ یرخ م یچه اتفاق گریکدیدر اثر مالش دو جسم به      

 کنند. یوارد م روین گریکدیشوند و بر  یم یکیبار الکتر یآنها دارا یمعمولاً هر دو -الف    

 را جذب کند. گریتواند اجسام د یشود، م یم یکیبار الکتر یدارا یجسم یوقت -ب

 

 .دیکن فیرا تعر یکیالکتر یروین      

 یم دهینام یکیالکتر یرویکنند، ن یوارد م گریکدیبه  یکیبار الکتر یکه اجسام دارا یدافعه ا ایجاذبه  یروین    

 شود.

 

 .دیرا نام ببر یکیانواع بار الکتر      

 ( و بار مثبت )+(-) یبار منف    

 

 بار  یدارا کیشوند، پلاست یمالش داده م یبه پارچه پشم یکیشانه پلاست ایمانند بادکنک  یکیاجسام پلاست یوقت :نکته

 شود. یبار مثبت م یو پارچه دارا یمنف

 ش یبار منف یدارا یلونینا سهیشود، ک یمالش داده م یلونینا سهیبه ک یا شهیش لهیم یوقت: نکته بار مثبت  یدارا شهیو 

 شود. یم

 کنند؟ یوارد م روین گریکدی به گونهچ –+ و  یکیالکتر یاجسام با بارها      

 -کنند. ب یرا جذب م گریشوند، همد کیبه هم نزد ی(، وقت-)+ و  رهمنامیغ یکیالکتر یدو جسم با بارها -الف    

 کنند. یرا دفع م گریشوند، همد کیبه هم نزد وقتی ،(- و – ایهمنام اند )+ و +  یکیالکتر یبارها یدو جسم که دارا

 

 

 شدت جریان
 اختلاف پتانسیل

 مقاومت
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  شود؟یم دهیمو به دنبال شانه کش میکن یرا شانه م زیخشک و تم یموها یکیبا شانه پلاست یوقتچرا      

هستند موها  رهمنامیکند و چون بارها غ یم دایو مو بار مثبت پ یبار منف یکیدر اثر تماس شانه با مو شانه پلاست    

 شوند. یم دهیجذب شانه شده و به دنبال آن کش

 

 کیآب نزد کهیو بعد به بار میخشک سر مالش ده یبادکنک را به موها ای یکیشانه پلاست یچرا وقت      

 شود؟ یم دهیبادکنک کش ایآب به طرف شانه  کهیبار م،یکن

 یکیالکتر یحالت در اثر القا نیشود و در ا یم جادیا یسر در آنها بار منف یبادکنک به مو ایدر اثر مالش شانه     

 کشند. یف خود مبه طر اآب ر کهیبار

 

 ست؟یالکتروسکوپ )برق نما( چ      

 .ردیگ ینوع بار آن مورد استفاده قرار م نییجسم و تع کیباردار بودن  صیتشخ یاست که برا یساده ا لهیوس    

 

 نه؟ ایداد اجسام باردار هستند  صیالکتروسکوپ تشخ لهیتوان بوس یچگونه م      

باشد ورقه ها از  یکیبار الکتر یاگر جسم دارا م،یکن یم کیبدون بار نزد لکتروسکوپا جسم را به کلاهک کی     

 .شوندیهم جدا م

 شود. ینم جادیالکتروسکوپ ا یورقه ها تیدر وضع یرییباشد تغ یکیجسم بدون بار الکتر اگر

 

الکتروسشکوپ  لهیتوان بوس یچگونه م      

 داد؟ صیجسم را تشخ کی یکینوع بار الکتر

 باشد،  یکیبار الکتر یالکتروسکوپ دارا اگر    

 به کلاهک رهمنامیغ یکیبا بار الکتر یا لهیم یوقت -الف

 شوند.  یم کینزد گریکدیدو ورقه به  م،یکن کینزد آن

 همنام به یکیبا بار الکتر یا لهیاگر م -ب

از  شکککتریدو ورقه ب م،یکن کیالکتروسککککوپ نزد کلاهک

 .رندیگ یفاصله م گریکدی
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  است؟ یخنث یچرا اتم در حالت عاد      

 برابر است. گریکدیبا  شیچون تعداد الکترون ها و پروتون ها    

 

  شوند؟ یم یکیبار الکتر یچرا در اثر مالش، دو جسم دارا         

 شود. یمنتقل م گریجسم به جسم د کیالکترون از  یحالت، تعداد نیچون در ا    

 

 دهد؟ یچه رخ م میده یمالش م یتکه پارچه پشم کیرا با  یکیپلاست لهیم کی یوقت      

تعداد  جهیشوند. در نت یمنتقل م یکیپلاست لهیشوند و به م یکنده م یپارچه پشم یاز الکترون ها یتعداد    

 لهیشود. م یثبت مم یکیتربار الک یدارا یشود و پارچه پشم یآن م یکمتر از تعداد پروتون ها یپارچه پشم یالکترون ها

بار  یشود و دارا یم شیاز پروتون ها شتریب شیکرده است، تعداد الکترون ها افتیدر یالکترون اضاف یکه تعداد زین یکیپلاست

 شود. یم یمنف یکیالکتر

 

 سهیبار مثبت و ک یدارا یا شهیش لهیم م،یده یمالش م یا شهیش لهیرا با م یکیپلاست سهیک یوقت      

آن جسم چه  -شوند؟ ب یالکترونها از کدام جسم کنده م -الف دیکن انیشود. ب یم یبار منف یدارا یکیپلاست

  کند؟ یم دایپ یبار

   

  یا شهیش لهیم -الف

 مثبت. -ب

 

 شود؟ یرسانا گفته م یبه چه مواد      

در آنها حرکت کند رسانا  یراحت تواند به یم یکیمانند فلزات، بدن انسان و آب ناخالص که بار الکتر یبه مواد     

 .شودیگفته م

 

  در فلزات آسان است؟ یکیالکتر انیچرا عبور جر      

 است. ادیز اریتوانند آزادانه در فلز حرکت کنند بس یآزاد که م یچون در فلزات تعداد الکترون ها    
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 ست؟یمنظور از الکترون آزاد چ      

 به آن دارند. یکم اریبس یدارند و وابستگ یشتریز هسته اتم خود فاصله بهستند که ا ییالکترون ها    

 

 شود؟ ینارسانا گفته م یبه چه مواد      

را از خود عبور دهند نارسانا  یکیالکتر انیتوانند جر یو چوب خشک که نم کیپلاست شه،یمانند ش یبه مواد    

 شود. یگفته م

 

  را از خود عبور دهند؟ یکیالکتر انینند جرتوا یچرا مواد نارسانا نم      

اجسام  نیدر ا یتوانند به سادگ یدارند و نم یادیز یوابستگ شانیمواد نارسانا به هسته ها یچون الکترون ها    

 حرکت کنند.

 

 .دیباردار شدن اجسام را نام ببر یراه ها      

 القا _3تماس  _2جسم بدون بار( باردار کردن دو  گر؛یکدیمالش )مالش دو جسم به  _1    

 

 سام از طر :نکته سانا )غ یمالش، معمولاً برا قیباردار کردن اج سام نار ست لهیرود؛ مثل مالش م ی( به کار میفلز ریاج با  یکیپلا

 .یپارچه پشم

 .دیده حیباردار شدن اجسام است توض یاز راه ها یکیرا که « تماس»روش       

شود و  یم یوارد جسم خنث لهیالکترون از م یتعداد م،یتماس ده یرا به جسم خنث یمنف بار یدارا لهیاگر م    

 شود. یم یبار منف یدارا زین یجسم خنث

 

  چگونه است؟« القا»باردار کردن اجسام به روش       

 شود. یم یکیبار الکتر یروش جسم رسانا )فلز( بدون تماس با جسم باردار دارا نیدر ا    

 

 را به روش القا باردار کرد. یفلز یتوان دو گو یچگونه م دیشرح ده       
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 لهیبا مالش م -. بمیده یتماس م گریکدیو به  میکن ینصب م قیعا یها هیپا یرا رو یفلز یدو گو -الف    

الکترون ها  بهست، پس ا یبار منف یدارا لهی. ممیکن یم کینزد Aو به کره  میکن یآن را باردار م یبه پارچه پشم یکیپلاست

بار مثبت و  یدارا لهیم کیحالت کره نزد نیروند. در ا یم لهیفاصله از م نیکند و الکترون ها به دورتر یدافعه وارد م یروین

 یرا از کره ها دور م لهیم -. دمیکن یکره ها را از هم جدا م له،یبا ثابت نگه داشتن م -شود. ج یم یبار منف یکره دوم دارا

 است. یمنف یکیبار الکتر یدارا Bبار مثبت و کره  یدارا A کرهاکنون  .میکن

  ب(                         الف(

 د(              ج( 

 

  شوند؟ یم یکیبار الکتر یابرها چگونه دارا       

 بلند. یکوه ها ایهوا  گر،ید یبا مالش به ابرها    

 

  ست؟یآذرخش )صاعقه( چ       

 ایگرما و صدا همراه است آذرخش  دیبزرگ و تول یکه با جرقه ها نیابر و زم ایدو ابر  نیب یکیالکتر هیبه تخل    

 شود. یصاعقه گفته م

 

 دهد؟ یدو ابر چگونه رخ م نیب یکیالکتر هیتخل       

 نیب یجاذبه قو یروی. در اثر نندریگ یناهمنام در مجاورت هم قرار م یشوند، بارها کیاگر دو ابر باردار به هم نزد    

 شوند. یمنتقل م گریابر به ابر د کیآن ها، الکترون ها از 
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 ست؟یچ یکیالکتر هیمنظور از تخل       

 شود. یگفته م یکیالکتر هیتخل گریجسم به جسم د کیاز  یکیبار الکتر یبه انتقال ناگهان    

 

 دارد؟ یو چه کاربرد ستیچ ریبرق گ     

تواند موجب خسارت به  یعلاوه بر انسان ها، دام ها، خطوط انتقال برق و... م ن،یابر و زم نیب یکیالکتر هیتخل    

استفاده  ریبه نام برق گ یساده ا لهیبلند از خطر برخورد آذرخش، از وس یحفاظت از ساختمان ها یبشود. برا زیساختمان ها ن

 .دشو یم

 

  کند؟ یست و چگونه عمل مچطور ا ریساختمان برق گ      

شود و  ینقطه ساختمان نصب م نیآن در بالاتر زیاست. قسمت نوک ت زیبا نوک ت یمیضخ یکابل رسانا ریبرق گ    

 یکیابر و ساختمان )آذرخش(، بار الکتر نیب یکیالکتر هیشود. هنگام تخل یقرار داده م نیکابل آن در اعماق مرطوب زم یانتها

 یشود و ساختمان از خطر در امان م یمنتقل م نیکابل رسانا به زم قیشود و از طر یجمع م ریرق گب زیدر قسمت نوک ت

 ماند.

 

 ست؟یچ« ولتاژ» ای «یکیالکتر لیاختلاف پتانس»منظور از       

ست به جا شتریکه دما ب ییشود؛ گرما از جا یدر اثر اختلاف دما منتقل م ییگرما یانرژ     ست که دما کمتر ا ییا

در  تفاوتشوند.  یکه کمتر است منتقل م ییاست به جا شتریکه ب ییمدار از جا کیدر  زین یکیالکتر یشود. بارها یمنتقل م

 شود. یم دهینام« ولتاژ» ای «یکیالکتر لیاختلاف پتانس»موجود در دو نقطه از مدار  یکیبار الکتر زانیم

 یکیالکتر لیاختلاف پتانس :نکته (Vبار الکتروستهیکت پ( باعث شارش )حر )شود. یم یکیالکتر انیجر دیو تول یکی 

 

 شود؟ یم یریدو نقطه از مدار چگونه اندازه گ نی( بV) یکیالکتر لیاختلاف پتانس      

 .ردیگ یدر مدار قرار م یولت سنج که به صورت مواز لهیبوس    

 

 ؟ستی)ولتاژ( چ لیاختلاف پتانس یریواحد اندازه گ ای کای     

 (Vولت )    
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 س :نکته س V 25و در نقطه ب  V 10مدار  کیدر نقطه الف  یکیالکتر لیپتان سنج اختلاف پتان ست. ولت   یکیالکتر لیا

 ( منتقل خواهند شد.V 25( به نقطه ب )V 10نشان خواهد داد. الکترون ها از نقطه الف ) V 15دو نقطه از مدار را  نیا نیب

 سدو  نیآنکه ب یبرا :نکته صرف کن یانرژ دیبا م،یکن جادی( اV) لینقطه اختلاف پتان سمیم صرف انرژ یا لهی. و  یکه با م

 ها. یشود؛ مثل انواع باتر یم دهیکند، مولد نام یم جادیا لیمختلف اختلاف پتانس یها

  کنند؟ یم جادی)ولتاژ( ا یکیالکتر لیها چگونه در مدار اختلاف پتانس یباطر       

 نیا لیمربوط به اختلاف پتانس لیهستند و اختلاف پتانس ی( مثبت و منفانهیدو قطب )پا یها دارا یهمه باطر    

 شوند. یم یکیالکتر انیجر دیو تول یکیها در مدار باعث شارش بار الکتر یباتر لیدل نیدو سر است. به هم

 

 شود؟ یم نیتامچگونه  ی( در دو سر باطرV) لیاختلاف پتانس جادیا یلازم برا یانرژ       

 دهد. یرخ م یکه درون باطر ییایمیش یاز واکنش ها    

 

 ییایمیترش واکنش ش مویو ماده درون ل یفلز یها غهیت نیب م،یساخت موترشیکه فصل دو با استفاده از ل یا یدر باطر :نکته

سر د یجمع م یسر باطر کیدر  یمنف یواکنش ها بارها نیدهد. در ا یرخ م کند. در  یم دایبار مثبت پ یاطرب گریشوند و 

 شود. یم جادیا لیاختلاف پتانس یدو سر باطر نیب جهینت

 ست؟یچ یکیمنظور از مدار الکتر       

 کیساده از  یکیمدار الکتر کیشود.  یم دهیکند مدار نام یم دایپ انیدر آن جر یکیکه بار الکتر یبسته ا ریمس    

 شده است. لیطع و وصل تشکق دیرابط و کل میلامپ، س کی ،یباتر

 

 .دیکن فی( را تعرI) یکیالکتر انیشدت جر       

 یکیالکتر انیجر دیکنند و سکککبب تول یمثبت مولد حرکت م انهیبه سکککمت پا یمنف انهیالکترون ها در مدار از پا    

 د.شو یم دهینام یکیالکتر انیاست، شدت جر یکه در مدار جار یکیالکتر انی. مقدار جرشوندیم

 

 شود؟ یم یریمدار چگونه اندازه گ کی( در I) یکیالکتر انیشدت جر       

 .ردیگ یدر مدار قرار م یآمپرسنج که به صورت متوال لهیبوس    
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 ست؟ی( چI) یکیالکتر انیشدت جر یریواحد اندازه گ ای کای       

 (Aآمپر )    

 

 

  ست؟ی( چR) یکیمنظور از مقاومت الکتر        

شود و در مقابل حرکت  یما م یسبب کاهش سرعت و انرژ گریپر رفت و آمد، وجود افراد د یهنگام عبور از مکان    

سازنده رسانا  یآزاد هنگام حرکت در رسانا با اتم ها یالکترون ها زین یکیمدار الکتر کیمقاومت وجود دارد. در  یکردن ما نوع

موضوع سبب گرم  نیدهند. ا یکرده اند( از دست م افتیخود را )که از مولد در یو انرژ کنند ینوسان هستند برخورد م درکه 

 یمقاومت روبه رو هستند که در اصطلاح م یبا نوع شهیشود. در واقع الکترون ها هنگام حرکت در رسانا هم یشدن رسانا م

 است. «یکیمقاومت الکتر» یرسانا دارا مییگو

 
 یکیمقاومت الکتر :نکته (R )مختلف متفاوت است. یرساناها 

 س یکیمقاومت الکتر یریواحد اندازه گ ای کای: نکته شمند آلمان موننیبه افتخار جرج  شده  ی( نامگذارΩا هم ) ،یا هم، دان

 است.

 شود؟ یم یری( رسانا چگونه اندازه گR) یکیمقاومت الکتر       

 به نام اهم متر. یدستگاه لهیبوس    

 

 :شککود. اگر  یدر مدار کمتر م یکیالکتر انیشککدت جر م،یکن شککتریرا ب یکیاگر مقاومت الکتر ،یکیر الکترمدا کیدر  نکته

س سر مدار را زلیولتاژ )اختلاف پتان سابدی یم شیافزا یکیالکتر انیشدت جر م،یکن ادتری( دو   یهجر 1205ا هم  مونی. جرج 

 وف است:معر« ا هم قانون»سه را کشف کرد که به  نیا نیرابطه ب یشمس

 

V
I

R
  یا           

 

 یکیو با مقاومت الکتر میبا ولتاژ رابطه مسککتق انیکرد: شککدت جر انیب نگونهیتوان به صککورت سککاده تر ا یرابطه ذکر شککده را م

 رابطه عکس دارد.

 

 

 (Aدت جریان )ش=
 (V) ولتاژ

مقاومت الکتریکی   
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 آمپرسنج، ولت سنج و لامپ از علائم  م،یس ،دیکل ،ینشان دادن مقاومت، باتر یبرا ،یکیمدار الکتر کی میهنگام ترس :نکته

در  یو ولت سنج به صورت مواز ینشان داده شده اند )آمپرسنج به صورت متوال ریشود که در مدار ساده ز یاستفاده م ینیمع

 (.ردیگ یمدار قرار م

 

 

 

 

د، چند آمپر اهم باش 484ولت وصل است. اگر مقاومت لامپ  220به ولتاژ  یلامپ رشته ا کیدو سر       

 گذرد؟ یاز لامپ م یکیالکتر انیجر

   

/ A0            انیشدت جر45
220
484

                                                     انیشدت جر

 

دهد. مقاومت لامپ  ین مولت را نشا 3آمپر و ولت سنج عدد  05/0در شکل مقابل آمپرسنج عدد       

 چند اهم است؟

   

/


3
0 05

     مقاومت 
3

5/0 

 

                                                                                         60 مقاومت 

 

 

 

 

 

 شدت جریان =
  مقاومت الکتریکی

 ولتاژ

  مقاومت الکتریکی

 شدت جریان =
 ولتاژ

  مقاومت الکتریکی
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 سوالات پایان فصل
 

 

اهم باشد، ولتاژ دو  20 میس یکیگذرد. اگر مقاومت الکتر یآمپر م 10به شدت  یانیرسانا جر یمیاز س       

 چقدر است؟ میسر س

   

                  V 10 20 10           ولتاژ=200
20

 

 

 

 

 خالی جای -1

  .دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

  ...................... است.  ایدو جسم باردار ........................  نیب یکیالکتر یروین      

 .  کنندیرا ................. م گرهمدی نامرا ................. و دو جسم با بار ناهم گریهمد کسانیدو جسم با بار       

 .  ندگویینا بدون تماس با آن را ....................... مجسم رسا کیبار در  جادیا             

   ................ است. یاتم در حالت عاد       

 الکترون ................ است.  جسم نیا یعنیباشد  یمنف یاگر بار جسم      

بار  یدارا کیپلاست شوندیمالش داده م یشمیمانند بادکنک با پارچه ابر یکیاجسام پلاست یوقت      

 . شودیبار .................. م یدارا ی............. و پارچه پشم

بار  یدارا سهیبار ................... و ک یدارا شهیمالش داده شود ش یلونینا سهیبا ک ایشهیش لهیم یوقت      

 .شودی................... م

 . افتدی............ و ..................... اتفاق ب نیب ای....................... و ... نیب توانیم یکیالکتر هیتخل      

 . میکن یدو کره را از هم جدا م لهیدر روش باردار کردن به روش ........................ در حضور م      

اتفاق   یکیالکتر هیو تخل جهدیم گریر دابر به اب کیدو ابر، ................. از  نیب یکیالکتر هیدر تخل      

 ................... همراه است................... و  دیو با تول افتدیم

 شود. ی.......................... در مدار م جادینقش .................... ار دارد و سبب ا یدر هر مدار باطر      

 . شودی................. گفته م دهدیاز خود عبود م را یکیالکتر انیکه جر یبه مواد      

 

 ولتاژ
 شدت جریان =

 ولتاژ

  مقاومت الکتریکی
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 .شودی.................... منتقل م انهی............... به پا انهپای از هادر مدار الکترون دیبا بسته شدن کل      

 به ........... دارد. یبستگ رندگییم یکیالکتر یکه بارها یدر مدار مقدار انرژ      

 . شودیم یرگی................... اندازه لهی................ و به وس انیجر یکای      

 . شودیم یرگی................... اندازه لهی............... و به وس لیاختلاف پتانس یکای      

 . شودیم یرگیمقاومت .......... و با ............. اندازه یکای      

در مدار حرکت  یاز باتر ی................... ها بارگفتن انرژ شود،یبسته م دیکل یمدار کامل وقت کی در      

 . کنندیم

 . شودیحاصل م یاز .................... درون باتر یدر دوسر باتر لیاختلاف پتانس جادیا یلازم برا یانرژ      

 است. یگریجسم به د کیاز  یکی، عامل شارش بار الکتردو جسم انیهمواره .................. م      

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯دارد. نام جاذبه کنند، یم وارد گریکدی بر نام ناهم یکیالکتر یبارها که ییروین      

 ◯ است. الکترون کردن جدا یسادگ همان به عنصر، کی اتم از روتونپ کردن جدا      

 ◯پروتون. یکیالکتر بار با است برابر الکترون، یکیالکتر بار یبزرگ و اندازه       

 ◯.شود یم یرگی اندازه آمپرسنج لهیوس به یکیالکتر لیپتانس اختلاف       

 ◯  است. یکیالکتر لیپتانس اختلاف ،یکیالکتر بار شارش عامل       

 ◯است. اُهم یکیالکتر لیپتانس اختلاف یکای       

 ◯ بود. خواهد برابر هم با هاآنی دو هر بار گریهمد با جسم دو مالش اثر در      

 ◯  هستند. رسانا اجسام شهیش و مرطوب چوب       

  ◯ .شودیم محسوب مقاومت کی لامپ یکیالکتر مدار در            

 ◯ .کنندیم جذب را گریهمد شوندیم داده مالش یپشم پارچه با که یکیپلاست لهیم دو       

 ◯ دارد. وجود اجسام همه در آزاد الکترون      

 ◯ .شودیم لیتبد نور به فقط یکیالکتر یانرژ لامپ در       
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 ◯.ردیبگ پروتون دیبا حتماً شود یکیالکتر بار یدارا یخنث جسم کی آنکه یبرا       

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر         

 : یکیالکتر یروین -

 الکترون آزاد:  -

 :یکیالکتر یرسانا -

 :  یکیالکتر ینارسانا -

 روش القا:   -

 : یکیالکتر لیاختلاف پتانس -

 

 د؟یسیبنو را اجسام کردن داربار هایروش       

 

 اب کهیبار شدن منحرف علت م،یکرد کینزد اب کهیبار به سپس و داده مالش سر یموها با را یبادکنک       

 .دیکن انیب را

 

 .دیسبنوی را هاآن نیب یرا نوشته و نوع انرژ یکیالکتر یانواع بارها       

  

است. هر دو جسم از راه  شهی( از جنس شو جسم باردار )ب کیجسم باردار )الف( از جنس پلاست        

 ؟دهد یهم نشان م یکیدو جسم را در نزد نیرفتار ا رزی شکل کدام. اند شده یکیبار الکتر یمالش دارا
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 .دیاز اجسام را پس از مالش مشخص کن کیبار هر  ریز هایبا توجه به شکل        

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ یخنث یدچرا اتم در حالت عا دیده حیتوض        

 

 .دیسیالکتروسکوپ را بنو یکاربردها       

 

 .دیده حیباردار کردن اجسام به روش تماس را توض        

 

 .دیده حیرا با رسم شکل توض یکیالکتر یروش القا        

 

 باردار ای شهیش ی  لهیم کی کنار در را است شده داده مالش کیپلاست تکه کی با که یپشم ی پارچه        

 ؟دهد یم نشان یدرست به را جسم دو نیا رفتار ر،یز شکل کدام .مای ختهیآو

 
 

 یمنف بار از انباشته ای لهیم بار، بدون یفلز ی کره کی به شکل، مانند         

 دانستن به یازی)ن شد؟ خواهد چگونه کره درون یبارها شیآرا .مای کرده کینزد

 (.ستین لهیم یرو یبارها قیدق تعداد
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 د؟افتیم یاتفاق چه ددهییم مالش یپشم پارچه با را یکیپلاست شانه کی یوقت الف(       

 ؟افتدیم یاتفاق چه میکن کینزد کاغذ هایخرده به مالش از پس را شانه نیا اگر (ب

 

 ؟دهدیدو ابر چگونه رخ م نیب یکیالکتر هیتخل        

 

 .دیسیبنو را یکیالکتر هیتخل هاییگیژو        

 

   .دیسیبنو مدار در را یباطر نقش        

 

 ؟افتدیم یاتفاق چه شود حذف مدار از یباطر اگر        

 

   یبارها شارش و حرکت مدار در نکهیا ی)برا .دیسیبنو را یکیالکتر مدار در لیپتانس اختلاف نقش      

 کرد؟( دیبا کار چه کند دایپ ادامه یکیالکتر

 

 د؟یده حیتوض را یباطر ساختمان        

 

 ؟شودیم نیتأم کجا از یباطر دوسر لیپتانس اختلاف جادیا یبرا لازم یانرژ        

  

 د؟یببر نام را ساده یکیالکتر مدار یاجزا       

 

 دارد؟ یبستگ یزیچ چه به رندگییم یکیالکتر یبارها که یانرژ مقدار        

 

 د؟یده حیتوض را مدار در یکیرالکت انیجر شدت       

 

 .دیسیبنو را مدار در هاالکترون حرکت جهت و یقرارداد انیجر جهت       

 

 .دیده حیتوض را رسانا در یکیالکتر مقاومت        
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 .دیکن کامل را ریز جدول       

گیریاندازه وسیله یکا  مدار در آن قرارگیری وضعیت   

پتانسیل اختلاف     

     انجری شدت

     مقاومت

 

 .دیسیبنو را اهم( )قانون یکیالکتر مدار کی در انیجر و ولتاژ نیب رابطه        

 

 آمپر چند باشد اهم 484 لامپ مقاومت اگر است. وصل ولت 220 ولتاژ به ایرشته لامپ کی سر دو       

 ؟گذردیم لامپ از یکیالکتر انیجر

 

 لامپ مقاومت .دهدیم نشان را ولت 3 عدد سنج ولت و آمپر 05/0 عدد پرسنجآم ساده مدار کی در           

 است؟ اهم چند

 

 .دیده پاسخ ریز های پرسش به ها، شکل یمدارها به توجه با       

  است؟ تر شیب مدار کدام در انیجر شدت (الف

 است؟ تر شیب مقاومت کدام سر دو لیپتانس اختلاف (ب

 

 

 

 و مای بسته یاهم 80 مقاومت کی سر دو به را یسنج ولت ده،یچیپ مدار کی از یبخش در ،شکل مانند        

 چقدر مقاومت از یعبور انیجر شدت .دهد یم نشان را 20  عدد سنج ولت

 است؟

 

 

 رسانا نیا مقاومت است آمپر 02/0 آن از یعبور انیجر و ولت 20 رسانا کی سر دو لیپتانس اختلاف       

 ؟است اهم چند
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 داراى دو هنربا آگویند. هر مغناطیسی میاد شوند موهنربا میب آجذت که به شدد فولاو کبالت و نیکل و هن آمانند ادى مو

 ست.اقطب 

 یا ب یالیستد قطب شماامیل هنربا که به سمت شماازآ قطبیN  یستد قطب  امیب هنربا که به سمت جنواز آقطبی و

 نامیم.می Sیا ب یابجنو

 یم:دارهنربا ى آهاتعیین قطباى برراه  دو 

 یک کنیم.دنزآن به م معلوى هاهنربایی با قطبآ -2یم اربگذاب یونولیت بر سطح روى کنیم یا ان یزآونخی آن را از یا  -1
 
 Nقطب آن فیایی اجغرب قطب جنوو  sقطب آن فیایی اجغرل ست که قطب شمااپیکر لغوى هنرباآمین یک زین تفسیر ا با

 یایند.رمیرا همدیگر م ناهم ناى هاقطبو نند رامیرا همدیگر م ناهمى هاهنربا قطبدر آ ست.ا
 
 لکتریکیا ج(مغناطیسی  ىلقاا ب(مالش  لف(ا هنربا:آساخت  ىهاروش  

یم  دارمیبر را از روى آن هنربا آتیغه که از محلی و کشیم میاى تیغهروى یک طرفه بر رت به صورا هنربا آحالت مالش  در لف(ا

 د.شوهنربا میآقطب مخالف 

 
 

 شته باشد.س داهنربا تماآینکه با ون اکنیم بدمید یجااجسم خاصیت مغناطیسی در مغناطیسی ى لقادر ا ب(

 

 
 

 هنربا:آتقویت اى بردو را  ؛یمزساهنربا میآسیم پیچ و لکتریسیته ن الکتریکی به کمک جریادر روش ا ج(

 گتررهسته بز -3ن جریات یش شدافزا -2پیچ سیم اد دور یش تعدافزا -1

 

 

 

 

 سیمغناط – 10ل فص
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 کند.قطب ها تغییر میى لکتریکی جاى اهنربادر آکنیم ض عون را گر جهت جریاا :نکته 

 کنند. یکار م یسیمغناط یها یژگیکه بر اساس و دینام ببر لهیچند وس     

 .یسیمغناط یها لیچرخ گوشت، جرثق ،ییلباسشو نیدوچرخه، ماش نامیبلندگو، د    

 

 ست؟یچ« آهنربا یقطب ها»منظور از       

 شوند. یم دهیآهنربا نام یدارند قطب ها یتر ی( قویی)آهنربا یسیمغناط تیآهنربا  که خاص کیاز  ییقسمتها    

 

 شده اند؟ ینامگذار Sو  Nآهنربا بر چه اساس  یقطب ها      

از قطب ها به  یکیبتواند بچرخد، همواره  یکه به راحت یطور م،یکن نزایآو یرا با نخ یا غهیت یآهنربا کیاگر     

قطب  ستد،یا یرا که به سمت شمال م ی. قطبستدیا یم ییایبه طرف جنوب  جغراف گریو قطب د ییایطرف شمال جغراف

قطب  ایوب قطب جن ستد،یا یرا که به سمت جنوب م یشمال( و قطب یبه معنا  Northحرف کلمه  نی)اول Nقطب  ای الشم

S اول(حرف کلمه  نیSouth  نامگذار یبه معنا )میکن یم یجنوب. 

 

  کنند؟ یوارد م یسیمغناط یروین گریکدیآهنربا چگونه به  یقطب ها      

 کنند. یرا جذب م گری( همدSو  Nناهمنام ) یرا دفع و قطب ها گری( همدSو  S ای  Nو  Nهمنام ) یقطب ها    
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 :قطب  گریجدا کرد. به عبارت د گریکدیتوان از  یرا نم یسیمغناط یقطب ها نکتهN  هرگز بدون قطبS  وجود ندارد و

 آهنربا با دو قطب خواهد بود. کیهر تکه آن  م،ی( را دو تکه کنMagnetآهنربا ) کیبرعکس. اگر 

 

 .دیساخت آهنربا را نام ببر یروش ها      

 یکیالکتر یهنرباآ _3 یسیمغناط یالقا _2مالش  _1    

 

  خواهد بود. به چه صورت دیجد یها در آهنرباقطب دیکن انیو ب دیساخت آهنربا به روش مالش را شرح ده      

کار را در همان  نیو ا میسوزن بکش گریسر سوزن به سر د کیاز  نیجهت مع کیقطب آهنربا را فقط در  کیاگر     

که مالش از آنجا شروع شده قطب همنام آهنربا و  ناز سوز یشود. سر یبه آهنربا م لیسوزن تبد م،یجهت چند بار تکرار کن

 شود. یسوزن قطب مخالف آهنربا م گریسمت د

 

 .دیرا شرح ده یسیمغناط یساخت آهنربا به روش القا      

اول  خیم یه انتهارا ب یبعد خیتا به آهنربا بچسبد. م میکن یم کیآهنربا نزد کی یکوچک را به انتها خیم کی    

و  لاو خیم نیب شهیش ایتکه مقوا  کیشده اند. اگر  لیها به آهنربا تبد خیم نیا یتا به آن بچسبد. هر دو میکن یم کینزد

قطعه آهن به  کیدر  یسیمغناط تیخاص جادیها را به دنبال هم قرار داد. به ا خیتوان مانند قبل م یباز هم م م،یآهنربا قرار ده

 .مییگو یم «یسیمغناط یالقا»ا بدون تماس با آن آهنرب لهیوس

 

 داشته باشد، تعداد  یتر یقو یسیمغناط تیخاص یاصل یهر چه آهنربا ،یسیمغناط یدر ساخت آهنربا به روش القا :نکته

 خواهد بود. شتریشوند، ب یم زانیآو گریکدیکه از  ییها خیم

 اول را به قطب  خیاگر م ،یسککیمغناط یدر سککاخت آهنربا به روش القا: نکتهS به  خیم کتریسککر نزد م،یکن کیآهنربا نزد

سر دورتر   یم Nآهنربا قطب   خیشود. م یجذب آهنربا م خیکنند، م یرا جذب م گریکدیناهمنام  ی. چون قطب هاSشود و 

 هم باشند. کینزد رهمنامیغ یهاشوند که قطب  یآهنربا م یبه گونه ا زین یبعد یها

  .دیکن انیو کاربرد آن را ب دیرا شرح ده «یکیالکتر یرباآهن»نحوه ساخت       

. در اثر میکن ی)مولد( وصل م یباتر کیرا به  می. سپس دو سر سمیچیپ یم میدور س نیچند یآهن خیم کیدور     

 یها لیها، جرثق گشود. در انواع زن یبه آهنربا م لیتبد خیم ،یسیمغناط دانیم دیو تول میاز س یکیالکتر انیعبور جر

 شود. ینوع آهنرباها به کار گرفته م نیو... از ا یکیالکتر یساعت ها ،یسیمغناط
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شده است مشخص  لیبه آهنربا تبد یکیرا که به روش الکتر یآهن خیم کی یتوان قطب ها یچگونه م     

 کرد؟

 یم کینزد خیسککر م کیرا به  آهنربا N. مثلاً قطب میکار را انجام ده نیا گرید یآهنربا کی لهیبوسکک میتوان یم    

سر م جهیتوان نت یرا جذب کردند م گریکدیاگر  م،یکن ستند و آن  سر د Sقطب  خیگرفت قطب ها ناهمنام ه قطب  خیم گریو 

N .است 

 

 داد؟ شیرا افزا یکیالکتر یآهنربا کی یسیمغناط یرویتوان ن یچگونه م      

 شتریب زیآهنربا ن یسیمغناط تیشود، خاص شتریگذرد ب یم چیپ میکه از س یکیالکتر انیهر چه شدت جر -الف    

ساخت.  یتر یقو یها آهنربا یتعداد باتر شیتوان با افزا یساده، م یکیالکتر یآهنربا کیهنگام ساخت  نیشود. بنابرا یم

 شود. یم شتریآهنربا ب یسیمغناط تیشود، خاص شتریب چیپ میس یهر چه تعداد دورها -ب

 

 یجا م،یرا عوض کن یباتر یها انهیپا یدارد. اگر جا یبسکککتگ یکیالکتر انیبه جهت جر یکیالکتر یآهنربا Sو  N: قطب نکته

 شود. یهم عوض م  Sو  N یقطب ها

 

 یسیمغناط یالقا           ساخت آهنربا به روش مالش                                            یکیالکتر یآهنربا

 ست؟یچ یکیموتور الکتر      

 کند. یم لی( تبدی)حرکت یکیمکان یرا به انرژ یکیالکتر یاست که انرژ یا لهیوس    

 

  کاربرد دارد؟ یلیدر چه وسا یکیموتور الکتر      

 چرخ گوشت و... ،ییلباسشو نیخودرو، ماش ،یکولر آب ،یجارو برق    
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 سوالات پایان فصل

 

 

 یآهنربا و رسککانا یسککیطمغنا دانیمتقابل م ریتاث ،یکیدر موتور الکتر: نکته 

موتور  کی ریکند. شکل ز یم جادی(، حرکت امی)مانند س یکیالکتر انیحامل جر

چرخش  یتوان از چرخش محور برا یدهد )م یسکککاده را نشکککان م یکیالکتر

 استفاده کرد(. گریقطعات د

 

 

 

  ست؟یچ یکیمولد الکتر      

کند، مثل  یم لیتبد یکیالکتر ی( را به انرژی)حرکت یکیمکان یها از جمله انرژ یانرژ ریاست که سا یا لهیوس    

 دوچرخه. نامید

 

  .میمولد برق ساده درست کن کی میکه به کمک آن بتوان دیکن یطراح یشیآزما      

 یم میدور س نی. دور ظرف چندمیده یآهکنربا قرار م کی)مثل سرنگ(  یاستوانه ا یکیظرف پلاست کیدر     

لامپ  ظرف،و حرکت آهنربا داخل  یکی. با حرکت دادن ظرف پلاستمیکن یوصل م LEDلامپ  کیرا به  میس. دو سر میچیپ

 کند. یم لیتبد یکیالکتر یدست را به انرژ یها چهیماه یدستگاه انرژ نیشود. ا یروشن م

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 . مگویییدارند .................. آهنربا م ترییقو تخاصی که باراز آهن هاییبه قسمت      

آهن  تیآهنربا خاص یجاها گریکه از د باشدیدو قطب ....................... و .................... م یآهن ربا دارا     

 .................. دارد. ییربا

قطب  رد،یگیکه به طرف جنوب قرار م یسمت یپس از مدت میقرار ده تیونولی کی یاگر آهنربا را رو      

 .  شودیم دهی..................... نام ردگییکه به طرف شمال قرار م ی................. و سمت

را دفع  گراگرهمدی و....................  هااگر جذب شوند، قطب م،کنییم کیدو آهنربا را به هم نزد یوقت      

 . باشندینند ...................... مک
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 از هم جدا کرد.  توانینم یکیالکتر یهابار( همانند –آهنرباها ........................ ) برخلاف      

............ ........ا بدون تماس با آن را ......آهنرب لهوستتیقطعه آهن به کیدر  یستتیمغناط تیخاصتت جادیا      

 . مگویییم

 باشد. ی......................... م یباز هم دارا میبشکن کوچکی قطعات به را ربااگر آهن      

 . کندیم لی............. را به .................. تبد یانرژ یکیموتور الکتر      

 ند.ک لیرا به .................. تبد یکیالکتر انرژی تواند یم یکیالکتر ربای آهن      

 .................. هستند. های آهن و فولاد از ماده      

 تر کم یکیالکتر ربای آهن یسیمغناط یژگی.................. باشد، و چپی میگذرنده از س انیهرچه جر      

 .شود می

 ی...... تر............ یسیمغناط تیداشته باشد، خاص تری یقو یسیمغناط یژگیو یاصل ربای هرچه آهن     

 .شود یالقاء م یآهن های در جسم

 دارد.  یبه ................................ بستگ یکیالکتر یقطب آهنربا      

 ................... قطب است. یکه باشد دارا یهر آهنربا به هر شکل      

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست تدرصور و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯.کنند یم جذب را گری کدی رباها آهن در نام هم های قطب      

 ◯ .شود یم یسیمغناط تیخاص یدارا ربا آهن با تماس بدون یآهن جسم ،یسیالکترومغناط یالقا در       

 ◯.شودیم لیتبد یکیمکان یانرژ به یکیالکتر یانرژ ،یکیالکتر موتور کی در      

 ◯ کرد. جدا هم از توانیم را رباآهن یسیمغناط هایقطب        

 یرباآهن یستتیمغناط تیخاصتت شتتود، ادیز چپیمیستت از گذرنده انیجر اگر یکیالکتر ربایآهن در      

 ◯ .شودیم ادیز هم یکیالکتر

 ◯ است. برابر رباآهن جایهمه در یسیمغناط تیخاص      

 ◯ .شودیم جادیا خیم در نام هم قطب اتصال محل در شود متصل آهنربا به یخیم اگر      

 ◯ .رندگییم قرار هم رویروبه ها آهنربا نامهم هایقطب یسیمغناط فنر در      
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 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریز میاز مفاه کیهر        

 آهنربا: هایقطب -

 :یسیمواد مغناط -

 : یسیمغناط ریمواد غ -

 :یکیموتور الکتر -

 

 

 ؟اندشده ساخته یسیمغناط هاییژگیو براساس که دیببر نام لهیوس چند        

 

 .دیسیبنو را آهنربا هایقطب گذارینام روش       

 

 .دیاشکال مختلف آهن ربا را نام ببر      

 

 ؟شوندیم میاد به چند گروه تقسمو یسیمغناط تیبراساس خاص      

 

 چگونه است؟ گریکدیآهنربا بر  هایاثر قطب      

 

 .دیسیآهنربا را بنو هایو قطب یکیالکتر یشباهت و تفاوت بارها      

 

 آهنربا است؟ یژگیکدام و انگریب ریشکل ز      
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 .دیسبنوی را رباساخت آهن هایروش      

 

 ط به کدام نوع از ساخت آهنربا اشاره دارد؟مربو ریشکل ز      

 

 

 

 

 

 

 

 بود؟ خواهد تریقو یسیمغناط تیخاص یالقا یزمان چه       

 

 .دیده حیتوض را مالش صورت به یسیمغناط تیخاص جادیا روش      

 

 است؟ چگونه ها قطب یریقرارگ نحوه ست؟یچ به مربوط ریز شکل      

 
 

 .دیسیرا بنو یکیالکتر یروش ساخت آهنربا      

 

 دیسیبنو را یکیالکتر آهنربا یسیمغناط تیخاص بر موثر عوامل       
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 .دیکن مشخص انیجر جهت به توجه با را یکیالکتر یآهنربا هایقطب       

 
 

 .دیسیبنو را آن کار طرز و نوشته را یکیالکتر آهنربا یکاربردها از یکی       

 

 دارد؟ ییکاربردها چه و ستیچ یکیرموتورالکت       
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 هاکانی – 11فصل 

 ند.اهتشکیل شد هانیکااز ها سنگو ند دارثابتی ً هستند که ترکیب نسبتارى متبلوو جامد و طبیعی اد مو :کانی 
 

ز( نسو)طلق یتوسایل مثل مسکووساخت و صنعت در  -2ت یاقوو طلا وزه و مثل فیر زى:هر سااجودر  -1مهم کانی ها:د بررچندکا

و لنت و ضدحریق ى هاسساخت لبات دارد در شهرن بست که به کانی نامهرباآزکانی و تهیه گچ در یپس ژکانی و تز ارکوو 

ان عنوتالک به ان،نددخمیر در یت رفلوئوو کی راخوف مصر م()نمک طعا کی مثل هالیتراخوو یی رف دارومصا - 3 ذبسقف کا

 نهمه جا یکسا درها نی کانیاوایپس( فر)ژ گچ و)هالیت(  کیرامین مثل نمک خوزگذشته یط ابه شردن پی بر -4 بچهدر پو

نها بستگی ه آهنددنی عناصر تشکیل اوافرو بر فرسایش ابردر نها آمت ومقاارى و پایدار مقد ویط تشکیل کانی ابه شر ونیست 

 دارد.

 

 هالیت   مثله سیر شدافرى هالتبخیر محلو -2قیمتی ى هامثل کانیاب مذاد مور حاصل تبلو -1تشکیل کانی ها:ى هاروش

 هک آشیمیایی مثل سنگ ى هاکنشوا -4فیت امثل گرغ ئاى هالتاثیر محلور و فشاو گرما -3یپس و ژ

 

 مغناطیس  اص خو -6سید ابا ى پذیرکنشوا -5سختی -4ر نواص خو -3نگ ر -2ر شکل بلو -1 هاشناسایی کانی هایهرا

 نگ خاکهر -7
 
 مثل   گوییم.نها کانی ملی میآبه و شد ارى نی نامگذایران انشمندر دافتخاابه ان و یرر در الین بااى اوها برکانی از برخی

ر لین بااونیت که ایردم و اله خاانصرر فتخاامیت به دخا و بو علی سیناا رفتخااسینیت به آو ونی وبیر نیحاربو ا رفتخاانیت به وبیر

 کشف شد.ان یردر ا

 کانی سیلیکاته آن شت به داگر کانی عنصر سیلیسیم ا ست.اشتن عنصر سیلیسیم اشتن یا ندداها کانیى بندطبقهر امعیاز  یکی

هماتیت وزه و فیرو گویند مثل هالیت غیر سیلیکاته میآن شت به اگر کانی سیلیسیم ندو ایت ومسکوو تز ارگویند مثل کومی

 یپسژ

 

  شده است؟ لیعمدتاً از چه تشک سنگ کره )پوسته + بخش سخت گوشته(     

 یسنگ و کان    

 

  ست؟ی( چMineral) یکان     

 ینسبتاً ثابت ییایمیش بیشده اند و ترک لیاند که از عناصر مختلف تشک یجامد و متبلور ،یعیها مواد طب یکان    

 .روزهینقره و ف اقوت،یمس، آهن، نمک، گچ،  ت،یدارند؛ مثل کوارتز، مسکوو

 

 شده اند. لیتشک یچند نوع کان ای کیهمه سنگ ها از اجتماع  :نکته 
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 دارند؟ ییها چه کاربردها یکان      

به عنوان ماده  یگروه -. باقوتیو  روزهیکاربرد دارند، مثل ف یهسکککتند و در جواهرسکککاز یمتیق یبرخ -الف    

شمند معدن ستخراج م نیاز زم یارز سنگ معدن آه تیشوند، مثل همات یا ستق یبرخ -ن( و مس. ج) ستق ریغ ای میم در  میم

دارند  یمصرف خوراک یبرخ -)طلق نسوز( و کوارتز. د تی( کاربرد دارند، مثل مسکووزاتیجهقطعات و ت ل،یصنعت )ساخت وسا

ساز شت هیو ته یو در دارو شرا یکان یبرخ -و تالک. ر تیروند، مثل فلوئور یبه کار م یلوازم بهدا شته طیها   نیزم حاکم بر گذ

 )گچ(. پسی)نمک طعام( و ژ تیکرد، مانند هال استفادهشان  لیتشک طیمح ییشناسا یتوان از آنها برا یدهند و م یرا نشان م

 

 دندان کاربرد دارد؟ ریخم هیدر ته یکدام کان      

 تیفلوئور    

 

 پودر بچه کاربرد دارد؟ هیدر ته یکدام کان      

 تالک    

 

در گذشته  ییهواودهنده چه نوع آبمنطقه نشان کیدر )گچ(پسی)نمک طعام( و ژ تیهال یانک وجود      

 آن منطقه است؟

 گرم و خشک    

 

 مانند یو به عوامل مختلف ستین کسانیها همه جا  یکان یفراوان :نکته 

  یکان لیتشک طیشرا -الف 

 و شیو مقاومت آن ها در برابر فرسا یداریپا زانیم -ب

 دارد. یدهنده آن ها بستگ لیعناصر تشک یاوانفر -ج

  شوند؟ یم لیها چگونه تشک یکان      

شک یمختلف یها به روش ها یکان     شدن  یبرخ _1شوند:  یم لیت سرد  صل تبلور مواد مذاب در هنگام  از آنها حا

شده هستند، مثل  ریفراس یل هامحلو ریحاصل تبخ یبرخ _2شوند.  یم لیتشک وهیش نیبه ا یمتیق یها یکان شتریهستند. ب

 .تیمانند گراف ند،یآ یداغ به دست م یگرما، فشار و واکنش با محلول ها ریها تحت تاث یکان از یدسته ا _3. تیهال یکان
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  کنند؟ یاستفاده م ییها از چه روش ها یکان ییشناسا یشناسان برا یکان      

 یمثل شکل بلور، رنگ و سخت یکیزیخواص ف -کنند. الف یاستفاده م آن ها یو نور ییایمیش ،یکیزیاز خواص ف    

ش -. بیکان س یکان یریمانند واکنش پذ ییایمیخواص  ها  ینازک کان قاطعها هنگام مطالعه م یکان یاز خواص نور -. جدیبا ا

 شود. یاستفاده م یشناس یکان ژهیو یها کروسکوپیتوسط م

 
 دارند. یمتفاوت یو نور ییایمیو خواص ش ،یرنگ، سخت ،یها ظاهر، شکل بلور یکان

 

 دارد؟ ییو چه کاربردها یژگیشود و چه و یم افتی عتیآزبست به چه صورت در طب یکان      

در برابر  ادیمقاومت ز لیوجود دارد، پس از اسککتخراج از معدن، به دل یعیطب افیکه به صککورت رشککته ال یکان نیا    

 .شود یکاذب و... استفاده م یسقف ها ق،یضد حر یز، لباس هالنت ترم هیگرما و کشش در ته

 

کشورها استفاده از آن  یسلامت انسان مضر است و در برخ یاست که برا ییها یآزبست از جمله کان      

  رساند؟ یم بیچگونه به بدن ما آس یکان نیا دیکن انیدر صنعت ممنوع شده است. ب

شش ها  دتنفس وار قیو... وارد هوا شود، از طر قیضد حر یاخل لنت ترمز، لباس هااز د افیال نیکه ا یدر صورت    

 کند. یم لیتبد یسرطان یشش را به سلول ها یچسبد و سلول ها یشش م وارهیشود و به د یم

 

 دارند. یو روم یونانی ن،یلات یها اسام یاغلب کان :نکته 

 شوند؟ یم یها بر چه اساس نامگذار یکان      

بار، نام کاشف آن، به  نیاول یبرا یشدن آن کان دایمانند نام محل پ ییها با توجه به ملاک ها یکان ینامگذار    

شود. در  یو... انجام م ییایمیش بیرنگ، ترک ،ییآهنربا تیها مانند خاص یخواص کان ایافتخار نام دانشمندان برجسته 

 کنند. یاضافه م یه آخر نام کان( را بite) «تی»ها معمولاً پسوند  یکان ینامگذار

 

 شده است؟  ی( نامگذاریشمس یقرن چهارم هجر یرانی)دانشمند ا یرونیب حانیبه افتخار ابور یکدام کان     

 تیرونیب    
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 ی( نامگذاریشمس یقرن چهارم هجر یرانیا لسوفی)دانشمند و ف نایس یبه افتخار ابوعل یکدام کان      

 شده است؟

 تیسنیوآ      

 

 کشف شده است. رانیبار در ا نیاول «تیرانیا» یکان :نکته 

 ( دارد.یی)آهنربا یسیمغناط تیخاص تیتیمان یکان :نکته 

 

 کوارتز یکان                سال زادروز او         نیدر هزارم یرونیب حانیابور ادبودیتمبر    

  .دیشوند؟ نام ببر یم میقسبه چند دسته ت ییایمیش بیها بر اساس ترک یکان      

 ها کاتیلیس ریها و غ کاتیلیدو دسته: س    

  دارند؟ ییها یژگیشوند چه و یم یها طبقه بند کاتیلیکه در دسته س ییها یکان      

شوند، مانند  ی( هستند و اغلب از انجماد و تبلور مواد مذاب حاصل مSi) میلسیعنصر س یها دارا یکان نیا     

 .تیو مسکووکوارتز 

 

 شوند؟ یم یها طبقه بند کاتیلیرسیها در دسته غ یکدام کان      

 .تیو همات تیهال روزه،ی( هستند مانند فSi) میلسیکه فاقد عنصر س ییها یکان    

 

 «نیه همشود. ب یم دیدر آن تول یکیالکتر لیکوارتز، اختلاف پتانس یدر اثر وارد شدن ضربات آرام به کان «د؟یدان یم ایآ 

 شود. یاستفاده م یبدون باتر یدر ساخت انواع ساعت ها یکان نیاز ا لیدل

 «صراله خادم، بن یشمس یهجر 1341سال  تیخادم یکان «د؟یدان یم ایآ سازمان زم سیو رئ انگذاریبه افتخار ن  نیوقت 

 شد. ینامگذار رانیا یشناس

 «( واقع شده است.شابوری) از توابع شهرستان ن زهرویجهان در شهر ف روزهیمعدن ف نیبزرگ تر «د؟یدان یم ایآ 
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 سوالات پایان فصل

 

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 شده اند.  لیچند نوع ........................ تشک ای کیهستند که از  یعیسنگ ها اجسام طب      

 د. دارن ینسبتا ثابت ییایمیش بیترک هستند که یو متبلور یعی.......................  مواد طب    . 

 شود.  یاستفاده م یصنعت زاتی........................  و ........................  در تجه یکان      

دارد، در ........................  کاربرد دارند.  یکه مصرف خوراک ییها یاست و کان یمتیق یکان روزهیف یکان      

 .................... انند: ....م

 شوند.  یاستخراج م نیاز زم ی..........  به عنوان ماده ارزشمند معدنند مس خالص و .......مان ییها یکان      

آن ها را  لیگرم و خشک در زمان تشک ییآب و هوا طی........................  و ........................  شرا یکان      

  دهد. ینشان م

داغ حاصل  یگرما ........................  و واکنش با محلوله ا ریاست که تحت تأث ییها یاز کان تیگراف        

 شده است. 

 شود.  ی........  ، ........................  و ........................  انجام مخواص ............... یها، با بررس یکان ییشناسا      

 استفاده نادرست از آن مضر است.  آزبست به صورت ........................  وجود دارد و در صورت یکان      

 ......  است. ...............آن ها بر اساس  یبند میها ، تقس یکان یبند میتقس یملاک ها نیاز مهم تر یکی      

 شوند.  یم می........................  و ........................  تقسبه دو دسته  ییایمیش باتیها بر اساس ترک یکان     

 . دیآ ی........................  به دست م یآب در محلول اشباع آب و نمک ، کان ریپس از تبخ      

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ است. شده لیتشک سنگ از فقط کره سنگ      

 ◯ دارند. یثابت نسبتاً ییایمیش بیترک که هستند یمتبلور و جامد ، یعیطب مواد ها یکان      

 ◯ است. کوارتز همان تییمسکو یکان      
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 ◯ .تیمانندهمات تند؛هس ارزشمند یا ماده و شوند یم استخراج نیزم از ها یکان از یگروه      

 ◯ .تیهال یکان مانند دهد یم نشان را نیزم گذشته ها یکان از یا دسته       

 ◯ است. یکان یسخت و رنگ ، بلور شکل مطالعه ، یکیزیف خواص یبررس در ها یکان ییشناسا روش       

 ◯ ست.ا مناسب قیحر ضد یها لباس یبرا گرما، برابر در مقاومت لیدل به آزبست       

 ◯ است. شده ینامگذار ها یکان خواص اساس بر تیرانیا یکان       

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیواژه مناسب را انتخاب کن ریاز موارد ز کیدر هر      

 – داریا)نستتبتاً پ ییایمیشتت بی( و ترک عمای –هستتتند که به صتتورت ) جامد  یعیها مواد طب یکان       

 ( دارند. دارناپای

قطعات و  ل،یدر صنعت و ساخت وسا میمستق ریغ ای ممستقی طور به(  تالک – تیی)مسکو یکان       

 شود.  یاستفاده م یصنعت زاتیتجه

 شود.  یم لیتشک رشدهیمحلول فراس ری( از تبخ تگرافی – تی) هال یکان       

 یریمانند واکنش پذ ی( کانییایمشی – یکیزیفاده از خواص )فها است یکان ییشناسا یاز روش ها       

 باشد.  یم دیبا اس یکان

 باشد. یم یکاتیلیس ریغ یها ی( از کانرزوهفی – یی)مسکو       

 

 است؟ شده لیتشک ییاجزا چه از کره سنگ      

 

 .دیببر نام را ها یکان یژگیو انواع      

 

 .دیهد حیها را توض یکاربرد کان      

 

 .دیها را نام ببر یکان یعوامل مؤثر در فراوان       
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 .دیده حیها را توض یکان لیتشک یانواع روش ها       

 

 .دیده حیها را توض یکان ییشناسا یروش ها        

 

 کشورها ممنوع شده است؟ یچرا استفاده از پنبه نسوز در بعض         

 

 ست؟یآزبست چ        

 

 کنند یعمل م یها به چه شکل یکان یدر نامگذار        

 

 است؟ بوده چه تیسنیآو و تیرونیب یها یکان ینامگذر ملاک        

 

 شوند؟ یم میتقس گروه چند به ییایمیش بیترک اساس بر ها یکان        

 

 .دیببر نام را شود یم استخراج نیزم از یمعدن ارزشمند ماده عنوان به که یکان دو        

 

 .دیرا کامل کن ریجدول ز       

کانی ویژگی کانی نام   

ساختمانی مصالح تهیه در استفاده مورد کانی کلسیت و ..................   

صنعت در استفاده مورد کانی ............... و الماس   

اشباع( فوق ) فراسیرشده محلول تبخیر از حاصل کانی ............... و گچ   
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 ند.اوتبا هم متفاه هنددتشکیل اد ترکیب موو نگ و رنظر چگالی از مختلف ى هاسنگ 
 
 مین ز حسطک در ینکه باعث تشکیل خاو اند هستز گاو ینکه منابع نفت زى و اسانهایی مثل ساختمامینهدر زها سنگ

 ند.دارهمیت اشوند می
 
 حاصل اب مذاد مود نجمان واشدد سراز  ین:ى آذرهاسنگ -1 که شامل: شوندمیى بندکلی تقسیموه سه گردر ها سنگ

ى هاسنگ -3شوند. حاصل می گذاریبسوو رسوبی رخل محیط دابه و حمل و ثر فرسایش در ا سوبی:ى رهاسنگ -2شوند می

 شوند.یگر حاصل میى دهاسنگر از فشاارت و ثر حردر ا گرگونی:د

  
 ین گرما  ایابد یش میافزاما اد دگرجه سانتیدر 30هر کیلومتر ازاى یم به ورمین میق زعمااهر چه به  ین:ى آذرهاسنگ

 به ماگما تبدیل شوند.ه و شدذوب ها سنگد شوباعث می
 
 باشندمیز گار از غی هستند که سرشاو داطبیعی ادى مو :ماگما. 

 نهاست.دن آبور شت بلودرنها آ رزیژگی باوهد که دتشکیل میرا نی دروین ى آدرهاسنگد شود مین سردرون زگر ماگما ا  

و هد دتشکیل میرا نی وین بیرآدرسنگ د شود مین سرروى زبر و مین برسد زگر ماگما به سطح و اکابرو نیت امثل گر

یولیت  رمثل  یز هستند.رنی وین بیرآذرسنگ ى هاربلوازه نداباشد که میى آن هاربلو ازهندانی دروین آذربا سنگ وت آن تفا

ى نمادر مت ومقاو یبایی زبه علت و گابرو نیت اجمله گراز ند دارمتنوعی ر بسیاى هادبررین کاى آذراهلت سنگزاباو

نها  از آنیم هستند به همین علت نباید وى اوراها حانیتاگراز بعضی  و ... هانخیابا فرشسنگ انبعضی به عنوو ها نساختما

 د.کرده ستفااخل دابخش ص بخصو هانساختماى نمادر 

 

 یاها  در و هاخانهرودبه ل یخچاد و باآب و توسط ذرات ین د و اشوها میسنگن شدد مل مختلفی باعث خراعو سوبی:ر گسن

ى هاسنگو سوند هایی بالایی سخت میلایهر ثر فشان و در امازبا گذشت و شموند نباشته میاهم روى نجا و در اشوند حمل می

 ند.آورمید بوجورا سوبی ر

  نهاست.در آشتن فسیل دن و داسوبی لایه لایه بوى رهاژگی سنگیوترین مهماز 
 
 تبخیر بیش -2ها رغادرون هکی ى آهاشیمیایی مثل سنگى هاکنشواثر ابر  -1 سوبی:ى رهاتشکیل سنگ هایهرا

نها  ن آسیمانی شدت و سوبان رنباشته شدا -4 سنگلغازمثل اران جاندى تجمع بقایا -3گچ و مثل سنگ نمک آب حد از 

 ماسه سنگا و ند مثل کنگلومرآورمید بوجوآوارى را سوبی رتخریبی یا ى هامدتی سنگاز که بعد 

 هانساختماى نما -2سنگ هستند ل غاز و زگاو مثل نفت ارزش  بااد موه خیرذمنابع  -1سوبی:ى رسنگ هاد بررکا 

ده ستفاا -5ست. اسوبی ى رهاسنگاز  بنایین سیماو گچ -4زى ساپلدر ماسه سنگ از  -3هکیى آهاسنگو تن اورمثل تر

 هنم و آلومینیوآتی مثل افلزاج ستخرا -6مین زبه گذشته دن پی برو  هالفسیاز 

 

 
 

                              هاسنگ – 12ل فص
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 رج خاد لیه خواوحالت از  گیرندمیار قرى داغ هالمحلود و یاى زگرمار و ها تحت فشاقتی سنگو گرگونی:ى دهاسنگ

 ند.آورمید بوجورا گرگونی ى دهاسنگو شوند می
 

گرگونی  از دتزیت ارکود شوسنگ حاصل میلغازگرگونی د ازفیت اگروید آمی  دهک بوجوآگرگونی سنگ د ازسنگ مرمر  مثلاً

 ید.آمید نیت بوجواگرگونی گراز دگنیس و ماسه سنگ 
 

 ند.د داربررها کانساختماى بنازى و سامجسمهدر یبایی و زبالا م ستحکااگرگونی هم به علت ى دهاسنگ
 

 شک بیو ترک یسنگ ها از نظر مقاومت، رنگ، چگال ته:نک ص نیدهنده با هم متفاوت اند و با توجه به ا لیمواد ت صو  اتیخ

 دارند. یمختلف یکاربردها

 شرا :نکته سنگ ها به خاک تبد ایمه یطیمح طیاگر  شد،  ستر ز نیشوند و ا یم لیبا شمند را به عنوان ب  ستنیماده ارز

 آورند. یجانداران بوجود م

  ست؟ی( چRockسنگ )     

 شده اند. لیتشک یچند نوع کان ای کیهستند که از  یزنده و جامد ریغ ،یعیسنگ ها اجسام طب    

 

 .دیشوند؟ نام ببر یم میسنگ ها به چند دسته تقس     

 یدگرگون _3 یرسوب _2( یو درون یرونی)ب نیآذر _1سه دسته:     

 

   انواع سنگ ها 

 شوند.                   یاز سرد شدن و انجماد مواد مذاب حاصل م (:یو درون یرونی)ب نیآذر* 

 .ندیآ یبه وجود م یو فشردگ یو رسوب گذار یرسوب طیو حمل رسوبات به داخل مح شیدر اثر فرسا :یرسوب* 

 شوند. ی( حاصل میو رسوب نی)آذر گرید یدر اثر فشار و حرارت، از سنگ ها: یدگرگون *

  کند؟ یم یرییدما چه تغ ن،ینفوذ به درون زم  با     

عمق،  لومتریک کیهر  یکند. به ازا یم دایپ شیافزا شتریدما ب میبرو نیبه سمت داخل زم نیهر چه از سطح زم    

 شود. یم شتریدما ب گرادیدرجه سانت 30حدود 

 

 ست؟یماگما چ      

سنگ ها را ذوب و  نیدرون زم یسرشار از گاز هستند. گرما داغ، متحرک و ،یعیهمان مواد مذاب، طب ایماگما     

 کند. یم لیبه ماگما تبد
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 . دیرا شرح ده یو درون یرونیب نیآذر یسنگ ها لینحوه تشک      

 نیاطراف خود در درون زم ینسککبت به سککنگ ها اد،یداشککتن گاز فراوان و حرارت ز لیماگما )مواد مذاب( به دل    

بمانند  و همانجا سرد و متبلور شوند، به سنگ  یباق نیمواد اگر در درون زم نیکند. ا یسمت بالا حرکت مسبک تر است و به 

ستگ تیشوند، مثل گران یم لیتبد یدرون نیآذر یها شک شکاف ها یو گابرو. اگر مواد مذاب، از راه  سنگ  یها و  موجود در 

 و بازالت. تیولیشوند، مثل ر یم لیتبد یرونیب نیآذر یکنند، به سنگ ها دایراه پ نیکره به سطح زم

 

 . دیکن سهیمقا گریکدیرا با  یو درون یرونیب نیآذر یاندازه بلور سنگ ها      

 -اند. ب تیقابل رو کروسکوپیآن ها بدون م یها ینسبتاً درشت بلورند و کان یدرون نیآذر یسنگ ها -الف    

 بلور هستند. زیر یرونیب نیآذر یسنگ ها

 بازالت گابرو ریولیت گرانیت نگنام س

 ریز درشت ریز درشت اندازه بلورها

 سطح زمین داخل زمین سطح زمین داخل زمین محل تشکیل
 

 

 ما دارند؟  یدر زندگ ییچه کاربردها نیآذر یسنگ ها      

از  نیرد دارند، همچنساختمان کارب یدر نما ینیو گابرو به عنوان سنگ تزئ تیاز آن ها مانند گران یبرخ -الف    

 هیدر ته نیآذر یاز خرده سنگ ها -شود. ب یاستفاده م ادبودی یسنگ ها در ساختن پله، کف ساختمان و ساخت بناها نیا

 گردد. یراه آهن و... استفاده م یرسازیز ،یجاده ساز بتون،

 

 سنگ شناسان معتقدند  لیدل نیند، به هما ومیاوران یها حاو تیاز گران یدر کشور ما فراوان است. برخ تیسنگ گران :نکته

 بناها استفاده کرد. یداخل ینما ژهیساختمان به و یدر نما دیاز آنها نبا

 

 یرسوب یدر سنگ ها ییایدر واناتیح لیفس
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 .دیکن انیرا ب یرسوب یسنگ ها لینحوه تشک      

 یرد شده و محلول سنگ ها )عواملذرات و قطعات خ _1شوند:  یم لیتشک یبه طرق مختلف یرسوب یسنگ ها    

رودخانه،  لهیشود( به وس یشدن سنگ ها م یانسان و... باعث متلاش ژهیجانداران، به و یها تیدما، فعال راتییمانند آب، باد، تغ

رند. آو یرا به وجود م یرسککوب یها هیشککوند و لا یهم انباشککته م یها حمل، و رو اچهیو در اهایها، در انوسیباد به اق و خچالی

شوند  یم لیتبد یرسوب یسخت و به سنگ ها ،ییبالا یها  هیاز وزن لا یبا گذشت زمان و در اثر فشار ناش یرسوب یها هیلا

 لیشوند، مانند قند یم لیتشک ییایمیش یدر اثر انجام واکنش ها یرسوب یاز سنگ ها یگروه _2سمت راست(.  ر،ی)شکل ز

شمه هاسنگ تراورتن )در  ای یداخل غار آهک یها سوب یسنگ ها یبرخ _3شود(.  یم دهید یآهک یدهانه چ  اچهیدر در یر

صل م اچهیآب در ریگرم و کم عمق و در اثر تبخ یها سوب یسنگ ها»شوند و  یحا آورند، مانند  یم جودرا به و «یریتبخ یر

باشند،  یم یرسوب یجانداران در داخل حوضه ها یایحاصل اجتماع بقا یرسوب یسنگ ها یبرخ _4سنگ گچ و سنگ نمک. 

سنگ.  سا یبرخ _5مثل زغال  شرا ییشوند، در محل ها یکه با آب رودخانه جابجا م افتهی شیاز مواد فر سوبگذار طیکه   یر

ش ایمه شد ته ن سبتاً طولان تو پس از مد ن،یبا سوب یسنگ ها» ،ین سه  یرا به وجود م «یآوار یر آورند، مانند کنگلومرا و ما

 سنگ.

 

 سنگ کنگلومرا

 

 ما دارند؟ یدر زندگ یتیچه کاربرد و اهم یرسوب یسنگ ها      

و تراورتن در  یآهک یاز سنگ ها _2شوند.  یم لیتشک یرسوب ینفت، گاز و زغال سنگ در سنگ ها ریذخا _1    

 مانیو سگچ  هیته یبرا _4. رندیگ یبهره م یو جاده ساز یاز ماسه سنگ در پل ساز _3شود.  یاستفاده م یساختمان ساز

سنگ ها زین ییناب سوب یاز  ستفاده م یر س _5شود.  یا سنگ ها یها لیاز ف سوب یموجود در  ساز یر شته زم یدر باز  نیگذ

 شود. یاستخراج م یرسوب یو آهن از سنگ ها ومینیمانند آلوم یاز عناصر فلز یبرخ _6گردد.  یاستفاده م
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 سوالات پایان فصل
 

  

  شوند؟ یم لیچگونه تشک یدگرگون یسنگ ها      

کنند  یم رییآنقدر تغ ن،یداغ درون زم یگرما، فشار و محلولها ریتحت تاث ،ینسبتاً طولان یسنگ ها، در مدت ریسا    

 یسنگ آهک )نوع لیشوند، مثل تبد یم دهینام یدگرگون دیجد یسنگ ها نیندارند. ا هیاول یبه سنگ ها یشباهت گریکه د

 ( به سنگ مرمر.یبسنگ رسو

 

 شک :نکته سا یدگرگون یسنگ ها لینحوه ت شب ریاز  شت خام در کوره و تبد ندیفرآ هیسنگ ها،  آن به آجر  لیپختن خ

 است.

  ما دارند؟ یدر زندگ ییچه کاربردها یدگرگون یسنگ ها      

 _2ساختمان کاربرد دارند.  یو نما یدر مجسمه ساز ادیو استحکام نسبتاً ز ییبایاز آنها به علت ز یبرخ _1    

 ینوع یاز دگرگون تیما دارند، مثلًا گراف یدر زندگ یمتعدد یکاربردها زین یدگرگون یموجود در سنگها یها یکان یبرخ

 شده است. لیزغال سنگ تشک

 

  ؟یدگرگون یسنگ ها ایاست  شتریب یرسوب یاستحکام سنگ ها      

 یدگرگون یسنگ ها    

 

  شوند؟ یم یدگرگون یباعث استحکام سنگ ها یچه عوامل      

 فشار و گرما    

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

ماده ارزشمند را به عنوان  نیشوند و ا یم لیباشد سنگ ها به ......... تبد ایمه طیشرا کهیدرصورت     

 آورند.  یجانداران به وجود م ستنیبستر ز

 شوند.  یم یبند می... ، ................ و ................ تقسسنگ ها در سه گروه .............      

 شوند.  ی................ حاصل م ای................ پس از سرد شدن مواد مذاب  یسنگ ها      
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ت بالا حرکت سنگ ها بوده و به سم گریسبک تر از د .................. و ................داشتن .. لیماگما به دل      

 کند.  یم

 ................ است.  یرونیب نی................ و آذر یدرون نیآذر یسنگ ها یاندازه بلورها      

 هستند.  نیاز سنگ آذر ییسنگ ................ و ................ نمونه ها      

 . دیآ یبه وجود م ییایمیش یهاستند که در اثر واکنشه یرسوب ی................ و ................ سنگ ها      

 است.  یرسوب یسنگ ها یها یژگی................ و ................ دو مورد از و      

 ........ از ذرات ماسه سنگ است. اندازه ذرات سنگ کنگلومرا ........      

 شوند.  یم لی، ................ و ................ تشک ................ ریتحت تأث یدگرگون یسنگ ها      

 شده است.  لی................ تشک ینوع یاز دگرگون تیگراف یکان      

 ساختمان کاربرد دارند.  یگابرو و ................ در نما نیآذر یسنگ ها      

 کنند. ی... استفاده م............. یاز سنگ ها ییبنا مانیگچ و س هیته یبرا      

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ هستند. ینییپا یها هیلا از تر محکم و تر مقاوم ییبالا یها هیلا یرسوب یها سنگ در      

 ◯ هستند. لیفس لیتشک یبرا یمناسب محل نیآذر یها سنگ       

 ◯ اند. متفاوت هم با دهنده لیتشک مواد ترکسب و یچگال رنگ، ،مقاومت مانند یموارد نظر از ها سنگ       

 ◯ .ابدی یم شیافزا دما درجه 30 ، متر 10 هر یازا به میرو یم تر نییپا نیزم سطح از چه هر       

 استفاده ادبودی یبناها و ساختمان کف ها، له ساختن رد ه هستند نیآذر یها سنگ از گابرو و تیگران      

 ◯ شود. یم

 ◯ است. نیزم داخل سردشده مواد ماگما      

 ◯ هستند. تیرؤ قابل هم کروسکوپیم بدون و دارند یدرشت یبلورها ،یرونیب نیآذر یها سنگ       

 ◯ است. شده لیتبد تیگران سنگ به آهک سنگ یدگرگون عمل در      

 ◯ دارد. کاربرد یساز مجسمه در یدگرگون سنگ       
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 شکل شدن سرد از پس دوباره و شده ذوب ، سنگ که است ایز قدر آن دما یدگرگون ندیفرآ در        

 ◯ .ردیگیم

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریاز موارد ز کیهر        

 سنگ -

 نیسنگ آذر -

 ماگما -

 یسنگ رسوب -

 سنگ دگرگون -

 

 .دیده شرح را نیآذر سنگ لیتشک طرز        

 

 دارند. تفاوت هم با ینظر چه از ها سنگ      

 

 .دیانواع سنگ ها را نام ببر      

 

 .دیشوند؟انواع آن ها را نام ببر یم لیچگونه تشک نیآذر یسنگ ها      

 

 .دیسیورا بن نیآذر یبرد سنگ هارکا      

 

 .دی. دو مثال بزندیرا بنوس یدرون نیآذر یسنگ ها لیطرز تشک       

 

 .دی. دو مثال بزندیرا بنوس یرونیب نیآذر یسنگ ها لیطرز تشک      

 

 وجود ندارد؟ لیفس نیآذر یچرا در سنگ ها       

 

 .دیسیرا بنو نیآذر یسنگ ها یکاربردها       
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 چرا؟ کرد؟ استفاده ساختمان ینما در دینبا را ها تیگران از نوع کدام        

 

 استحکام نظر از هم با را ریز سنگ دو        

 تر مناسب ساختمان نماس یبرا نوع کدام دیکن سهیمقا

 است؟

 

 

 

 .دیسیبنو را یرسوب ها سنگ لیتشک طرز        

 

 .دیده حیرا توض یانواع سنگ ها رسوب        

 

 .دیسیرا بنو ینگ ها رسوبکاربرد س        

 

 .دیسیرا بنو یسنگ ها رسوب یها یژگیو        

 

 .دیسیتفاوت سنگ کنگلومرا و ماسه سنگ را بنو        

 
 

 شوند؟ یم دیتول یبه چه شکل یریتبخ یرسوب یسنگ ها       

 

 .دیسیرا بنو یدگرگون یسنگ ها لیطرز تشک        

 

 .دیده حیوضآجر را ت هیمراحل ته        
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 چرا؟ کرد استفاده توان یم ییها سنگ چه از ساختمان ینما در        

 

 شوند؟ یم حاصل ییها سنگ چه یدگرگون از سنگ زغال ینوع و آهک سنگ       

 

 .دیسیبنو را یدگرگون یها سنگ کاربرد انواع       

 

 .دیکن کامل را ریز جدول       

سنگ نام  بازالت گابرو ریولیت گرانیت 

بلورها اندازه  ریز   درشت 

تشکیل محل زمین سطح   زمین درون    
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 گویند.گی میازدتبدیل شوند هوى یزترت ربه قطعاو شوند د ها خرسنگد هر عاملی که باعث شوگی :ازدهو 
 
 گی:ازدهو اعنوا 

نها آترکیب شیمیایی و شوند دیل میکوچکترتب تسنگ به قطعا ذراتگی فقط ازدهو عین نوا در گی فیزیکی:ازدهو لف(ا 

 کند.نمیى تغییر
 
 گی فیزیکیازمل موثر بر هواعو 

آب درون درزو یش حجم افزاین ایابد یش میافزآن اند حجم زقتی یخ میآب ونید دا)می هاسنگف شکاد آب در درزو نجماا -1

ر از روى فشان شته شددابر -3ثر گرما ابر هاسنگض نتقباط و انبساا -2د شوها میسنگن ها باعث شکسته شدسنگف شکا

ر حفاران جانون و یشه گیاهار ًمثلاه نددات زموجو -4د.شومیزى فرسایش پوسته پیان مدد آیرین که باعث بوجوى زهاسنگ

 شوند  ها میسنگن شدد باعث خر

ن و دى کسیژآب و ان ملی چواعود و شومیض گی ترکیب شیمیایی سنگ عوازدهوع ین نودر ا گی شیمیایی:ازدهو ب(

 گی شیمیایی موثر هستند.ازدهودر کربن کسیدا

 به  ذجا وىنیرل و یخچاد و بارى و جاى هان آبملی چوایز شدند عود و رها خرسنگت گی قطعاازدثر هواقتی بر و :فرسایش

نقل و حمل  چه مسککافترهو شوند تبدیل میى یزترت ربه قطعاد و به هم خررد ثر برخوذرات در این ا. کندجابجا میرا نها آ

کنند مانند  حمل می هایخچالسوباتی که رما ا  شوند.تر میدگرو هند دست مید را از دتیز خوى هالبهذرات  ،بیشتر باشد

 هستند.دار یهزاوشوند به همین علت میه مین کشیدزفقط بر سطح و  کنندنمیرد یک کیک به هم برخوى درون هاکشمش

 

 
 

 یز تر ذرات رسپس و شت ا ذرات دربتداکه رىشوند به طونشین میتهازه ذرات ندس اسااسند بر ریا میردقتی به ت وسوبار

 ند.آورمید بوجورا سوبی رلایه و شوند نشین میته

 

 

 

 

 

 

 

                              هوازدگی – 13ل فص
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 .دیکن فی( را تعرWeathering) یهوازدگ      

 یآنها به قطعات کوچک تر م لیو تبد تماس سنگ کره با آب، هوا و موجودات زنده، باعث خرد شدن سنگها    

 .مینام یم یرا هوازدگ دهیپد نیشود. ا

 

  .دیرا نام ببر یانواع هوازدگ        

 ییایمیش _2 یکیزیف _1دهد:  یبه دو شکل رخ م یهوازدگ    

 

 ست؟یچ یکیزیف یمنظور از هوازدگ      

شود،  یآن ها به قطعات کوچک تر م لیگ ها و تبدباعث خرد شدن سن  یعیعوامل طب ،یکیزیف یدر هوازدگ    

 کند. رییسنگ ها تغ ییایمیش بیبدون آن که ترک

 

 شوند؟ یسنگ ها م یکیزیف یباعث هوازدگ یچه عوامل      
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هوا در  یدما راتییتغ _3در شکاف سنگ ها  اهانیگ شهیرشد ر _2انجماد آب در درز و شکاف سنگ ها  _1    

جانوران، به  یها تیفعال _5 گریکدیحرکت با  نیسنگ ها توسط رودخانه ها و برخورد آن ها ح ییجابجا _4طول شبانه روز 

 ها و... انانس ژهیو

 

 

 شود؟ یم یزدن آب در درز و شکاف سنگ ها چگونه باعث هوازدگ خی      

در شکاف سنگ ها  خیشدن  زدن آب و ذوب خیتکرار  ل،یدل نیحجم همراه است و به هم شیزدن آب با افزا خی    

 تواند باعث خرد شدن آن ها شود. یم

 

 شوند؟ یکیزیف یتوانند باعث هوازدگ یجانوران چگونه م        

نفوذ آب و هوا به داخل سنگ  یبرا ییفضا جادیساختن لانه در درز و شکاف سنگ ها باعث ا قیجانوران از طر    

عوامل باعث  نیگردد. ا یحجم م شیو افزا یزدگ خیگ ها نفوذ کرده و دچار شوند. در زمستان، آب به درون شکاف سن یم

 شود. یسنگها م یازدگهو

 

 شود؟ یم یکیزیف یباد چگونه باعث هوازدگ       

آن  جهیگردد که نت یم گریکدیباعث برخورد آن ها با  نیذرات مختلف در سطح زم ییحمل و جابجا قیباد از طر    

 کل ذرات است.ش رییخرد شدن و تغ

 

 شوند؟یم ازیپوست پ هیورقه ورقه و شب یرسوب یسنگ ها ینییپا یها هیچرا و چگونه لا دیشرح ده      

شار و وزن لا نیریز یسنگ ها     سا ییبالا یها هیتحت ف ستند. اگر در اثر فر شار از لا ییبالا یسنگ ها شیه  هیف

از هم  ازیپوست پ هیشوند و شب یانبساط ورقه ورقه م لیبه دل نیریز یهابرداشته شود، سنگ  نیریز یسنگ ها ای نیریز یها

 شوند. یجدا م

 

 



 
 

 130 130 

 

  .دیکن فیرا تعر ییایمیش یهوازدگ      

 یانحلال سنگها ایسنگ به خاک  لیشود، مثل تبد یسنگ عوض م ییایمیش بیترک ییایمیش یدر هوازدگ    

 غار. لیو تشک یآهک

 

 شود؟ یسنگ ها م ییایمیش یعث هوازدگبا یچه عوامل         

 ( و...2O) ژنی(، اکس2CO) دیاکس یکربن د یآب، گازها    

 

 یب میکلس»دهد و به صورت  یاست، در مجاورت با سرکه واکنش م« کربنات میکلس»پوسته تخم مرغ که از جنس  :نکته 

 .دیآ یدر م« کربنات محلول

 س یکربن د یآب باران که دارا :نکته س دیاک سنگ ها ینفوذ م یآهک یها نیت، در زما غارها را  یآهک یکند و با انحلال 

 آورد. یبه وجود م

 ستان گ :نکته ستان کرمان هوازدگ لانیدر ا سبت به ا ست، چون در مناطق شتریب ین ست هوازدگ شتریکه رطوبت ب یا  یا

 دهد. یرخ م شتریب ییایمیش

 

 .دیکن انیرا ب یمحاسن هوازدگ       

 یآهک یغارها لیتشک _3 یمصالح ساختمان لیتشک _2خاک  لیشکت _1    

 

  .دیکن انیرا ب یهوازدگ بیمعا      

در اثر  یکوهستان یجاده ها دنید بیآس _3خراب شدن مجسمه ها  _2 یساختمان یترک خوردن سنگ ها _1    

 سنگها زشیر

 

  .دیکن فیرا تعر شیفرسا       
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مانند  یتوسط عوامل مختلف زتریقطعات ر نیشوند و ا یم لیتبد یزتریبه قطعات ر سنگ ها یدر اثر هوازدگ    

 شود. یم دهینام شیفرسا دهیپد نیشوند. ا یم« جابجا» نیجاذبه زم یروین ای خچالیباد،  ،یجار یآبها

 شود. یکیزیف یتواند باعث هوازدگ یجانورانِ حفار م یها تیفعال

 

 یها حمل م خچالیکه توسط  یشوند با رسوبات یجابجا م یجار یآب ها که توسط یتفاوت رسوبات       

 ست؟یشوند چ

 یاست و لبه ها ادیمسافت حمل آن ها ز راینسبتاً گرد هستند، ز یسنگها یدارا یجار یرسوبات آب ها -الف       

کنند و  یهم برخورد نمهستند که به  کیداخل ک یمانند کشمش ها یخچالیرسوبات  -دهند. ب یخود را از دست م زیت

 دار هستند. هیشوند و معمولاً زاو یم دهیکش نیزم یفقط رو

 

 هیشوند و لا یم نیته نش ایشوند، بر اساس اندازه در در یحمل م ای( که توسط رودخانه ها به دریی)نهشته ها یذرات :نکته 

 آورند: یرا به وجود م یرسوب یها

 .زیذرات درشت و سپس ذرات ر ابتدا

 ست؟یمنظور از چرخه سنگ چ       

شوند. به  یم لیتبد گریکدیبه  یانجماد مواد مذاب و دگرگون ،یدر اثر هوازدگ نیموجود در کره زم یسنگ ها    

 شود. یچرخه سنگ گفته م راتییتغ نیا
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 سوالات پایان فصل
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (The Rock Cycleچرخه سنگ )

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیکنرا با عبارات مناسب پر  یخال یجاها

 افتد.  یشود و به دو شکل ................... و ................... اتفاق م ی................. باعث خرد شدن سنگ ها م        

 جانداران از عوامل مؤثر در ................... هستند.        

 دهد.  ریی........ سنگ را تغ........... بیسنگ ها را در خود حل و ترک یآب قادر است برخ        

 یدر سنگ ها م یعمل باعث هوازدگ نیو ا ابدی یزدن آب حجم آب ................... م خیدر زمستان با        

 شود. 

 ................... دارند.  یشود لبه ها یتوسط آب حمل م یمسافت طولان یکه ط یرسوبات       

آن ها  زیت یلبه ها جهیشوند و در نت یشده، جابه جا م یوازده و متلاشآن سنگ ه یکه ط یندیفرآ       

 شود، ................... نام دارد.  یگرد م

.... چرخه چون .................. ، .................. و .............. ییندهایدر اثر فرآ نیموجود در کره زم یسنگ ها       

 شوند.  یم لیتبد گریکدیکرده و به  یسنگ را ط

 شده اند.  یشتریکه ارتفاع ................... دارند دچار ................... ب ریپ یکوه ها       

 شوند. یم نیرسوبات بر اساس ................... ته نش ،یدر عمل رسوب گذار       
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 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

   ساختمان یکیزیف یهوازدگ در و شود ینم رییتغ دچار سنگ ییایمیش بیترک ، ییایمیش یهوازدگ در 

 ◯ کند. یم رییتغ سنگ

 ◯ است. یکیزیف یهوازدگ ، خاک به سنگ لیتبد      

 ◯ شوند. لیتبد خاک به هم یوازدگ عمل بدون توانند یم سنگها       

 ◯ شوند. یم جا جابه یسخت به یهوازدگ از حاصل قطعات       

 ◯ است. ها سنگ در یکیزیف یهوازدگ یعوام از یفوقان بار برداشتن         

 ◯ باشد. یم ها سنگ در یکیزیف یهوازدگ یکیزیف عوامل از باد        

 ◯ شود. یم محسوب ییایمیش یهوازدگ یوعن یآهک یها سنگ انحلال قیطر از یآهک یغارها لیتشک      

 ◯ است. یهوازدگ مقدمه شیفرسا       

 از را خود زیت یها لبه ها ذره باشد، کمتر مسافت هرچه حمل عوامل توسط ها سنگ ییجا جابه در       

 ◯ دهند. یم دست

 ◯ دارند. یتر گرد یها لبه کنند یم حمل ها خچالی که یرسوبات       

 ◯ شود. یم آزاد دیاکس ید کربن گاز ، یرسوب ها سنگ با دهایاس واکنش از        

 ◯ شود. یم ها سنگ شکل رییتغ باعث رودخانه       

 ◯ است. یهوازدگ دیفوا از یکوهستان ینواح یها جاده دنید بیآس همانند خاک لیتشک       

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریاز موارد ز کیهر        

 یهوازدگ -

 یکیزیف یهوازدگ -

 ییایمیش یهوازدگ -

 شیفرسا -

 چرخه سنگ ها -
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 .دیکن سهیمقا هم به را ها آن شیفرسا مقدار است. کوه دو به مربوط ریز یها شکل        

 
 

 اند؟ کرده حمل ها خچالی را کیکدام ریز یها شکل در        

 
 

 .دیده حیرا نام برده و توض یواع هوازدگان       

 

 شود؟ یم ییایمیش یآب باران چگونه باعث هوازدگ       

 

 دیشوند را نام ببر یم یکیزیف یباعث هوازدگ عتیکه در طب یعوامل       

 

 دیشوند را نام ببر یم ییایمیش یباعث هوازدگ عتیکه در طب یعوامل       

 

 .دیسیزدن آب در درزها را بنو خیگ ها در اثر سن یمراحل هوازدگ        

 

 شوند؟ یدر سنگ ها م یکیزیف یهوازدگ جادیچگونه باعث ا اهانیگ       

 

 شوند؟ یدر سنگ ها م یکیزیف یهوازدگ جادیجانوران چگونه باعث ا       
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 شوند؟ یم ها سنگ در یکیزیف یهوازدگ جادیا باعث چگونه یفوقان بار برداشتن          

 

 .دیسیبنو را یهوازدگ بیمعا و محاسن       

 

 .دیده شرح را یرسوب هیلا لیتشک نحوه        

 

 .دیسیبنو گریکدیانواع سنگ ها را به  لیدر چرخه سنگ ، نحوه تبد       
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 های آننور و ویژگی – 14فصل 

 نیددیط اشر: 

 گویند  منیر میم جسااز استه دین اه به بینیم کمی رانآما ر دارد و جسم نود ینکه خوا -1

را منیر م جساه از اسیدر رست که نواین انها ن آیددعلت و گویند غیر منیر میم جساانها آبه ارد ندرى نود خواز ینکه جسم ا -2

 کنند.میب تازبا
 
 پشت م جساه اشد هحتی ندیدو گرفتگی ه ماو شید گرفتگی رخوو علت تشکیل سایه و کند ست حرکت میرابه خط ر نو

 کند.ست سیر میرابه خط ر ست که نواین ابه علت ار یود
 
 پشت جسم رد و در گذنمیر جسم کدر از نود و بگیرار قررى منبع نووى برر روکه یک جسم کدد شومانی تشکیل میز سایه

 گویند.سایه میآن که به د شومید یجاایکی رتاى محوطه
 
 سایه هم  بر سایه نیموه جسم علاده از ما چشمه گسترآورد امید مشخص بوجوز با مراى جسم سایهر از نواى نقطهى چشمه

 هد.دتشکیل می
 
 سید باشد ...کسانی  رخوو مین زبین ه ماوبگیرند ار ستا قررایک ه در ماومین و زشید رمانی که خوز ف()کسو شید گرفتگیرخو

 سد.رنها نمیآشید به رخور ند نوار دارقره سایه مادر که 

 
 

 مین زشید باشد سایه رخوه و مین بین ماو زبگیرند ار ستا قررا یکه در ماو مین و زشید رمانی که خوز ف()خسو گرفتگیه ما

 گویند.گرفتگی میه ماه ین پدیدافتد که به امیه ماروى بر 
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 م جسااسطح و از منظم ف صام اجساسطح ر از نوب تازبا گویند.میر نوب تازبارا سطح جسم ر از گشت نوزبا ر:نوب تازبا

 .ستانامنظم  ف،ناصا

 برند.ابرب تازبه بازاویه تابش با زاوسطح جسم ر از نوب تازبادر  ب:تازبان قانو 

 
 هاینهآ اعنوا:   

 ینه مقعر ب و آینه محدآشامل وى ینه کرآ ب(ینه تخت آ لف(ا

 فاصله جسم تا  ازه ندا -3ست اجسم ازه نداهم  تصویرازه ندا -2ست زى اتصویر مجا -1ینه تخت:در آتصویر ى هایژگیو

 .ستاینه آفاصله تصویر تا ازه ندابر اینه برآ

 
 

 یایی  دریر ز چشم و هاهیشگادر آرا ینه تخت:ى آهادبررکا 

 وى:کرى ینه هاآ 

 
ینه بغل  : در آدبررست. کاامستقیم  و زىمجا جسم  ازکوچکتر  ارههمو بینه محدآ درتصویر  ا(:گروایا  ژ)کو بینه محدآ لف:ا

 هنندراینه جلو آها دهتومبیل ...سر پیچ جاا
 
 و جسم از هی کوچکتر گا وجسم  ازگتر رگاهی بزو داردینه مقعر بسته به فاصله جسم ا درتصویر  ا(:یا همگر وینه مقعر )کاآ ب(
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 ست.زى اگاهی مجاو همچنین گاهی حقیقی س و حتی گاهی معکو
 
 ن کانوم به نااى نقطها در نرآبه ه شده تابیدى ینه مقعر پرتوهاآنانه زیشی آراینه آفتابی...ره آنپزشکی ..کوانددینه آ د:بررکا

 گویند.فاصله کانونی می ،ین فاصلهاکند. که به متمرکز می

 
  شود؟ یگفته م« چشمه نور» ای «ریمن» یبه چه اجسام       

 شمع روشن. ای دیشود؛ مثل خورش یم دهیمه نور نامچش ای ریکند، جسم من دیکه از خود نور تول یهر جسم    

 

   .دیانواع چشمه نور را با ذکر مثال نام ببر       

لامپ روشن در فاصله  ایمثل ستاره  یچشمه نور نقطه ا _2و لامپ روشن  دیچشمه نور گسترده مثل خورش _1    

 نسبتاً دور

 

  شود؟ یگفته م «ریمن ریغ» یبه چه اجسام       

و  یشوند؛ مثل توپ فوتبال، بستن یم دهینام ریمن ریکنند جسم غ یو منتشر نم دیکه از خود نور تول یاجسام    

 کره ماه.

 

 سم نکهیا یبرا -الف :نکته سد. ب دیبا م،ینیرا بب یج شم ما نور بر سم به چ شمه ها -از آن ج از  رایز م،ینیب ینور را م یچ

 کنند. یم دیخود نور تول

 م؟ینیب یرا چگونه م ریمن ریسام غاج      

تابانند و ما آن ها را  یشده به طرف چشم ما بازم دهینور به آن ها تاب یرا که از چشمه ها یاجسام، نور نیا    

 .مینیبیم
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  م؟یکن جادیا« نور کهیبار» میتوان یچگونه م       

. پس میتابان یچراغ قوه را به آن روزنه م کیاتاق تار کیو در  میکن یم جادیتکه مقوا ا کی یرو یکوچک یروزنه     

 شود. یم لینور تشک کهیاز عبور نور از  روزنه، بار

 

  ست؟یچ« پرتو نور»       

پرتو نور  یشمارینور از تعداد ب کهی. هر بارمینام یرا که بتوان تصور کرد، پرتو نور م ینور کهیبار نینازک تر    

 شده است. لیتشک

 یتواند شامل مجموعه ا ینور م کهیبار کی ،یبه طور کل :نکته 

                                                                                                                                  همگرا )ج( باشد. ای)الف(، واگرا )ب(  ینور مواز یپرتوها از

 ج(  ب(    الف( 

 

 شود؟ ینور چگونه منتشر م       

 شود. ینور در خط راست منتشر م     

 

 شود. یدهد نور به خط راست منتشر م یکه نشان م دیکن انیب یلیدلا       

 .یو ماه گرفتگ یگرفتگ دیخورش ه،یسا لیشاخ و برگ درختان، تشک یعبور نور از لابه لا    

 

  شود؟ یگفته م« شفاف» یبه چه اجسام        

 و آب. شهیشود؛ مثل ش یکند شفاف گفته م یکه نور از آن ها عبور م یبه اجسام    

 

 شود؟ یگفته م« کدر» یبه چه اجسام       

 شود؛ مثل چوب، سنگ و مقوا. یکند کدر گفته م یکه نور از آن ها عبور نم یبه اجسام    
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 ود؟ش یشفاف گفته م مهین یبه چه اجسام       

شوند،  ینم دهیکند و از پشت آن ها اجسام به وضوح د یشده از آن ها عبور م دهیاز نور تاب یکه بخش یبه اجسام    

 .یمشبک و کاغذ پوست شهیشود؛ مثل ش یشفاف گفته م مهین

 

 شود؟ یم لیچگونه تشک هیسا       

 هیشود که به آن سا یم جادیا یکیتار یفضا در پشت جسم رد،یچشمه نور قرار گ کیمقابل  یهر گاه جسم کدر    

 .ندیگو یم

 

 .دیده حیدارد؟ توض یبستگ یدر مرز آن به چه عامل هیوضوح سا       

 جادیبا مرز مشخص از جسم کدر ا یا هیسا ،ینقطه ا ایکوچک  یچشمه ها -دارد. الف یبه ابعاد چشمه نور بستگ    

 کتاب(. 126ص  5دهد )شکل  یم لیاز جسم کدر تشک هیاس میو ن هیچشمه گسترده، سا -کنند. ب یم

 

  دهد؟ یکسوف چگونه رخ م ای یگرفتگ دیخورش       

دهد. نور  یرخ م یگرفتگ دیراستا باشند، خورش کیو هر سه در  ردیقرار بگ دیو خورش نیزم نیهر گاه ماه ب    

 میکه در ن یافتد. مردم یم نیزم یجسم کدر است رو کیماه که  ةیتابد، و سا یاست به ماه م ریجسم من کیکه  دیخورش

 ینور چیه رند،یگ ی( ماه قرار میمرکز هی)ناح ةیکه در سا یکنند اما کسان یم تیرا رو دهیپد نیهم ا رندیگ یم رماه قرا ةیسا

 .نندیب یرا کامل م یدگرفتگیرسد و خورش یبه آنها نم دیاز خورش

 

 

 دهد؟ ینه رخ مخسوف چگو ای یماه گرفتگ       

راستا باشند، ماه  کیو هر سه در  ردی( قرار بگThe Sun) دیماه و خورش نی( بThe Earth) نیهر گاه زم    

ماه  یجسم کدر است رو کیکه  نیزم ةیتابد، و سا یم نیاست به زم ریجسم من کیکه  دیدهد. نور خورش یرخ م یگرفتگ

(The Moonم )شود. یم کیافتد و ماه تار ی 
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 را؟ چرا؟ یماه گرفتگ ای نندیب یم یشتریرا افراد ب یگرفتگ دیخورش       

 هیسا یهنگام  ماه گرفتگ جهینت در نسبت بکه ماه حدود چهار برابر بزرگتر است و نیچون زم -یگرفتگ ماه    

از  یماه تنهابخش کةیسا ،یفتگگر دی. اما هنگام  خورشردیماه را به طور کامل در بربگ  تواند یشود که م یم لیتشک یبزرگتر

 .نندیب یرا م دهیپد نیا یپوشاند و افراد کمتر یرا م نیزم

 

 

  ست؟یچ« بازتاب نور»منظور از        

 نامند. یبرگشت نور از سطح اجسام را بازتاب نور م    

 

 .دیانواع بازتاب نور را نام ببر       

 بازتاب نامنظم. _2بازتاب منظم  _1    

 

 ست؟یچ« بازتاب منظم»منظور از        

تابد به  یرا که به آن م یمواز یتخت، کاملاً صاف و هموار باشد، همه پرتوها نهیجسم، مانند آ کیاگر سطح      

 نامند. یبازتاب را بازتاب منظم م نیتاباند. ا یباز م یمواز یصورت پرتوها

 

 ست؟یچ« بازتاب نامنظم»منظور از        

 یتابند، در جهت ها یمقوا( م ایورقه کاغذ  کیجسم ناصاف )مانند  کینور به سطح  یدسته پرتو مواز کی یوقت    

 .مینام یبازتاب را بازتاب نامنظم م نیتابند. ا یمختلف و به طور نامنظم بازم
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  ست؟یتابش چ ۀیمنظور از زاو       

 شود. یم دهیتابش نام هیبر سطح جسم، زاو (یپرتو تابش و خط عمود )فرض نیب ةیزاو    

 

 ست؟یبازتابش چ هیمنظور از زاو         

 شود. یم دهیبازتابش نام هیپرتو بازتابش و خط عمود بر سطح جسم، زاو نیب ةیزاو    

 

 .دیکن انیقانون بازتاب نور را ب       

 40بازتابش هم  هزاوی باشد، 40تابش  هی؛ مثلاً اگر زاوبرابرند گریکدیبازتابش با  ةیتابش و زاو ةیزاو شه،یهم    

 .است

 

 .دیبازتابش را مشخص کن هیتابش و زاو هزاوی مقابل، شکل در       

 بر بنا و( 90 – 40=  50) 50شود  یمتابش  هیزاو نبنابرای است، 90 جسم خط عمود و سطح نیب هیزاو    

  .است  50بازتابش هم  هیزاونور،  بازتاب قانون

 

 

 

 .دیرا نام ببر نهیانواع آ          

 کاو ایمقعر  نهیکوژ و آ ایمحدب  نهیشامل: آ ،یکرو یها نهیآ _2تخت  نهیآ _1    
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 شوند؟ یم دهی( دmirror) نهیاجسام چگونه در آ       

پرتوها پس از  نیتابند. ا یم نهینور از هر نقطه آن به آ یپرتوها رد،یگ یتخت قرار م نهیآ کیمقابل  یجسم یوقت    

 کتاب(. 130ص  12شوند )شکل  یم نهیشدن جسم در آ دهیرسند و سبب د یبه چشم ما م نهیبازتاب از آ

 

 ست؟یچ «یمجاز ریتصو»از منظور        

 نهیپشت آ میدان یکه م ییشود؛ و از آنجا یم لیتشک نهیرسد پشت آ یشود که به نظر م یگفته م یریبه تصو     

 ریتصو مینیب یتخت م نهیکه هر روز از خود در آ یری. تصومییگو یم یمجاز ریشده تصو لیتشک ریبه تصو ست،ین یزیچ

 است. یمجاز

 

 .دیکن انیتخت را ب نهیدر آ ریتصو یها یژگیو       

 با طول جسم برابر است. ریطول تصو -الف    

 برابر است. نهیبا فاصله جسم تا آ نه،یتا آ ریفاصله تصو -است. د میمستق ریتصو -است. ج یمجاز ریتصو -ب 

 

 سام دنید یبرا :نکته شت مانع قرار دارند از پ یاج ستفاده م نیرابیکه پ ساخ یا هم  ییایدر ریکه در ز نیرابیت پشود. در 

 شود. یتخت استفاده م نهیکاربرد دارد از آ

 شود؟ یکاو گفته م ایمقعر  یا نهیبه چه آ       

و بازتاب دهنده نور  یقلیآن ص یسطح درون م،یبپوشان وهیاز ج ینازک هیرا با لا یپوسته کرو کی یرونیاگر سطح ب    

 شود. یاو گفته مک ایمقعر  نه،یآ نیخواهد بود. به ا

 

 شود؟ یکوژ گفته م ایمحدب  یا نهیبه چه آ       

و بازتاب دهنده نور  یقلیآن ص یرونیسطح ب م،یبپوشان وهیاز ج ینازک هیرا با لا یپوسته کرو کی یاگر سطح درون    

 شود. یکوژ گفته م ایمحدب  نه،یآ نیخواهد بود. به ا

 

 

 

 



 
 

 144 144 

 

 

 تخت نةیآ                     کوژ              ایمحدب  نةیآ           کاو              ایمقعر  نةیآ                                 

 

 ست؟یچ «نهیکانون آ»منظور از        

پرتوها پس از  نیاند. ا یمواز گریکدیبا  ند،یآ یم نهیجسم در فاصله دور به سمت آ کیکه از  ینور یپرتوها    

 کنند. یرا قطع م گریکدی( F) نهیبه نام کانون آ یشوند و در نقطه ا یکاو، همگرا م نةیبازتاب از آ

 

  ست؟یچ «یفاصله کانون»         

 شود. یم دهی( نامf) یفاصله کانون نه،یفاصله کانون تا آ    

 

 کند؟ جادیا یقیحق ریتواند تصو یم نهیکدام آ           

 مقعر نةیفقط آ    

 

 شود. یم لیمقعر تشک نهیدر کانون آ یقیحق ریتصو: نکته 

 ست؟یچ یقیحق ریمنظور از تصو          

 یکه رو یریشود؛ مثل تصو یم لیپرده تشک یو رو نهیآ رونیست که ب یریتصو    

مقعر )شکل بخش  نهیتوسط آ وارید یشعله شمع رو ریتصو لیتشک ایشود  یم دهید نمایپرده س

  کتاب(. 134ص  «دیکن شیآزما»

 

 .دیکن انیکاو را ب ایمقعر  نهیدر آ ریتصو یها یژگیو         

 ،یمجاز ای یقیحق ریتواند تصو یکاو م نهیدارد. آ یبستگ نهیبه فاصله جسم تا آ ریتصو یها یژگیکاو و نةیدر آ    

 کند. جادیوارونه ا ای میهم اندازه جسم، و مستق ایکوچک تر  ایبزرگتر 
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 چگونه خواهد بود؟  ریتصو یها یژگیمقعر باشد، و نهیآ یگر جسم در فاصله کانونا        

 .میبزرگتر از جسم و مستق ،یمجاز    

 

 کند؟ یم جادیا یقیحق ریمقعر تصو نهیآ یطیدر چه شرا        

 و دورتر از آن باشد. نهیجسم در کانون آ یوقت    

 

 . دیکن انیاو را بک نۀیآ یچند مورد از کاربردها        

 و چراغ قوه. لیکاسه چراغ اتومب ،یدندانپزشک    

 

 شود؟  یاستفاده م یکاو در دندانپزشک نهیچرا از آ          

 رد،ی( قرار گی)فاصله کانون نهیو کانون آ نهیآ نیچون اگر دندان در فاصله ب    

( dentistدندانپزشک )شود و  یم لیتشک نهیو بزرگتر از دندان در آ یمجاز یریتصو

 کند. یرا بررس دهید بیتواند دندان آس یراحت تر م

 

 کوژ چگونه است؟  ایمحدب  نهیدر آ نهیکانون آ       

شوند.  یدور با واگرا م گریکدیاز  نهیکوژ بتابند، پس از بازتاب از آ نهیآ کینور به سطح  یمواز یپرتوها یوقت      

 شود. یکوژ گفته م نهیآ ینقطه کانون مجاز نیکنند. به ا یرا قطع م گریکدی نهیپرتوها در پشت آ نیامتداد ا

 

 .دیکن انیکوژ را ب نۀیدر آ ریتصو یها یژگیو               

 و کوچکتر از جسم است. میمستق ،یمجاز شهیکوژ، هم نهیدر آ ریتصو      

 

 .دیکن انیکوژ را ب نۀیآ یچند مورد از کاربردها          

 ها. نگیو پارک یکوهستان یتند جاده ها چیسر پ نهیها، آ نیبغل ماش نهیآ     
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 سوالات پایان فصل
 

 

 شود؟ یها استفاده م نگیپارک یو ورود یتند کوهستان یکوژ در جاده ها نۀیچرا از آ        

 دهد. یم شیرا افزا دید دانیدهد و م یکوژ اجسام را کوچک تر نشان م ایمحدب  نةیآ چون    

 

 

 

 

 

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 . ندیگو ی......................... م ایکنند .....................  یم دیکه از خود نور تول یبه اسام       

 باشد.  یم کتاب جزء .................       

 شود.  یم دهید ................. نامدور قرار دار یلیلامپ روشن که در نقطه خ       

 نور ................. نام دارد.  کهیبار نینازک تر       

هد د یکه نور را از خود عبور نم یدهد ................. و جسم یاز نور را از خود عبور م یکه بخش یجسم      

 ................. نام دارد. 

 ................. رخ داده است.  دهیقرار دارد پد دیرشو خو نیزم نیماه ب یوقت       

خط عمود بر سطح و پرتو بازتاب ............... نام  نیب هیخط عمو و پرتو تابش .............. و زاو نیب هیزاو       

 دارد. 

 هم برابرند. ................. و ................. با  هیبا توجه به قانون بازتاب نور زاو       

 باتاب برابر ................. خواهد بود.  هیزاو میبتابان نهیرا عمود بر آ یاگر پرتو نور       

 تابش ................. است.  هیدرجه بسازد زاو 25 هیاگر پرتو بازتاب با صفحه زاو       

 . ابدی ی................. م نهیپرتو بازتاب و آ نیب هیزاو میتابش را کم کن هیاگر زاو       
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ها  ییایدر ریشده است که در ز لیتشک یتخت مواز نهییلوله و دو آ کی................. از  ای.................         

 شود.  یاستفاده م

 تخت .................، ................. و ................. است.  نهییدر آ ریتصو       

................ به دست  ای.................  نهییآ میبپوشان وهیاز ج ینازک هیرا با لا یکره ا یاگر سطح داخل       

 . دیآیم

 شود.  ی................. گفته م نهییبه فاصله کانون تا آ یکرو یها نهییدر آ      

...... از آن ................، ................ و .......... ریصوت ردیکاو قرار بگ نهییآ یدر فاصله کانون یگر جسما       

 جسم خواهد بود. 

 کنند.  ی................. استفاده م نهییدندانپزشکان از آ       

 کوژ همواره ................. از جسم ، ................. و ................. است.  یها نهییدر آ ریتصو       

.................  یچوب زیبازتاب شده از سطح م ی................. و پرتوها نهییبازتاب شده از سطح آ یپرتوها       

 هستند. 

 ............... است.  نهییآن مانند آ یرونی................. و سطح ب نهییقاشق مانند آ یسطح درون       

 دهد.  یم لیکامل تشک هیجسم فقط سا کی. از چشمه نور ................       

 .شود یآن ................. اندازه جسم م ریمقعر باشد اندازه تصو نهییکانون آ یاگر جسم رو       

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ است. ریمن ریغ جسم لامپ و ریمن جسم دیخورش        

 ◯ باشند. یم گسترده نور منبع لامپ و دیخورش        

 ◯ شوند. یم دهید کنند یم منتشر خود از که ینور واسطه به ریمن ریغ اجسام        

 ◯ شوند. یم محسوب یا نقطه نور چشمه ، درخشند یم درشب که یستارگان        

 ◯ اند. شده لیتشک نور کهیبار شماریب از ور یپرتوها        
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 ◯ شود. یم گفته کدر جسم شوند یم نور عبور مانع که یاجسام به        

 ◯ داد. لیتشک هیسا مین و هیسا توان یم گسترده نور چشمه از استفاده با فقط         

 ◯ دارد. را کدر جسم نقش نیزم کسوف در         

 ◯ است. مقعر حتماً نهییآ باشد جسم از کوچکتر نهییآ در یجسم ریتصو اگر         

 ◯ شود. یم لیتشک نهییآ پشت در یمجاز ریتصو         

 ◯ .میکن استفاده پرده از ها نهییآ در میمستق ریتصو دنید یبرا         

 ◯ است. یقیحق یکرو یها نهییآ همه کانون         

 ◯ شوند. یم گرا هم محدب نهییآ با برخورد از پس یمواز پرتو دسته         

 ◯ شود. یم گفته یکانون فاصله نهیآ تا نهییآ مرکز فاصله به یکرو یها نهییآ در         

 ◯ .ردیگ یم قرار دیخورش و نیزم نیب ماه یگرفتگ ماه در         

 ◯ شود. یم استفاده کوژ هنییآ از جاده، تند چیپ کنار در و کاو نهییآ ،از یپزشک دندان در         

 ◯ شود. یم لیتشک نهییآ مرکز یرو رشیتصو باشد دور کاو نهییآ به نسبت جسم اگر         

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریاز موارد ز کیهر        

 ریمن ریجسم غ -   ریجسم من -

 یچشمه نور نقطه ا -   ربازتاب نو -

 نور کهیبار -  چشمه نور گسترده -

 جسم شفاف -                پرتو نور -

 جسم کدر -  شفاف مهیجسم ن -

 بازتاب نامنظم نور -  بازتاب منظم نور -

 یفاصله کانون -  یکرو یها نهییآ -

 

 .دیسیبنو را نور پرتو و نور کهیبار تفاوت       
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 .دیسیبنو مثال ذکر با را شود یم منتشر راست خط به نور که نیا لیدل        

 

نور به خط راست منتشر  مییبگو میتوان یم هیچرا با توجه به سا دیده حیکرده و توض فیرا تعر هیسا        

 شود؟یم

 

 .دیده حیرا با رسم شکل توض یو ماه گرفتگ یگرفتگ دیخورش        

 

 است؟ یبه چه شکل هیسا میو ن هیسا تیدر چشمه نور گسترده وضع       

 

 شوند؟ یم دهیاجسام چگونه د       

 

 ست؟یمنظور از بازتاب منظم و نامنظم چ ست؟یبازتاب چ       

 

 .دیتوانند باشند؟ با رسم شکل نشان ده یم ینور به چه شکل کهیبار یپرتوها       

 

 .دیسیتخت را بنو نهیدر آ ریتصو یها یژگیو       

 

 .دیده حیتوض را گسترده و یا نقطه نور چشمه از حاصل هیسا مین و هیسا       

 

 د؟یکن انیب را نور بازتاب قانون       

 

 .دیده حیتوض را بازتابش و تابش هیزاو       

 

 .دیده حیکدام سطوح برقرار است ؟ توض یقانون بازتاب برا       

 

 ست؟یچ یو مجاز یقیحق ریمنظور از تصو              
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 .دیده حیرا توض نیرابیدستگاه پ       

 

 .دیده حیمحدب و مقعر را توض نهیدر آ ریتصو       

 

 .شود یاستفاده م یا نهیاز چه نوع آ ریاز موارد ز کیدر هر       

 یدندان پزشک-

  بزرگ یفروشگاه ها-

 جاده ها چیپ-

 نیبغل و وسط ماش نهیآ -

 

 .دیبا رسم شکل نشان دهمقعر و محدب را  نهیکانون آ       

 

 دیبازتابش را به دست آور ایتابش  هیزاو ریاز موارد ز کیدر هر        

 
 

 

سازند اگر  یدرجه م 45 هیبا هم زاو 2و  1 نهیدو آ ریدر شکل ز       

چند درجه   نهیبازتاب از آ هیبتابد ، زاو 1 نهییبه آ 30تابش  هیبا زاو siپرتو 

 است؟
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 ده و تغییر کرر سرعت نو ،محیطدو چگالی ف ختلاابه علت  دشویگر میف دمحیط شفاف وارد یک محیط شفار از نوقتی و

 د.شومیف منحرد لیه خواومسیر ر از نو

 

 قیق رمحیط ر از قتی نوو و کندمیر عبواز آن نیز د عمور محیط بتابد به طودو یی ابر سطح جدد عمور به طور قتی نوو

د شوقیق میرمحیط وارد محیط غلیط ر از قتی نود و وشوشکسته مید به سمت خط عمور نوى یکهرباد ومحیط غلیظ شوارد 

 د.شومید دور خط عمور از نوى یکهربا

 
 

 
 آن فتی به ر وشکند...یکبامیدر آن مرتبه ر دو نوى ست که پرتواجنس شیشه یا پلاستیک از سیله مثلثی شکل ویک ر منشو

 د.شومیرج خااز آن قتی و ریکباد و شومیوارد 

 

 پاشندگی  ه ین پدیداکه به د شومختلفی تجزیه میى هانگربه ر منشور از عبواز بتابانیم پس ر به منشورا سفید ر نو وقتی

به را نق س زبهتر بناى گیردیااى )بر داردنگ قرمز ر را رکمترین شکست نوو نگ بنفش ر را رشکست نو بیشترینگویند می رنو

 ید(رخاطر بسپا

 

 

 

 

 

                              شکست نور – 15ل فص
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 ها:عدسی 
 
ر از عبواز پس رى نوى پرتوهاو ست اتر کلفتى آن هالبهآن از سط وعدسی ع ین نوا ا(:یا همگرژ )کو بعدسی محد لف(ا

 .گویندعدسی مین نقطه کانوآن که به  .کندمییک نقطه متمرکز ر را در نوو شوند یم میدعدسی بهم نز
 
 .داردعدسی بستگی از به فاصله جسم و ست اینه مقعر آثل مب عدسی محددر تصویر ى هایژگیو

 

 

 

 

 

 

 

 پسکوومیکرپ و تلسکودر عینک..در بین..در ذره ب:عدسی محدد بررکا 

 

 

   

هم  از عدسی از  عبوراز پس ر نوى پرتوها دارد و کیزسط ناو وکلفت ى هاعدسی لبهع ین نودر اا(: گروایا و )کا مقعر سعدب(

و کوچکتر اره هموا گرواعدسی م در جساى ا)تصویر همه ستب اینه محدآعدسی مقعر مثل در تصویر ى اهیژگیوشوند میدور 

 .ست(امستقیم زى ومجا

 

 .دیکن فیشکست نور را تعر       

 یشود )مثلاً از هوا وارد آب م یم یگریشفاف د طیشفاف وارد مح طیمح کیاز  «لیبه صورت ما»نور  یوقت    

 شود. یم دهیشکست نور نام دهیپد نیکند؛ ا یم رییآن تغ ریشود(، مس
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 شکند؟ ینم گر،یشفاف د طیمح ایجسم  کیدر چه صورت نور هنگام ورود به        

خود ادامه  ریشفاف بتابد، بدون شکست به مس طیمح ایجسم  کیبر سطح « به صورت عمود»نور  کهیبار یوقت    

 دهد.یم

 

 شکست نور  دهیپد

 

     شده و شکست نور رخ نداده است.   دهیصورت عمود تاب نور به
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 شکست نور                    دهیجالب در اثر پد یجلوه ا

 :نور به طرف خط عمود  کهی( شود، بارشهی)مثلاً ش ظیغل یطی)مثلاً هوا( وارد مح قیشفاف رق طیمح کینور از  یوقت نکته

 الف(.شود )شکل  یبر سطح، شکسته م

 ش ظیشفاف غل طیمح کینور از  یوقت :نکته شود، بار قیرق یطی( وارد محشهی)مثلاً  ض کهی)مثلاً هوا(  ( ینور از خط )فر

 شود )شکل ب(. یعمود بر سطح دور م

                                                                ب(  الف(   

 ست؟یمنشور چ      

منشورها  ۀدارد؛ قاعد ینور یها لهیدر وس یادیاست که کاربرد ز کیپلاست ای شهیاف از جنس ششف یقطعه ا     

 معمولاً به شکل مثلث است.

 

 هنگام  نیشککود. همچن کیشککود که به خط عمود نزد یشکککسککته م ینور هنگام ورود از هوا به منشککور، طور ةکیبار :نکته

 شود که از خط عمود دور شود. یمشکسته  ینور از منشور به هوا، طور ةکیخروج بار
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 ست؟یچ« نور یپاشندگ»منظور از        

 یشود، رنگ ها دهیبه منشور تاب دینور سف کهیبار یشده است. وقت لیتشک یگوناگون یاز رنگ ها دینور سف     

( Rainbowکمان ) نیرنگ لیشود. تشک یم دهینور نام یپاشندگ دهیپد نیشوند؛ ا یجدا م گریکدیو از  هیمختلف آن تجز

 است. دهیپد نیحاصل هم

 

 شود. یشکسته م نور هنگام ورود و هنگام خروج از منشور،

 ست؟یچ «دینور سف فیط»منظور از        

 شود. یگفته م دینور سف فیزرد، سبز و...(، ط ،ی)قرمز، نارنج دیدهنده نور سف لیتشک یبه مجموعه رنگ ها    

 

 دهد؟ ینور رخ م یشود و پاشندگ یم هیشدن به منشور تجز دهیس از تابپ دیچرا نور سف       

 ریمتفاوت است؛ به عنوان مثال، قرمز کمتر از سا گریکدیبا  دیمختلف نور سف یشکست رنگ ها زانیچون م     

 کتاب(. 140ص  6شود )شکل  یشکسته م شتریرنگ ها و بنفش ب

 

 کیاز  دیخورش دی( با عبور دادن نور سفیلادیم 18و  17قرن  یسیشمند انگل)دان وتونیبار ن نینخست «د؟یدان یم ایآ»

 شد. وتونیباعث مشهور شدن ن شیآزما نیمختلف است. ا یبه رنگ ها ییاز نورها یا زهیآم د،یمنشور، نشان داد که نور سف

  از چه ساخته شده است؟ یعدس       

 فشرده. کیپلاست ای شهیمانند ش یمواد شفاف     

 

 .دیرا نام ببر یانوع عدس       

 کاو ایواگرا  یعدس _2کوژ  ایهمگرا  یعدس _1    
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 .دیکن انیهمگرا را ب یعدس یها یژگیو       

 یتر از لبه ها میوسط آن ضخ م،یهمگرا را با دست لمس کن یعدس یوقت -الف     

 .است )شکل مقابل( یعدس

 شود(. یم دهیهمگرا نام لیدل نیشوند )به هم یم کینزد گریکدیبه  ،یعدس نینور پس از عبور از ا یپرتوها -ب

 

 .دیکن انیواگرا را ب یعدس یها یژگیو       

تر از وسط  میآن ضخ یلبه ها م،یواگرا را با دست لمس کن یعدس یوقت -الف     

 است. یعدس

 شود(. یم دهیواگرا نام لیدل نی)به هم شوند یدور م گریکدیاز  ،یعدس نینور پس از عبور از ا یپرتوها -ب

 

 ست؟یهمگرا چ یدر عدس یمنظور از کانون و فاصله کانون      

نقطه به  کیهمگرا در  ینور پس از عبور از عدس یپرتوها     

 شود. یگفته م یرسند که به آن کانون عدس یم گریکدی

 

 

 

 

 شود )شکل مقابل(. یگفته م (f) یفاصله کانون ،ی( تا عدسFکانون ) نیبه فاصله ب

 د؛یبرگ خشک را بسوزان کی ایتکه کاغذ  کی نیذره ب کیبا  دیکرده ا یحتماً تا به حال سع :نکته 

 است. یهمان کانون عدس د،یکرده ا جادیا نیکه با جابجا کردن ذره ب یروشن کوچک لکه

 شوند؟ یم دهیکاو چگونه د ایواگرا  یاجسام مختلف از پشت عدس       

 شوند. یم دهید میو مستق یکوچکتر از جسم، مجاز شهیواگرا، هم یاز پشت عدس اجسام     

 

  شوند؟ یم دهیکوژ چگونه د ایهمگرا  یاجسام مختلف از پشت عدس       

 ایکوچک تر  ایبزرگتر  ،یمجاز ای یقیحق ریتواند تصو یهمگرا م یدارد؛ عدس یبستگ یبه فاصله جسم از عدس    

 کند. جادیوارونه ا ای میازه جسم، و مستقهم اند
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 سوالات پایان فصل
 

 

 (.Knowledge is powerشود ) ی( استفاده مLens) یاز عدس ،یعکاس نیو دورب نکیدر ساخت تلسکوپ، ع

 

 

 

 

 خالی جای -1

 . دیرا با عبارات مناسب پر کن یخال یجاها

 کند.  ی................ عبور منور به  طور عمود بر سطح جسم شفاف بتابد .......... کهیاگر بار      

کند، یم رییآن تغ ریشود مس یم یگریشفاف د طیشفاف وارد مح طیمح کیاز  لیکه نور ما یهنگام      

 .ندیگو ی................... م دهیپد نیکه به ا

 شود.  یم کیه خط عمود نزد...................  شود ب طی...................  وارد مح طینور از مح کهیاگر بار      

 شود.  یتر شود ...................  خط عمود ...................  م ظیغل طیوارد مح ظیغل طینور از مح کهیاگر بار      

 شود.  ینور هنگام خروج از منشور ...................  خط عمود ...................  م کهیبار       

شکست نور را  نیشکست را نور ...................  و کمتر نیتر شیتوسط منشور ب دینور سف یدر پاشندگ       

 ...................  دارد. 

 ..............  ساخته شده اند. ..... ایمانند ...................   یها از مواد شفاف یعدس       

 تر از وسط آن است.  میضخ شی...................  لبه ها یعدس       

 است.  شیتر از لبه ها می...................  وسطش ضخ یعدس              

 باشد.  ی...................  م یاز وع عدس نیذره ب       

 شود.  یگفته م ی...................  عدس یاز مرکز عدس یبه فاصله کانون عدس       

 ......  ساخت. توان ............. یمنشور  با استفاده از دو       

 ..........  است. .........  ، ..............  از جسم و نسبت به جسم ........واگرا ..... یهمه اجسام در عدس ریتصو       
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 ...................  است.  نهیهمگرا مانند آ یدر عدس ریتصو یها یژگیو       

 

 نادرست و درست .2

  .دیسیبنو را حیصح عبارت بودن نادرست درصورت و کرده مشخص را عبارت هر بودن نادرست ای درست

 ◯ شد. خواهد دور عمود خط از شود، یم ظیغل طیمح وارد قیرق طیمح از نور کهیبار یوقت       

 ◯ شد. هدخوا شکست دچار ، شود یگرید شفاف طیمح وارد شفاف طیمح کی از اگر ینور پرتو هر       

 ◯ است. بنفش رنگ به مربوط دیسف نور شکست نیشتریب       

 ◯ شود. ینم شکس دچار میبتابان عمود صورت به را ینور پرتو اگر       

 ◯ است. تر میضخ آن یها لبه از یعدس نیا وسط و باشد یکاوم همگرا یعدس گرید نام       

 ◯ شود. یم لیتشک یعدس پشت همگرا یعدس در نون   کا 

 ◯ شود. ینم نور شکست سبب آب قطره       

 ◯ شود. یم همگرا شکت یپرتوها م،یبتابان کوژ یعدس به یمواز پرتو دسته کی اگر       

 ◯ اند. شده لیتشک ، شده دهیچسب هم به منشور دو از ها یعدس        

 ◯ نشود. شکسته نور پرتو است ممکن گرید شفاف طیمح به شفاف طیمح کی از نور عبور هنگام        

 

 یحیتشر یها. پرسش3

 .دیپاسخ ده ریز هایبه پرسش

 . دیکن فیرا تعر ریاز موارد ز کیهر        

 شکست نور -

 منشور -

 نور یپاشندگ -

 دینور سف فیط -

 یعدس -

 یفاصله کانون -
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 ست؟یچ دهنده نشان ریز شکل        

 
 

 

 .دیده حیتوض افتد؟ یم یاتفاق چه قیرق طیمح به ظیغل طیمح از ورن پرتو عبور صورت در      

 

 .دیده حیافتد؟ توض یم یچه اتفاق ظیغل طیبه مح قیرق طیدر صورت عبور پرتو نور از مح      

 

 شود؟ یپرتو نور دچار شکست نم یدر چه حالت       

 

 .دیرسم کن یبیادامه پرتو را به صورت تقر ریاز موارد ز کیدر هر        

 
 

 .دیرسم کن ریپرتو نور را در منشور ز ریامتداد مس       

 
 

 .دیسیشکست رنگ ها را بنو بیترت م،یرا از منشور عبور ده دینور سف کهیبار کیاگر         
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 .دیسیرا بنو ریز یها یاز عدس کینام هر         

 
 

خواهد شد؟ علت را  دهیچگونه د میبه سکه نگاه کن رونیو از ب ردیدرون کاسه قرار گ یاگر سکه ا        

 .دیده حیتوض

 

 یعدس به شده دهیتاب یمولز یپرتوها کمک به را یکانون فاصله کانون، و کرده رسم را کوژ یعدس کی        

 .دیکن مشخص

 

 دارد؟ یبستگ منشور و ها یعدس مدل نیب یارتباط چه        

 

 ست؟یچ واگرا یعدس در ریتصو یژگیو        

 

 

 


